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Die esMtterf  en Kampfe  im Osten dauern an 
Burchbruchsversuche der Sowjets im grossen Dnjepr-Bogen geschei-
tert — Gute Fortschritte des ruma nischen AngriHs gegen den feind-
lichen Landekopf  siidlich Kertsch — Heftige  Kampfe  in Siiditalien 

Aus dem Fuhre.rhauptquartier, 7. Dez. 
DNB. Das Oberkommando der Wehrmacht 
gibt bekannt: 

Auf  der Krim sctzten die Sowjets ihre 
vergeblichen Angriffe  nordostlich Kertsch 
gestcrn Nachmittag nicht mehr fort.  Der 
Angriff  Mimanischcr Truppen gegen den 
feindlichen  I.andekopf  siidlich Kertsch 
macht gute Fortschritte. 

Im grossen Dnjeprfoogen  griff  der Feind 
gestern weiter an. Seine Durchbruchsver-
smche Scheiterten in erbitterten Kampfen. 
Sudwestlich Dnjcpropetrovvsk vvurde im 
Gegenangriff  eine foindliche  Kampfgiruppe 
bis auf  geringe Reste aufgerieben.  Siid-
westlich Krementschug fingen  unsere 
Truppen Angriffe  starker feindlicher  In-
fanterie-  und Panzerkrafte  in heftjgen 
Kampfen  auf. 

Bei Tscherkassy fiihrtcn  die Sovvjets 
gestern nur einige schvvachere Angriffe. 
Im llaum nordostlich Schitomir nahmen 
deutsche Infanterie-  und Panzerkrafte  im 
Angriff  mehrere Ortsehaften. 

Von der gesamten iibrjgen Ostfront  wird 
nur ortliche Kampftatigkeit  gemeldet. 

Die Luftvvaffe  griff  mit gutem Erfolg 
den Nachschub der Sovvjets auf  Strassen 
und Bahnen sowie Truppenansammlungen 
im Raum von Kiew an. 

Das Jagdgeschwader 52 erzielte am 4. 
Dezember seinen 8000 Luftsieg. 

In Siiditalien nahmen die Kampfe  im 
Hohengelande siidwestHch Mignano an 
Heftigkeit  zu. Starke Angriffe  uberlege-
ner nordamerikanischer Truppen wechsel-
ten mit eigenen Gegenangriffen  ab, in de-
ren Verliauf  einige Hohen mehrfach  den 
Besitzer \vechselten. Die Kampfe  sind 
noch in vollem Gange. 

Vom Ostabschnitt der Front werden 
lebhafte  Vorpostengefechte  gemeldet. 

Am 5. und 6. Dezember wurden iiber 
dem Mittelmeer und iiber den besetzten 
VVestgebieten 25 feindliche  Flugzeuge, da-
runter 17 schvvere viermotorige Bomber, 
abgeschossen. 

Ogorčeni boj! na vzhodu še trajajo 
Sovjetski poizkusi prodora v velikem Dnjeprovem kolenu 
izjalovljeni — Rumunski napad proti sovražnikovem mo-
stišču južno od Kerča dobro napredke — Srditi boji v 

južni Italiji 
Fuhrerjev glavni stan, 7. dec. DNB. Vr-

hovno poveljstvo oboroženih sil javlja: 
Na Krimu včeraj popoldne Sovjeti niso 

več nadaljevali s svojimi brezuspešnimi 
napadi severnovzhodno od Kerča. Napad 
rumunskih čet proti sovražnikovemu mo-
stišču južno od Kerča dobro napreduje. 

V Velikem Dnjeprovem kolenu je sovraž-
nik včeraj še vedno napadal Njegovi po-
izkusi prodora so se izjalovili v ogorčenih 
bojih. Južnozapadno od Dnjepropetrovska 
je bila v protinapadu razen majhnih ostan-
kov uničena sovražnikova bojna skupina. 
Južnozapadno od Kremenčuga so naše čete 
prestregle v srditih bojih napade sovražni-
kovih pehotnih in oklopnih sil. 

Pri Cerkasih so izvedli včeraj Sovjeti le 
nekaj slabotnejših napadov. Na področju 
severnovzhodno od iitomira so zavzele 
nemške pehotne in oklopne sile v napadu 
večje število krajev. 

Z ostalega vzhodnega bojišča javljajo 
zgolj o krajevnih bojih. 

Letalstvo je z dobrim uspehom napadlo 
sovjetski oskrbovalni promet na cestah ta 
železnicah ter zbirališča čet na področju 
pri Kijevu. 

52. jata lovskih letal je dosegla 4. de-
cembra svojo 8000. zmago 

V južni Italiji se je povečala silovitost 
bojev v gorskem predelu zapadno od Mi-
gnana. Hudi napadi nadmočnih severno-
a m e r i š k i h čet so se menjali z lastnimi pro-
tinapadi, tekom katerih je nekaj višin več-
krat menjalo lastnika. Boji so še v polnem 
teku. 

Z vzhodnega odseka bojišča javljajo o 
živahnih spopadih prednjih straž. 

5. in 6. decembra je bilo sestreljenih «rd 
Sredozemskim morjem in nad zasedenimi 
zapadnimi ozemlji 25 sovražnih letal, med 
njimi 17 težkih štirimotornih bombnikov. 

Govor Silsskega državnega predsednika ob 26. obletnici 
£ln§ke  neodvisnosti 

Položaj na vzhodnem bojišču je še nadalje 
v znakts stacionarnih bojev 

H  c'sinki,  7. dec. DNB. Državni predsednik 
Risi'. Rvti je govoril danes ob priliki 26Ietnice 
proglasitve finske  neodvisnosti na državni pro-
slavi v Turku. Bivša prestolnica Finske se je 
za to proslavo vsa odela v državne zastave. 
Svečanosti so se udeležili poleg članov vlade 
tudi najpomembnejši zastopn k; vsega držav-
nega. gospodarskega in kulturnega življenja 
Pred govorom državnega predsednika je bila 
odigrana finska  lrmr.a in je domovini izročil 
pozdrave boreče se fronte  neki častnik. 

Evropa, tako je iz:av;l med drugm ob pri-
četku svojega govora državni predsednik, bra-
ni danes napram izvenevropSkim s lam svoje 
svetovno politično stališče in vprašanje majh-
nih držav je pred tem forumom  vojne vedno 
močneje izročeno pravu posameznih vele6'l ali 
skupin velesil. N:koli pa, take je poudaril 
predsednik ne bo poz'tivno učinkovalo even-
tualno nadaljevanje tega razvoja na celotno 
živ!'enje narodov, kajti tudi majhne države 
so navzlic svoji vo:aŠk: slabosti često resnične 
duhovne velesile in istočasno kot laboratorij 
žarišča človeškega napredka, kater'h rezultati 
zamorejo plodovito dajati zagona za razvoj 
vel kih narodov. 

Zategadelj jc stališče Finske v današnjem 
svetovnem polža ju sledeče: Že dolgo pred da 
ns?nj> svetovno vojno ie poizkušala Finska v 
svoji zunanj politiki doseči in vzdrževati pri-
jateljice odnese z vsem: državam-, svoje med-
narodne obveze vestno izpolnjevati in držati 
Finsko nevtralno- in izven vsakega konflikta 
Razen tega se je pripoznavala k nordijski orien-
taciji. Fnska je tudi poizkušala, da ured; raz-
merje s Sovjetsko zvezo na podlag zaupanja 
in prijateljstva. Mislimo, tako je poudari dr-
žavni predsednik, da so bila ta zunanjepoli-
čna načela za državo v našen položaju pravil-
na Zaradi teh načel nismo b:li potegnjeni v 
vojno. Vsekakor pa n*>« tudi niso. kakor smo 
b'li upali, rešila pred v^ino. Tega pa pod da-
nim1 okoliščinami r.e bi zmogla tudi no-bena 
drugačna fnska  zunanja pclit;ka Naš zemlje-
pisni položaj na mje ponovno pestal usoden 
Kmalu po izbruhu vojne je bila Finska na-
vzlic vsem svojim pogodbam ena prv h ne-
dolžnih žrtev napada. Niti prizadevanja Dru-
štva narodov, niti prijateljske ponudbe za po-
sredovanje n;so utegnile preprečiti vojne Pri 
pogajanjih smo bili pripravljeni. da odstopimo 
Sovjetski zvezi pomembna področja na Karel-
ski ožini in nekaj otokov v Finskem zalivu. 
Toda Sovjetska zveza se s tem ni zadovoljila. 
In tako se je prčela vojna, tista vojna, ki še 
danes traja 

Logka dogodkov je od tedaj ovrgla vse tr-
ditve o Leningradu, kateremu je baje grozila 
nevarnost s finskega  ozemlja Štiri leta smo 
morali sedaj voditi neprekinjeno težko in iz-
prememb polno vojno. Elementarne katastrofe 
60 v teku vojne še pomnožile težkoče v pre-
hranjevanju. vendar smo z uvozom živil, pred-
vsem iz Nemčije :n Danske, ugodno rešli 
\prhanje prehrane. Te resnične prijateljske 
usluge ne bo Finska nikoli pozabila. Vojna ie 
cd nas zahtevala vel:ke napore, odrekanja in 
težke žrtve. Vse sile naroda sc  bile vezane na 
vojno. Možje, žene in mladina so. slehem> na 
svojem mestu, izpolnjevali neomajno in nepre-
.stano svojo dolžnost na front;  v boju m v 
domovini in so doprinesli potrebne žrtve, kajti 
potreba, da srečno privedemo do konca našo 
obrambno vojno, je bila za vse sama ob sebi 
umljiva. Za t> smo osredotočili vse naše sile 
zgo'j na obrambo naše države. 

Sedaj nam predlagajo brezpogojno kapitula-
cijo in sovjetski list- pišejo kako je finski  na-
rod zatiran m kako je potrebno, da se uvede 
v Finski demokratski sistem. V enem primeru 
smo že videli v praksi brezpogojno kap:tu!aci-
jo. Ta primer pa ne priporoča posnemanja. M ; 

vemo, da je gospod Kuusimen med našo zim-
sko vojno govoril o zatiranem položaju finske-
ga naroda in o njegovi nameri, da uvede v 
Finski demokracijo Mi pa popolnoma drugače 
razumevamo pojem zafranja.  svobode in de-
mokracije, kot izgleda, da ga razumejo Rus; 

In prav tako kot ne nameravamo vplivati na 
rusko pojmovanje, se tudi mi trdno držimo 
svojega Kc smo se moTal: po moskovskem 
miru odreči Kareliji. je zapustilo 470.000 Ka-
relijcev svoje domove, igrišča svojega detin-
stva in grobove svoj:h dragh ter se preselili v 
zapadno Finsko k svojemu narodu, da si pod 
finskimi  zakoni zajamči vsaj golo žMienje. 
Raje so si iztrgali iz prsi del svojega srca. kot 
da bi uživali od gospoda Kuu înena ponujeno 
svobodo *n demokrac:jo. 

Če opazuje nripadnik majhnega naroda kao-
tično igro našega časa. potem ea kai lahko 
zalezuje občutek, da je bi' potegnjen njegov 
narod v vrt nec ogromnih sil, v katerem 'e 
mogočniki odločujejo o poteku dogodkov, med-
tem ko morajo majhni nemočno gledati, kako 
jim ostal' narekujejo njihovo usodo. V letih 
naše borbe- si je naš narod nabral o tem do-
volj točnih izkustev. Ob izbruhu zimske voj-
ne je izgleelalo da sc vse konjunkture proti 
nam in da sr> nas vsi pustih n,a cedilu Zato 
je mogel naš narod graditi svojo rešitev z-
ključno le na svojih notranph činiteljih S po-
močjo teh čin;tellev in s podporo svoiih bratov 
v orožju in prijateljev k ; so nas direktno ali 
ind:rektno podpirali. smo vzdržali nevarne ;n 
težke faze  vojne. 

V teku štirih vojn;h let sme videli, da se je 
svetovni položaj večkrat vpremenil V tem \ 
trenutku je bolj zamotan in bolj nerreračun- i 
ljiv kot kdai kol- poprej Navzlic temu imamo 
še vedno v rokah iste notranje č'n;telje kate- J 
rim smo se imeli zahvala za usneĥ  našega 
naroda in na katere smo se naučil' gradit' 
Prav tako, kot nam je dobro poznano, da me-
ra tekač komaj po zadnj h kilometrih svoje 
desetkilometrske proge prestati odločilno iz-
kušnjo svoje vzdržljivosti, tako vemo tudi mi. 
da bo v sedanji ogromni borbi narodov samo 
on- narod uspel, čigar volja ne bo odpovedala 
ob pričetku hud;h pilometrov končnega boja 
Le ti pomenijo zgolj da se cilj približuje Za-
radi tega lahko ocenimo resnično vrednost ka-
kega naroda najbolje po vložitvi dajatev in 
ohranitvi živcev, ki j;h kaže narod v času 
utrujenosti in težav Ne borimo se za kako 
obliko, kako navado, ampak za vse ono. kar 
poklanja življenju njegovo vrednost. 

Zavedamo se. da če bomo vzdržal do do-
končne pomiritve sveta, bomo dosegli še več 
kot na?o zasiourano bedočnoet Naša borba 
bo potem lahko ves svet prepr čala da so 
majhni narodi še vedno vredn svobode n 
pravice do samoodločbe, kar jim je bilo že 
priznano od zapadne kulture Tako se smatra 
finski  narod v svoj; borbi za lastno ž vi jen je. 
da je v skupni fronti  prvoborilcev za svobodo 
majhnih narodov. Ob 251etn c: finske  neodvis-
nosti nadaljuje finski  nared svojo bi rbo. tako 
je končal državni predsednik in to s strnje-
nimi vrstami in v močni zavesti, da sta po-
grebna dun skupnosti in trdno samozataievanje. 
ker edino tako bo bo'reč: se narod vzdržal uso-
do- ki p? davi. 

Berlin,  6. dcc DNB. Nemški vojašk: krogi 
izjavljajo o položaju na vzhodnem bojišču: 

Zahteve, ki so bile stavljene nemški vojski 
od 5. julija 1943 dalje, so bile nedvomno zelo 
velike, vendar pa med to največjo bitko te 
vojne Sovjetom m uspelo, da bi obkolili ali 
unič li večje nenrke skupine Pač ka So bolj-
ševiki izgubili cele armade mrtvih, ujetih in 
ranjenih, tako da kenčno nj'hova moč ni za-
doščala za dosego pomembnejših uspehov. Od 
konca septembra so bih hud in često drama-
tični boji na pcdroči:h ob Dnjeprovem toku. 
Bojišče od Kerča do Nevlja. ki je trikrat tako 
veliko kakoT francoska  fronta,  je doživela na 
več ko dvajset žariščih bitke večjega obsega. 
Boj za dohode na Krim pri Kerču traja že 
skoraj dva meseca in vendar ni uspeio. da bi 
odprl ta vrata Pač pa ie južno od Kerča v 
dvodnevnih napadih uspelo Rumunom. da so 
vdrh v tamkajšnje mostišče ter da je n:egova 
odstran;tev le še vprašanje časa. Pet tednov 
že navaljujejo Sovjeti na železna vrata pri 
Pereskopu ter imajo vedno znova hude krvave 
izgube, naprej se pa ne pomaknejo niti za 
korak Mostišče pri Hersonu je že 30 dni bo 
jišče. Sovjetom pa n k. kor ne uspe preb;t ob-
rambnega obroča okrog tega važneg3 mesta 

Važne so b le tud; borbe, ki so trajale sko-
raj šest tednov ob nikopoljskem mosfšču.  V 
zadnj;h desetih dneh : izvršil sovražn k na 
polkrožne po'ožajc ob tem pomembnem kraju 
vrsto koncentričn h napadov, vendar pa -e svo-
jemu cilju ni prav nič približal Vc'ika bitka 
v Dnjeprovem loku se je pričela že s prvim 
pozk-isom prekorač ti reko pri Kremenčugu in 
pri Dnjepropetrovsku Z največjim' žrtvami 

je boljševikom uspelo, da so dosegli dva vdora 
južno in južnerzapadno od Kremenčuga ter da 
so prodrli do področja severno od Krivega 
Ro2a Tu pa so prišli v krvavi mlin nemškega 
obrambnega orožja in so utrpeli tako vsoke 
izgube ljud: n materiala, da so s; morali več-
krat odpočiti 

Včeraj so pričeli z novim napadalnim valom 
proti trem središčem: 1. na področju pri Dnje-
propetrovsku. 2 severna oH Krivega Rc?a in 
3. južno in iužnozanadno c«d Kremenčuga. pri 
čemer leži žaršče boje" ob tretjem središču 
Kako sloviti so ti novi boji. vid:mo iz dejstva, 
da je bilo včeraj sestreljenih 80 oklopnikov. 
Največje in najmočnejše pod;etje. pripraviti 
namreč nem "ko fronto  pri K:ievu in v smeri 
proti zanadu do zloma, se jo kljub nais;'ovi-
tejš:m bo;em razbi'o ob nemrk' obramb'. Po-
buda v južnozapadnem delu boj šča enako kot 
zaradno od Ki:eva in sevemozanadno na pod-
ročju pri Korostenu je-v nemških rokah Če 
tri j a trenutno sorazmeren mir, je tega precej 
krivo vreme. 

Krvave bitke na področju pr Gomeliu—Re-
čici in pri Krčevu oči vidno še n So končane. 
Že deset tednov po zkušajo Sovjeti. da bi v 
ve''kih bitkah zanadno od Smolenska odločili 
borbo ob avtomohilsk: cesti in da bi dos'gli 
zažc!;ene vdore N'hov sunek v oblik: pah-
ljače s konicam' pri Orši :n pr Vitebs>':u pa 
jim ni prinesel nik'kih uspehov Zarad tega 
je položaj na vzhodnem bojišču še nadalje v 
znamenju stac:onamih bojev, pri katerih ima 
brani'ec ugodnej"c položaje kot napadalec, ki 
ma tudi večje člove ke in tvarnc žrtve. 

F&fešai  iMI fans f iem  tepca 
Be-Iin. 6. dec. DNB. Mednarodni poro-

čevalski urad javlja iz južne Italije: 
Po izjalovitvi Montgomeryjevih prodor-

nih pcizku-ov na vzhodnem krilu in po 
bre7ii pesnih kra :e nih Clarcr.vih napa 
dih na zapadlem odseku so rr ipel jab ta 
ko 8 britanska kc/t 5 ameriška armada 
na boiišča nova oj-čenia Modt m se ome 
jujeta obe armid' na poizkuse krajevnih 
sunkov. Nemški gre^adirji so s -melip-
odvigom oči tili Američane z ozemlj3 cb 

Monte Caminu. 7.ato je zopet vse gorovje 
v nemških rokah. 

O boiih včerajšnjega dne javljajo z 
južn-»italijanskega bojišča, da je bilo raz-
bi+ih več britanskih sunkov v smeri proti 
Guardiu že pet kilometrov vzhodno od 
mr. te"" ^e bolj v/h dno nri San Euso-
ni j de! Sangru so zašli britanski pok^e^ 
v območje o"nia težkih nemških baterij 
ter so bili razbiti. Tu je uspelo tudi uni-
čenie Štirih brit?nrk ;h topniških posto-
jank Tam in pa pri Lanzianu so imele 

nrd.lje britanske prevozne kolone ob-
čutne izgube zarad bombardiranja in ob-
streljevanja nemških bojnih letalcev. 

Vzhodno o j Or^cr-e so prepodili nem-
ški trrenadiiji o^tar.'-? britanskih čet ki 
•o b ;li še na bojiščr izgube je utr-
r«la tamkaj v z^fr-"-  insh 6. novozeland-
ska pe^nt a bri "''..r vernovzhodno od 
va i F r i k ; 'o jo r • nVke čete zaradi iz-
bo'jš~nia p ! -'."'ev :a' ustile. so prednje 
straže vrgle n°7.aj bri rnske izvidnice in 
uničile tri oklopne izvidniške vozove 

Z zapadnega bojišča poleg že 
omenjenega cčiščopia ozemlja pri Cami-
nu ne javljajo o nikokih pomemb-eiših 
bojih. Značilno je da so se Američani 
včeraj ob vhodih v dolino Cassino zdržali 
vsakršnih napadov, ker je morala preje 
36. ameriška peh^-na diviV^a nr; nienih 
več dni trajajočih izjalo^dje^ih sunkih 
plnčsti velik krvni davek. Skupno niso 
Clarcove čete že dalj časa napredovale 
niti za kilometer. 

Kmmmke o slepllni konferenci  v Teheranu 
TusSI teheranska KonSerenca ni prinesla nič novega 

Vsa Evropa v itesnik! delovni stapn ŝtl 
Enakopravnost tujih delavcev v NejsDelfi  ustvarja enota«© 

evropsko delovno Iront® 
W'elmar, 6. dec. DNB. Glavni opetaomo-

Cenec za uporabo delovne sile Sauckel je 
govoril v Weimarju zborujočim zastopni-
Kom nemškega tiska o nalogah uporabe 
cela v Reichu ter v onih deželah, ki so 
poo zaščito nemške vojske ali ki so od n1e 
zaseoene. 

lNasproti trditvam sovražne propagan-
de Je ugotovil Sauckel. da so v evropski 
zgonovirii vršile deportacije le kapitali-
stične sile zapada, zlasti Anglija, in pa 
caristična ter boljševiška Rusija. Obratno 
pa nI Nemčija nikdar deportirala niti 
enega samega delavca. Sosedni narodi, ki 
prinajajo danes v Nemčijo na delo. so po-
polnoma sprejeti v nemško delovno skup-
nost m dobe svojo časovno omenjeno, 
pravno toCno določeno delevno pogodbo. 
Nadalje so deležni popolnega socialnega 

skrbstva in uživajo obsežno socialno-po-
litično zaščito, enako ket nemški de'avci. 
Zaradi tega je naravno, je poudaril Sau-
ckel, da so on) evropski narodi, ki se mo-
rajo nemški zmagi zahvaliti za svojo dr-
žavno eksistenco, za oostoj svojega naro-
da in njegove kulture, pripravljeni, da 
sodelujejo v tej vojni s tem. da dajo Nem 
člji na razpolago zadostne delovne sne. 

Lahko izjavim, je zaključil pokrajinski 
voda Sauckel, da se z Inozemskimi delav-
ci v narodno-socialističnem Reichu pra-
vičneje, korektneje in bolj skrbno posto-
pa kot pa v kateri koli drugi državi na 
svetu. Danes delajo milijoni evropskih de-
lavcev za nemško zmago in s tem za Ev-
ropo. Zaradi tega ne bo izšla iz te vojne 
le politična nova Evropa, temveč tudi 
enotno socialistično evropsko delavstvo. 

Amsterdam, 7 dec. DNB. Snoči je ob-
javil Reuter besedilo komunikeja o kon-
ferenci  med Roo?e\ eltom. Stalinom in 
Churchillom. V kemunikeju na.ipreje ome-
njajo da je konferenca  trajala štiri dni in 
da je bila v Teheranu V teh štirih dneh 
je bila »določena in pr/.riena skupna po-
litika«. Bila je, iako piše v komunikeju, 
»potrjena odločenost, da bodo ti trije na-
rodi v vojni in v po vojni sledečem miru 
sodelovali«. V Teheranu so bili določeni 
načrti treh narodov »za uničenje nemških 
sil«. Doseženo je bilo pcprlno soglasje o 
ciljih in časovni določitvi operacij. O pro-
blemih povojne dobe pravi k o m u n i k e da 
bedo »vsj narodi in to veliki ali maihni 
pozvani na sodelovanje in aktivno ude-
ležbo«, dokler bo »njih prebivalstvo v sr-
cu in duši pripravljeno na odstranitev ti-
ranstva, suženjstva zatiranja in nestrp-
nosti, kar že vidimo pri naših narodih«. 
Kot datum podpisa je naveden 1. de-
cember. 

Mjsenje Berlina 
— prazna burka 

Berlin, 7. dec. DNB. Dinlomatskj dopis-
nik DNB dr. Siegfried  Horn piše: Komu-
nike o štiridnevnih razgovorih Stalina. 
Roosevelta in Churchilla v Teheranu iz-
gleda kol kaka burka Koncem koncev 
nimajo svetovni javnosti sporočiti ničesar 
drugega kot da so popolnoma edini, kar 
je že zdavnaj znano, da Nemčijo vojaško 
razbijejo in to s trditvijo da že imajo 
zmago v žepu, in drugič da prevzamejo 
jamstvo za od vseh zaželieni mir za dol-
ge leta. 

Vse to pa ni ničesar novega. Nova je 
kvečjemu opustitev poziva na nemški na-
rod, da se podvrže ultimativnim zahtevam 

Angloameričanov. in novo je nemara za-
trjevanje. da bodo morali za bodoči mir 
vsi narodi, veliki ali majhni, na kakršen 
koii način tudi s svoje strani prispevati. 
Nit; govora pa ni o kakšnem proglasu na 
Nemčijo in njene prijatelje, da se brezpo-
gojno podvržejo oziroma da se rešijo navi-
deznega jarma svojih voditeljev. Mi ne da-
jemo tega na znanje kot izliv v zadnjih 
dneh z nemške strani izdanih izjav, tem-
več kot izraz brezmočja onih svetovalcev, 
ki so mislili da bodo lahko dali v Londo-
nu. Wr>chipgtonu in Moskvi dragocena 
ppia-nila o razpoloženju nemškega na-
rrda. 

Poziv vsem narodom velikim ali majh-
nim. da se udeležujejo osvoboditve od 
zatiranja, učinkuje, kakor izjavljajo v 
Berl-nu. naravnost groteskno v očigled 
dejstva, da Moskva, neoziraie se na svoje 
tako zvane zaveznike in verjetno celo v 
soglasju s temi zavezniki, vodi politiko, 
ki uničuje obljube Atlantske listine, da 
bi glede na novo konstelacijo konsakrira-
la kapitulacijo Angležev in Američanov 
pred boljševiškimi zahtevami. 

Kolikor je ničen komunike o razgovorih 
v Teheranu, toliko več mora povedati 
onemu, ki iz lahkovernosti lahkomišlje-
nosti ali iz nezmožnosti spoznavati poli-
tične zveze še vedno veruje na stabilizu-
joči činiteli. kateremu so se danes tudi v 
Londonu odpovedali z izjavo, dano z od-
ločilnega me^ta: Angleška zunanja politi-
ka se v bodočnosti ne more več graditi 
na »vljudne neresnice in predvidevanja«. 

Prazne obljube Irana 
Amsterdam, 7. dec. DNB Sovjetska Ru-

sija- Zedinjene države in Anglija so po 
Reuterjevi vesti izdale v Teheranu izjavo 

Zimska pomoč 
je zadeva nas vseh! 
Darujte  za  Zimsko  pomoč! 

Kier  koli  govorite  o današ-
njih  razmerah  — vedno  se 
spomnite  UM  Zimske  po* 
moči! 

o Iranu. V njej priznavajo ti trije narodi 
podporo Irana v njih vojevanju, ki obsto-
ja v »prevoznih olajšavah dobav iz preko-
morja za Sovjetsko zvezo«. Vsi trije na-
rodi se izjavljajo pripravljene, da podpira-
jo iransko vlado »kolikor možno v gospo-
darskem pogledu«. To podp ranje pa se bo 
izva;'alo, tako poud rja izjava, »pod stal-
nim uvaževanjem težkih zahtev, ki so stav-
ljene na vse tri vlade zaradi vojaških epe-
racij. obsegaječih ves svet, 'n zarad: po 
vsem svetu vladajočega pomanjkanja su-
rov n, prevoznih možnosti in dobav za ci-
vilno prebivalstvo«. Za povejno dobo jam-
čijo vse tri vlade Ir:nu, da bo sleherni 
iranski problem »našel popolno razumeva-
nje poleg zahtev drugih članov zavezniških 
narodov na konferencah  ali mednarodnih 
organizacijah, katerh naloga bo. da obrav-
navajo mednarodna gospodarska vpraša-
nja«. Končno izjavljajo vse tri vlade, da 
so sporazumne z »žel jo« iranske vlade, da 
chrani »neodvisnost, suverenost in terito-
rialno integriteto Irana«. 

„lfi  mšš — ena glava44 
Novo propagandno govoričenje 

Eoosevelta 
Ženeva.  6. dec. DNB Amerišk; predsedn:k, 

ki mu nikob' ne zmanjka raznih fraz.  je tlal 
listu »Armv and Navy Journal« izjavo z na-
slovom »USA v vojni«, v kateri govori Roose-
velt z naravnost pozornost vzbujajočo jasno-
stjo o domnevni slogi med zaveznik' Pravi, 
da so zaradi te enotnosti USA in njene za-
vezn ce postale »en sam meč«, ki ga suka 
»ena sama g'ava in ena sama roka« Roosevelt 
n: točneje povedal, kdo je ta glava Lahko pa 
mislimo pri tem na njegov židovski možganski 
trust, ki je to vojno dejansko povzročil in ki 
drži v svojih rokah še nadalje vse njene niti. 
Ta židovski možgansk- trust zastopa dolarski 
:mner'jalizem in se trudi, da tudi z Ameriko 
zvezani narodi soglašajo s poslovnimi interesi 
vankejevskega kapitalizma. 

Kljub velikemu govoričenju pa mora Roose-
velt priznati, tla je sovražnik, torej Nemčija 
in njeni zaveznik;. še nadalje zelo močan To 
pa ga ne cv'ra. da ne bi postavil v središče 
svoje visoko zveneče propagande agitacijsko 
frazo  o »neizbežni brezpogojni kapitulaciji«. 

Badoglio bi rad postal 
jnnak 

Čast^eona izjava generala brez 
vojske — Brezuspešno prilizova-

nje Anglosasom 
Stockholm, 6. dec. DNB. Badoglio je 

znova izkoristil priliko, da bi se priporo-
čil svejim gospodarjem in da bi jim po-
nudil ostanke ital'janskih čet kot topov-
sko krmo za anglo-amerško vojsko. Ka-
kor vedno, je izdajalski general zopet ze-
lo govoričil, da bi vzbudil vtis, da nje-
gove čete kar žar jo cd nestrpnosti, da bi 
se udeležile spopadov na boj'šču. V nter-
vjuju, ki ga je imel z zastopnikom Reu-
terja, je poudaril, da hočejo njegove čete 
na vsak način priti v boj. želimo prispe-
vati k osvoboditvi Italije s svojo lastno 
krvio. je dejal Badoglio, ni pa pristavil, 
v koliko je glede takih izjav pooblaščen 
od svojih čet. Ce je omenil, da so se Ba-
doglijevi Italijani na Korziki zelo juniško 
oorili proti Nemcem, je pač spregledal 
dejstvo, da so se na Korziki borile iz-
ključno deeraullistične čete, dočim so stra-
hopetni Badoglijevi Italijani pričeli stre-
ljati šele, ko je šel že zadnji nemški vojak 
v čolne. 

V enournem Intervjuju vzbuja pozor-
nost Badoglijevo priznanje da manjka nje-
govim četam kruha in zdravil. S tem po-
trjuje, da si s svojo izdajo ni mogel ku-
piti niti najnujnejših stvari. Američanom 
ne manjka niti kruha, niti zdravil. V Ita-
liji prav dobro žve. Brez dvoma se ne 
obotavljajo, da ne bi deželo izmozgali do 
zadnjega. Ne zanima jih, alj so Badogli-
jeve čete zadostno hranjene. Vseh teh 
okoliščin tudi Badoglijevo javkanje ne bo 
prav nič izpremenilo. 

* 

Savojski izdajalec Badoglio se je name-
nil da s svojimi bednimi ostanki cesarske 
vojske prispeva k osvoboditvi svetih tal 
matere domovine. Po njegovih beedah bi 
človek sodil, da njegove čete koprne po 
boju in težko čakajo trenutka, ko bodo 
vendar enkrat že lahko prelivale svojo 
kri za Italijo. To pa najbrž ne bo točno, 
Kajti tako Badoglio kakor njegova stra-
hopetna druščina sta imela dovolj prili-
ke, da se izkažeta. Pa o kakih njihovih 
junaštvih nikoli ni bilo nič slišati. Ba-
doglio je čutil tudi potrebo, da si je 
vtaknil za klobuk zasedbo Korzike, ves 
svet pa ve kako »vrlo in hrabro« se je 
pri tisti priliki obnesla njegova vojska, 
saj se je to razločno videlo na filmskem 
platnu. Junaštvo pa tako! 

Bombe na Split in okolico 
Zagreb, 7. dec. DNB Angloameriški le-

talci so v nedeljo ponovno napadli prista-
niško me^to Snlit. kjer so zadeli izključno 
stanovanjske okraje. Ogromno zgražanje 
vlada zaradi bombardiran ia neke vaške 
cerkve pri Splitu, ki je bila bombardira-
na istega dne. Zaradi tega terorističnega 
napada je bilo po dosedaniih ugotovitvah 
200 žrtev in to sami kmetie. 

Mislite  na  tiste,  hi  se  jim 
godi  slabše  ho  vam!  — Pri-
spevajte  za  Zimsko  pomoč! 



dteiffia  © začasni 
Tiskovni urad des Obersten Kommissars 

in der Operatlonszone »Adriatisches KO-
stfnland«  sporoča: 

Polom Italije je povzročil dalekosežno 
razrahlja nje sistema mezd ia cen v vsej 
Italiji. V vsem italijanskem prostoru sku-
šajo z dviganjem cen in m^zd delovati pro-
ti temu pojavu. Pre j ko slej pa so pravič-
na cena, ki ostane na isti višini, dajatvi 
odgovar jajoča stalna mezda in pa zagoto-
vitev za življenje potrebnih dobrin bistve-
ni temelji vsakega državnega reda. 

Der Oberste Kommissar ln der Opera-
tionszone »Adriatisches Kustenland« si za-
torej prizadeva, da izda za podrejeno mu 
področje one ukrepe, ki so potrebni za 
vzpostavitev zagotovljenega reda. T j glo-
boko segajoči ukrepi pa potrebujejo izve-
ston čas priprave, ker zahtevajo zaradi da-
nih zvez dalekosežno vznoreditev z osta-
lim italijanskim prostorom. 

Da bi Izenačil trenutno še vedno bolj šl-
rečo se razliko med cenami fn  mezdami, ki 
se razteza predvsem na široke delavske slo-
je. ie der Oberste Kommissar in der Ope-
ratienszone »Adriatisches Kustenland« iz-
dal kot prvi ukrep naslednjo ureditev: 

o začasni ureditvi mezd in plač 
v zasebnem gospodarstvu 

Na podlagi prejetih pooblasti" odrejam: 
Člen 1. — S takojšnjo veljavnostjo se 

prepoveduje vsaka sprememba plač in 
mezd, določenih z državnimi, pokrajinski-
mi in s kolektivnimi pogodbami, kakor tu-
di vseh ostalih delovn;h pogojev nameščen-
cev in delavcev, uslnžbenih v italijanskem 
gospodarstvu. Vsrka spremembi, mora bi-
ti od merne predhodno odobrer.a 

mezd In plač 
člen 2. — Vsi dogovori, ki bi se kljub 

določilu člena 1. sklenili glede priznanja 
višjih mezd in predujmov, kot tudi glede 
tekočih nagrad (prisotnostnih in gratffika-
cijskih premij, višjih družinskih doklad 
itd.) so prepovedani in neveljavni. Zahtev-
ki do takšnih neveljavnih terjatev se mora-
jo uveljavljati. 

člen 3. — Glede vseh nameščencev in de-
lavcev, uslužbenih v vseh strokah italijan-
skega gospodarstva, je predvideni, nova 
ureditev vseh olačilnJh ?r> delovnih pogojev. 

člen 4. — Do nove ureditve plačilnih ir 
delovnih pogojev se smejo zvišati mini-
malne plače, dc'*?čene z državnimi, pokra 
jinskimi in kolektivnimi pogodbami, z ve-
ljavnostjo od 1 decembra 1913 dalje naj-
več do 30 C . Ta rdstotek so no «me pre-
koračiti. 

člen 5. — Kot podlaga za izračunani? 
poviška v smislu člena 4. vel jajo mezde in 
plače, ki so se izplačevale dne 30. septem-
bra 1943 na podlagi oblastveno odobren":' 
pogodb. 

člen 6. — Za bjr odhudo za nadpovpre/ 
r.o delo se smejo priznati akordne nagra-
de. Pri povprečnem akordnom delovnem 
»jspon;: vnašajo omenjene nagrade l& y0 
tedenske mezde (brez riokiad) oziroma 
25 % pri najvišjem akordnemi delovnem 
uspehu. 

člen 7. — Kdor prekrši določila gornje 
odredbe, se kaznuje v smislu zakona o 
disciplini prebivalstva med vojno z dne 
31. oktobra 1942, v kolikor ne pridejo v 
poštev določil-a moje odredbe o Izvrševa-
nju sodstva in der Operations/one »Adria-
tisches Kustenland«, z dne 19. oktobra 
1913. 

Trst, dne 4. dec. 1943. 
Der Oberste Kommissar: 

RA INER , 1. r. 

giSim 

Z a © r e f e k t a  f e  M l i m e n o v a n d r , L j i u d e v f t  h s t m % s a s t p g a -

v s g a f S E č F s e s t n l k a  p a i s t r s k i H r v a t d f f .  B o g d a n M i s g o r o v i e 

Trst, v decembru 
Za tržaško, goriško in reško pokrajino 

je tudi puljska pokrajina dobila svo:o no-
vo pokrajinsko upravo v skladu z nov ;m 
položajem, ki je ms stal na področju Ja-
dranskega primorja. Prvič po dolgih letih 
je bil v pokrajinsko upravo pritegnjen tudi 
hrvatski domačn. Za prefekta  je bil ime-
ni van dr. Ljudevit Artusi, za njegovega 
namestnika (podprefekta)  pa znani istrski 
H ivat dr. Bogdan Mogorovič. 

Slovesno ustoličenje nove pokrajinske 
uprave je bilo dne 2. decembra v poslop-
ju puljske prefekture.  Vrhovnega kom 9ar-
ja je zastopal predsedn;k koroške deželne 
vlade iz Celovca, ki je !mel ob tej priliki 
daljši govor. V njem je prikazal zgodovin-
ski razvo' Istre "n njeno usodo v teku sto-
let j Predočil je pomen Eppensteincv, gro-
fov  Adensch-Meranskih- goriških grofov, 
Habsburžanov in Benečanov za te Kraje. V 
zapadr.ih obalnih mestih je pod vpl ;vom in 
opastjo Benečanov cvetelo romansko me-
ščanstvo. ki je nacionalno vsrkavalo slo-
vanski živelj podeželja. Ko je Istro zased-
la Avstrija, se je za dežele- začel nov raz-
voj : Istra je ostala v sklopu te velike sred-
njeevropske države do konca prve svetov-
ne vojne, ko je b :la dodeljena Italij ' . Od 
leta 1918 dalje je Istra delila usodo itali-
janskega imperija. Izročena je bila upra-
vi, ki ni *mela vedro dovolj razumevanja 
zp„ narodna vprašanja tega prostora in k; 
je narodna nasprotja celo zaostrila, tako 
da je narodni odpor večjega dela prebival-
stva ob pelomu z dne 8. septembra t. 1. 
skoraj preskočil v boljševiške anarhijo. 
P. d : teh dogodkov je morala priti v deže-
lo nemška vojska, ki ni mogla dopustiti, 
da bi cb njenem južnem boku nastala ne-
kaka istrska boljševiška srepubUka«. Z 
vojaštvom pa je prišla v deželo tuaii nova 
uprava katere namen ni, da b : nacionalno 
pod'armljevala prebivalstvo. Z imenova-
njem novega prefekta  in podprefekta  vra-
ča nemška vojska upravo v reke sinovom 
te zemlje, in sicer enemu Italijanu in ene-
mu Hrvatu- ki sta tudi v svojem zasebnem 

= Evropski rokodelski institut v F ran k -
furtu.  Kot znanstveni oddelek Mednarodne 
rokodelske centrale je bil v Frankfurtu  ob 
Ma.ini ustanovljen evroppk; rokodelski in-
stitut. ki ie pričel te dni delovati. Institut 
bo proučeval obsežno gradivo, ld so ga do-
stavile nacionalne rokodelske organizacije. 
Naloga instituta je tudi medržavno pospe-
ševanje rokodelstva in obrti. Vodstvo in-
stituta je bilo poverjeno univ. prof.  dr. 
Ivanu v. Leersu iz Jene. 

= Strokovni učni tečaji za inozemske 
delavce v Nemčiji. Kakor Doročajo nem-
ški listi, je nemška Delovna fronta  v okvi-
ru akcije za priučitev in strokovno uspo-
sobitev inozemskih delavcev priredila od 
januarja do septembra t. I. 1163 učnih te-
čajev za inozemske delavce, zaposlene v 
nemškem vojnem eosoodarstvu. 

= Obvezno zbiranje perja in puha v 
Nemčiji. S takojšnjo veljavnostjo je bdlo 
v Nemčiji odrejeno obvezno zbiranje perja 
in puha. Izdan je bil poziv vsemu prebival-
stvu v mestih in na -leželi, po katerem je 
treba perje gosi, rac in kokoši zbirati in 
oddati posebnim zbiralnicam. Prosta pro-
daja perja in puha je že od 21. septembra 
t. 1. prepovedana. 

= Povišanje cen za umetna tekstilna 
vlakna v Italiji. Iz Milana poročajo, da je 
ministrstvo za industrijsko proizvodnjo 
pristalo na povišanje cen za umetna tek-
stilna vlakna upoštevajoč povečanje pro-
dukcijskih stroškov. Nove cene ve l ja jo za 
nazaj, to je za dobave od septembra na-
prej. Določene so začasno ter je verjetna 
še poznejša korektura navzgor 

= V Švici .fe  prepovedano izdelovanje 
mastnega sira. V m i n e m času je vladalo 
v Švici izobilje mleka in sira. Zaradi voj-
ne pa je bilo treba v zadnjih letih mleko 
racionirati, ker je številčno stanje goveje 
živine v primeri s predvojnim časom na-

ž:vlje.nju dobra prijatelja tako d- že s 
tem jamč t?, da bosta storila vse za dobro-

I Ivt gvoie ožje domovine. Nemška uprava 
j si pridržuje samo pravico nadzorstva ;n 
j da-'an„a smernic. 

I Svoj pomembni govor je vladni predsed-
nik za ključil s čestitkami novo imenovani-
ma funkcionarjema  in ju uvedel na njuni 
mesti z najboljšimi željami za srečnejš" 
razvoj istrskega ž vlja. 

Imenovanje obeh navedenih gospodov na 
najv šje mesto v upravi Istre je bilo po 
vsej deželi sprejeto z zadovoljstvom. Po-
sebno zadovoljni so tudi istrski Hrvati, ki 
so tako dobili tudi pn na jvš j i upravi de-
žele svojega zastopnika. Novo imenovani 
podprefekt  dr. Bogdan Mogorovič je znan 
in priljubljen tudi med fstrskimi  Slovenci, 
med Hrvati pa ga skoraj ni človeka, ki bi 
tega imena ne poznal. Dr. Bogdan Mogoro-
vič je bil rojen leta 1884 v Kastvu nad Re-
ko. Po pravnih štud ;jah se je posvetu sod-
n :škemu poklicu, ki ga je izvrševal do 1. 
1925. Od tedaj dalje je bil odvetnik v Pa-
zinu. Dr. Mogorovič pa ni bil samo prav-
n :k in uradnik, živahno se je tudi javno 
udejstvoval v istrskem življenju m bil je 
duša vsega dela med istrskimi Slovenci in 
Hrvati. Sedaj se ni bran ;l prevzeti enega 
najvišjih položajev v istrski upravi, Ker se 
zaveda odgovornosti do svojega naroda tu-
di v teh težkih dneh in mu hoče pomagati 
z vsemi svojimi močmi. D. D 

O d h o d s k u p i n e s a d s i k o v 

v Panterje 
Der Oberste Kommissar za operacijsko 

področje Jadransko Primorje posveča 
vprašanju sodstv svojo posebno pozornost 
in je odredil, naj se tudi ta panoga javne ^ 
uprave čimprej obnovi V izvrševanju te- ' 
ga njegovega naročila je. kakor smo in-
formirani,  prav te dni odšlo tudi iz Ljub-
ljane zaenkrat sedem sodnikov v Goriško 
in Tržaško pokrajino 

, zadovalo za 19%. Švica je pred vojno 
uvažala znatne količine živinske krme iz , 
inozemstva. Ta možnost pa .ie sedaj od- ! 

padla, kar je imelo za posledico zmanjša-
nje številčnega stanja živine, kar seveda j 

| vpliva tudi na proizvodnjo mleka. V 
zadnjem času postaja vedno težavnejša 
tudi oskrba z maščobami. Da bi se pove-
čala proizvodnja, surovega masla, je bila 
sedaj v Švici prepovedana proizvodnja 
mastnega sira. Ni izključeno, da bodo v 
doglednem času dopustili po nemškem 
vzorcu le prodajo posnetega mleka, kar 
bo omogočilo bistveno povečanje proiz-
vodnih surovega masla 

= Tudi Francija ima zelo dobro vin^Ko i 
letino. Včeraj smo poročali, da je po sodbi 
vinskih strokovnjakov v Italiji letošnja vin-
ska letina prekosila po kakovosti in koli-
čini celo ono iz leta 1917. Kakor poročajo 
iz Pariza, je tudi v Franciji letošnja vin-
ska letina izredno obilna. Po zadnjih ce-
nitvah je letošnji pridelek po količini za 
25 do 30«/« večji kakor je bil lani. Zlasti 
pa se tudi pohvalijo glede kakovosti le-
tošnjega vina. Celotni pridelek v Franciji 
se ceni na približno 40 milijonov hekto. 
litrov, kar bo omogočilo povečanje meseč-
nega obroka od 4 na 6 litrov na prebivalca. 
Ta obrok pa predstavlja navzlic temu le 
50°/o predvojne potrošnje. Vpoštevati je 
treba, da je Francija pred vojno uvažala 
še znatne količine vina iz Alžira, kar sedaj 
ni mogoče. 

Uspeh  Zimske  pomoči  bo 
merila  ne  le  za  naš  socialni 
čut,  temveč  tudi  za  našo  na-
rodno  zavest.  V  s ah  naf  zato 
prispevat  kolikor  si more 
utrgati! 

Molitve za mit 
S posebnim pismom je 25. novembra le-

tos papež Pij x n . pozval vse katoličane, 
naj se na praznik Brezmadežne, g. decem-
bra, združijo, v skupni javni molitvi in v 
prostovoljni pokori, da po Mariji sprosijo 
od Boga narodom resnični m i r , ki bo 
slonel na pravičnost] in ljubezni, da bi se 
razdvojeni narodi zopet sporazumeli fo  bi 
človeška družba zaželeno obnovo duha in 
razmer srečno doživela. 

Vabim vse vernike škofije,  da se vabilu 
svetega očeta v obilnem številu odzovejo 
in se pridružijo molilcem po njegovem na-
menu. V stolnici se bodo na ta dan ob ce-
lodnevnem češčemju vse molitvene ure 
opravljale po papeževem namenu za mir. 

V Ljubljani, 6. dec 1943. 
GREGORIJ ROŽMAN 

škof 

URADNI RAZGLASI 
»Službeni Ust« šefa  pokrajinske uprave 

v Ljubljani z dne 4. decembra t. L objav-
lja med drugimi naredbe 

O spremembi naredbe o ustano-
vitvi Vseučiliške pomoči pri uni-

verzi v Ljub~jani 
Na podlagi člena I naieaoe o upravlja-

nju Ljubljanske pokrajine z dne 20. sep-
tembra 1943, št. 4. Službeni list št. 273/86 
:z 1943, odrejam: 

Čl. 1. člen 1. naredbe Visokega komi-
sarja za Ljubljansko pokrajino z dne 24. 
septembra 1942, št. 182, Službeni Ust šte-
vilka 344/78 iz 1942. o ustanovitvi Vse-
učiliške pomoči pri univerzi v Ljubljani 
se spreminja in se glasi: 

»1. Pri univerzi v Ljubljani ustanovlje-
na Vseučiliška pamoč je namenjena varo-
vanju ;n pospeševanju zdravstven h in 
gmotnih koristi slušateljev ljubljanske 
univerze. Zlasti pa: 

a ) skrbi za zdravniško pomoč, zdravila, 
terapevtične pripomačke in za zdravljenje 
slušateljev v bolnišnicah in zdraviliščih; 

b) daje vrednim, a potrebnim slušate-
ljem denarne podpore: 

c ) ustanavlja, vzdržuje in voclj vse uni-
verzitetne naprave, ki rabijo v gori nave-
dene namene (n. pr. bolniške blagajne, di-
jaške kuhan je. dijaške domove); izvzete pa 
so- naprave, ki jih upravlja po zapustni-
kovi poslednji volji univerza kot dedič po 
posebnem univerzitetnem organu; 

d) opravlja vrhovno nadzorstvo nad 
akademskimi dijaškimi domovi, ki ne pri-
padajo ljubljanski univerzi; temu nadzor-
stvu pa niso podrejeni dam o vi, ki jim je 
postavil šef  pokraji nsKe uprave poseonoga 
Komisaria. 

2. Vseučiliška pomoč je pravna oseba.<r 
člen 2. Na koncu člena 2. iste naredbe 

se doda je kot nova točka: >3. prispevki 
Javnopravnih teles in darila zasebnikov.« 

člen 3. člen 3. iste naredbe se spremi-
nja in se grlasi: 

1. Vseučiliško pomač upravlja upravni 
odbor, ki je sestavljen iz: 1. rektorja uni-
verze kot predsednika; 2. enega člana, ki 
ga voli za vsako šolsko leto univerzitetna 
uprava lz svoje srede; 3. enega člana, ki 
ga odredi za vsako šolsko leto šef  pokra-
jinske uprave izmed rednih ali izrednih 
pre-feserjev;  4. univerzitetnega tajnika; 
5. enega zastopnika slušateljev, ki ga iz-
bereta za vsak semester rektor univerze 
m univerzitetni tajn ;k izmed redn'h slu-
šateljev višjih semestrov na ljubljanski 
univerzi. 

2. Člana, ki je zadržan, zastopa njegov 
namestnik. Namestniki članov pod točka-
mi 2., 3. in 5. se določijo hkrati in na isti 
način kakor člani. 

3. Upravni odbor je SKlepčcn, če so na-
vzoči vsaj štirje člani. Sklepa se z abso-
lutno večino glasov. Ob enaki razdelitvi 
giasov velja za usvojenega predlog, za ka-
terega je glasoval predsednik. 

4. Univerzitetni tajnik vodi sejni zap's-
nik m nadzira poslovanje upravnika Vse-
učiliške pomoči.« 

člen 4. člen 4. iste naredbe se spremi-
nja m se glasi: 

»Poslovanje Vseučiliške pomoči ureja 
pravilnik, ki ga sklene upravni odbor in 
odobri šef  pokrajinske uprave. Do izdaje 
tega pravilnika se smiselno uporabljajo 
stari pravilniki « 

Člen 5. Ta naredba stopa v veljavo z 
dnem objave v Službenem listu šefa  po-
krajinsKe uprave. 

Nepreklicno zadnja dneva 
za naročbo »Razglednika« po znižani ceni 28 lir sta četrtek in petek. 
Da. olajšamo naročbo tudi onim, ki so ob delavnikih zaposleni, bo 
uprava »Jutra« v Narodni tiskarni sprejemala naročila tudi na da-

našnji praznik od 9. do 12. ure. 

Bolnišnica v skalovju 
Duševno In telesno trpljenje ranjencev in bolnikov 

v komunistični oskrbi 
V člankih, ki jih priobčujemo po zanesljivih pričevanjih izpod komu-

nističnega jarma rešenih prisilnih mobiiizirancev in ujetnikov, je bilo že 
večkrat govora o neznosnih razmerah v komunističnih bolnišnicah. 
Današnji članek prikazuje trpljenje bolnikov in ranjencev v eni teh bol-
nišnic, ko je ob nemški očiščevalni akciji morala na povelje komunistič-
nega vodstva zbežati v gore. 

O zaplembi imovine upornikov 
dr. Lemeža Milana, Steoišnika 

Draga, dr. Šnuderla Maksa in 
Žagarja Karla 

Po izvršnem predpisanem postepku iz-
rekam na podstavi čl 6 naredbe Visokega 
komisarja za Ljubljansko pokrajino z dne 
6. novembra 1942, št. 201, o zaplembi imo-
vine upornikov in ustanovitvi Zavoda za 
upravljanje in likvidacijo te imc-vine ter 
na podstavi čl. I. naredbe Vrhavnega ko-
misarja na operacijskem ozemlju »Jadran-
sok primorje« o upravljanju Ljubljanske 
pokrajine zaplembo vse premične in ne-
premične imovine brez izjeme, lastnine 
upornikov: 

1. dr. Lemeža Milana, odvetnika v Ljuu-
Ijani, Cankarjevo nabrežje št. l/I, 

2. Stepiišnika Draga, profesorja  v Ljub-
ljani, Cankarjevo nabrežje št. l/I. 

3. dr. šnuderla Maksa, odvetnika v 
Ljubljani, Albanska ulica št. 29. 

4. Žagarja Karla, industrialca in les-
nega trgovca na Rakeku 

in imovine njihovih rodbinskih članov v 
razmerju lz čl. 1. naredbe Visokega komi-
sarja za Ljubljansko pokrajino z dne 19. 
maja 1943, št. 53. 

Pozivajo se po čl. 7 in v tzogib kazen-
skih odredb po čl. 8. prvo citirane naredbe 
vsi morebitni imetniki premičninn po ka-
terem koli naslovu, lastnine gori imenova-
nih upornikov in njihovih rdobinskih čla-
nov ter njih dolžniki, naj prijavijo v 30 
(tridesetih) dneh od dne objave te odločbo 
Zavodu za upravljanje, likvidacijo in do-
deljevanje imovine, zaplenjene upornikom 
v Ljubljanski pokrajini, stvari, ki jih ima-
jo, in zneske katere jim dolgujejo, s pre-
povedjo vrniti njim ali drugim stvari ah 
dolgovane zneske tudi le dVoma plačati. 

Ta odločba je takoj izvršna in <e obja-
vi v Službenem listu šefa  pokrajinske 
uprave v LJubljani. 

V mraku se je začela križeva pot ranjencev 
:n bolnikov, ko se je vsa komunistična bolniš-
nica pedala na beti pred bližajočim! se nem-
škimi oddelki. Uro za uro sr, hodili po strmi 
poti :n po temi, da bi jc rezal, preko kamenja 
in grmovja Naposled ie prišla vsa velika sku-
pina do nekega mesta, kjer je b:lo f̂ -nc  po-
velje. naj vsi obstanejo in naj sj vsak poišče 
svoie ležišče Vsem je odleglo, kaiti le s okraj-
nim naporom »o vzdržali to težko pot pri 
svojih ranah, večinoma gnejmh. ir pri popolni 
izčrpanosti zaradi slabe hrane. 

Prostor, kjer naj bi se utaborili, je bil ves 
pokr;t s ekalami Bil ie sicer v gozdu, trda ta 
je bi! tako redek, da drevje ni dajalo nikake 
fetrehe  proti ros: in še mani proti dežju Vsak 
s je poiskal in pripravil lcži:če. kakoT je vedel 
in znal Kdor je le mogel, se ie zaril kam med 
sVale. da bi bil zavarovan vsaj pred vetrom 
Ranjenci i n bolnik so vsi ležali kar na gol;h 
tleh. ker sta obe odeji, k> ju je vsak nosil s 
seboj, zadostovali koma i za nainujn-j^o za-
ščito pred mrazom Šotor k h kri je bilo le 
m3'o. Kar iih je bilo. sc s- iz nj h nared li 
fr.tore  člani »štaba« bolničarji in boin;čarke 
Za ranjci.cc šotorov ni bilo Tst ' , ki sc to 
mogli, so s; uredili nekaka zasMna zaklonišča 
iz smrekovih vej. 

Največ so trpel ranjcnci. Otik-ir so se mo-
rali umakniti v hr b. sc je narr.reč prenehalo 
vsako picvezcvanjc. čc s: svojih ran niso mogli 
preveza t- sami Boln čarr m bolničarke so sc 
bripali izključne sani' ZI'SJ 

Oni cd »šlaba« so si uredi': seveda najbolje 
Trav na vrhu jc f>ta'a  neka koliba N j o »o iz-
brali in vzeli zase, pa s pr/tav li šotore še 
okrog nje Razen tega s<j :meh : e tenk in 
udobne italijanske spane vreče, podložene s 
kožuhovino Med ranjenci so une'i t^ke vreče 
le tisti, ki so bil posebno debro z?.p'sani. Pro-
stor ki si ga je :zb-al »štab« je b:l tudi naj-
bolje zavarovan in z njega jc bil možen naj-
lažji in najvarnejši umik. 

Lakota 
Dokler ie bilo vreme lepo. je še nekako šlo. 

Trda že čez nekaj dni je začel naletavati de? 
in s» je proti koncu spremenil že v sneg Ob-
enem je brila mrzla buija. Trpljenje ranjencev 
se jc zdaj še povečalo, sai j-h je tak« zeblo, 
da n;so mogli niti spati. Ognja si niso smeli 
zakuriti, da bi se taborišče ne 'zdalo. Ko« 
kruha in košček s 1 " , ki ju je vsak dob:l pred 
begom, sta bila kmalu pojedena Kasneje so 
razdelili vsakemu še ko"čck sira in malenkost 
prepečenea. kar pa je biio za izstradane ra-
njence in br>!n:ke kakor kanlja v morje Vs: 
so bolj in bolj slabeli. Lakota je bila taka. da 
so ob:ra!i šipek. 'skali raz'ičnc gozdne korenine 
;n naposled planil: še po surovem me=u. kate-
rega so 'tnel nekaj s seboj za kuhinjo, a ga 
n:so mogli skuhati ali speči. Ker so se bali ku-
riti. Posled ca je bila seveda hud: želodčni krči 

Oni od »štaba« so. razume se. živei mnogo 
bolje Imeli so v izobiliu s;ra in prapečenca in 
cel "kaf  marmelade Razen tega sc se krepčai 
s konjakom, ki je bi! določen za br.ln:ke in 
anjence. medtem ko sa desmficiranje  ran n 

bilo n;česar. 
Od »štaba« in od strcžn:"-kega osebja si ni-

hče ni upal t ; iz tabor šča. Vso izvidn ško in 
stražarsko službo so morali opravljati lažji ra-
njenci in so pcrrabii zate vse ki sc lahke ho-
dili in nosil1 puško. 

Nekega dne je bila taka patrulja raniercev 
poslana na daljši zvidniški obhod. Vrnite se 
je šele kasno ponoči zato je šla nolitkomsar-
ju poročat 5el£ naslednje jutro. Komisar ie s 
svojo priležn-co še leža! v spalm vreči. Oba 

i sta ravno zajtrkovala Na vel ko začudenje iz-
i straelane patrulje sta si rezala velike kose kru-
i ha in za pest debelo salamo, prave pristno. 
! mastno mortadelo Lahko si ie predstavljati. 

kak«ne si ne so požirali eestradani ranjenci, ki 
že skoraj dva dni niso dobil5 ničesar pod zobe 
Okrog patrulje se je zbrala še gruča drugih 
ranjencev, k: se poželjivo opazmali prizor. 
Komisar in njegova »tovarišica« sta se mirno 
krepčala dalje. Ko je komisar olupil satemo in 
vrgel kože v grmovje, so ranjcnci kar p!ani!: 
za njo in se stepli. kdo jo bo dobil. Komisar 
pa je samo zagodmjal da so požrešni. In to 
ni bil ed ni tak primer. 

Ko se je neposredna nevarnost, da bo tabo-
rišče odkrito nekoliko zmanjšala, so se raz-
mere malo zboljšale Kuhali so po enkrat na 
dan. zgodaj zjutraj, take da ie bilo ob prvem 
svitu že skuhano. B'l je tudi že zadnji čas, 
kajti ranjenci in bolniki so od stradanja že 
tako oslabeli, da mnogi n;so mogli več vstajati. 
Vsak je debil približno en liter minešitre- k' 
mu je morala zadostovati za ves dan. Sele 
kasneje so začel1 kuhati tudi zvečer in so hra-
no potem razdeljevali v temi. Tu je marsikdo 
izrab'l priliko in si skušal priboriti dve pere jt 
Komisar ih stari partije5 so morali zato z re-
volverji v rokah nadzorovati razdel'tev hrane 
Ljudje so bili tako izstradani, ela rh kratko in 
malo ni bilo mogoče drugače zadržati. Sai se 
je zgodilo, da so nekateri najhuje :zstradini 
čakali ob poti. koder so bolničarji prinašali 
hrano. V tem: je namreč tu in tam pljusn lo 
iz kotla in se polilo po skalah. Izstradane' so 
se vrgli na te skale in jih dobesedno pol: zali 

Strah pred letal. 
Nemška 'etala so vsak dan preletavala gozd. 

v katerega se je bila zatekla bolnišnica Po-
vzročala so velik strah pri štabu bolničarjih 
m bolničarkah ter starih part;jcih ki so se vsi 
silno bali. da bi bili odkriti Izdano je bilo zato 
povelje, ^a mora vsak mirno ostati na svojem 
mestu in se čimbolj skrti, ne sme pa se ganiti 

| drugam, tudi če bi letalo metalo bombe ali 

streljalo z mitraljezami. Funkcionarji so imeli 
naloge, takoj ustreliti vsakogar, ki bi se tega 
povelja ne držali Zato so vedno, čim se 't 
pojavil kak aerop'an. func;onarji  posegli po 
revolverjih, stalno pripravljeni, da b pokon-
čali vsakogar ki bi vstal in si skulal poiskati 
kako drugo mesto. 

Novi požigi nova beda 
Z Dolenjskega prihajajoč; ljudje poroča-

jo o novem komunističnem divjanju proti 
mirnemu prebivalstvu. Komunistična krde-
la napadajo naselja, kjer ni vojaških ali 
domobranskih pesadk. odvajajo moške in 
cplen : jo vse. kar morejo vzeti s seboj, za 
s'ovo p-- še požigajo. Zažgali so med dru-
gim sloviti samrstan v St čni. Zaenkrat še 
ni poročil, koliko ga je bilo mogeče rešiti 
in kolika škoda je povzročena. 

V nekem drugem kra u, kjer so kemu-
n :st; že v septembru zažgali tamošnjo že-
lezniško postajico. so domač ni na lastno 
pobudo in z lastnim delom poslopje popra-
vili, da bi bilo pripravljeno, kadar se bo 
obrov : l promet. Ko je bila pcstajica spet 
pod streha, so ponoči pridrli komunistični 
razbojniki in postajico vnovič zažgap. V 
nekaterih nadaljnjih naseljih so požgali 
šole in župn.šča povsod pa zaž ga jo tudi 
kmečke h še. tako da pehajo kmečko pre-
biv. Istvo. kamor pridejo, še v več^o nesre-
čo in večjo bedo. 

stu« 
Prodaja krornpitja zamudnikom 
Krompir na odrezke 4. 5 in 6 živilskih 

nakaznic za nabavo krompirja prodajajo 
še naslednji trgovci: 

I. delavsko konzumno društvo (Kongre-
sni trg), Kmetijska družba (Novi trg), 
Kmetijska zadruga (Majstrova 10) in Roz-
man Angela, Kodeijevo. 

spon  T 
V nekaj vrstah 

še je dovolj športnikov povsod po svetu 
in še ne bo zamrlo življenje na sporinih 
teienih, o tem slišimo in čitamo zmerom 
nove dokaze. Za primer naveiimo danes ta-
le primer: V hamburškem rokometnem pr-
venstvu bo to pot sodelovalo nič manj ka-
kor 81 sestav, od teh 23 moških, 44 žan-
sklh in še 14 naraščajskih. če štejemo na 
vsako sestavo z rezervami vred 17 igralcev, 
pomeni to, da se bo letos pozimi samo v 
Hamburgu borilo za točke skoraj 1400 ro-
kometašev. To je res številka, s katero se 
iahko ponaša tudi tako veliko mesio kakor 
je Hamburg! 

Italijanski olimpijski odbor je objavil, 
da bo v sezoni, ki nastopa, obnovil tudi de-
lovanej v vseh zimsko-spoitnih panogah. 
Pri smučarjih bo uporabil enak sistem ka-
kor so ga že uvedli Nemci, in sicer bo pro-
pagiral in gojil smučarski šport predvsem 
med mlalino, ki še ni bila pozvana pod 
orožje. 

Madžarski amaterski boksarji, ki so se 
na povratku iz Španije ustavili v Švici, so 
v Ženevi nastopili v neoficielnem  med-
državnem srečanju, v katerem so gladko 
zmaga i z 12:4 točkam. Kljub njihovemu 
hudemu in oficielnemu  poiazu na vročih 
španskih tleh se mera le priznati, da spa-
dajo slej ko prej v vrhunski evropsiki raz-
re l . 

Prihodnjo nedeljo bo imel Trst zanimivo 
nogometno prireditev, morda največjo cd 
zadnjih pomembnih dogodkov v preteklem 
septembru. V tržaškem stalionu bo gosto-
vala benečanska enajstorica z vsemi svoji-
mi znanimi igialci. Zaridi znane rivalitete 
med oberna nogometnima središčema cb 
gornjem Jadranu vlada za to srečanje naj-
boljših nogometnih predstavnikov obeh 
mest veliko zanimanje. 

Dunajski hokejski igralci, ki zastopajo 
klub WEG, so zdaj čisto pripravljeni za 
najtežje nastope. Prvo preskušnjo bodo 
imeli prihodnjo nedeljo v Pragi, in ricer 
proti moštvu tamkajšnjega NSTG. Prva 
prvenstvena tekma, in verjetno na j t e ž j a 
iih čaka na božično nedeljo proti večkrat-
nemu prvaku Riessersee. 

t 
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Umrl nam je naš ljubi mož in dobri 

oče, gospod 

ROZMAN IVAN 
zvan. drž. žel. v pok. 

Pogreb dragega pokojnika bo v 

sredo, dne 8. t. m. ob 2. uri popoldne 

z žal, kapele sv. Janeza, k Sv. Križu. 

Ljubljana, Logatec, 6. XIL 1943. 

ŽALUJOČI OSTALI 



Ne vem, kje je vzrok, toda kadar mislim 
na t; be, "»ovensko dekle, se mi misel ne-
hote odpravlja na pot v našo slovensko 
vasico P<k1 malimi ckni postane. Tam rde 
n^cjel.ini v rožmarin . nju. Tu so še 
včeraj popevali naši fantje,  ob večen in 
Bvezdah, v njihovi pesmi je bilo toliko duše. 
t:--rk.> srca, toKko "zdravj.i velikega, iz-
razito naš- ga, sa; o n m lastnega hrepe-
nenja. Saj je ta peroni vzk'!la med gorami, 
ob smrečju i i jclševfu.  ob otavi in senože-
t"h. cb klano:'.! :n ze?rn:h travnikih. Vsa le-
pota je izražena v n ;e i , lepnta naše zemlje 
ir. njeno duše, ki dilia IZ nje. Posreduje jo 
meni in tebi, '1-vensko dekle. 

Meni im tebi, dekle slovensko, ki te pe-
sem opeva, kneglnjo vaških veselic m lec-
tovih src, pisan:h trnkov, avb in ,>židanih 
gvantov«,' veselih večerov, ličkanj, predic 
in vasovanj. Ti. dekle, si našim izvoljenim 
bogatili! in uravnavala bogatega duha, ti 
jih klicala k detlu in ustvarjanju, da smo 
g e ogrevali ob n j;h kadar nam je bilo mraz 
in t«-7io v duši. Ti si hodila z njim} .n so-
sedovimi sinovi, z žolnirji in Dorani, tvoje 
fme  in lepoto je France iz Vrbe vpletal 
v vence sonetov in vse rožice poezije, ki 
jih jo siaši zemlja rodila, nosijo v mladem 
pop in rveje ime, slovensko dekle. 

Nikdar ne zrabi toe;a! 
Podaj mi roko, dekle in sledi mi po kolo-

vozu med živo mejo robidovja in črnega 
trnja, krenjva potem po onile stezi, ki vodi 

zlatim žit jem mimo križa, kjer je raz-
pt t naš trpeči Krfst,  do griča, ki se dviga 
pred nema. Tam stoji bela cerkev, za njo 
se skriva gozd, teman, zelen smrekov gozd, 
njegovi vrhovi se prav kar globoko upogi-
ba jo v vetru. . . 

Na vrhu sva. Poglej in ozri se n a kraji-
no! Vsa ta zeml ja js naša. Rad bi ti pove-
dal dolgo zgodbo o tej grudi" im rjavi prsti, 
Zgodbo o trpljenju in radosti, ki je šlo 
preko nje. Glej, dekle, tu s 0 prebivali tvoj, 
in moj ded, moj in tvoj oče. Ta zemlja je 
t znojem rodov prepojena, blagoslovljena 
s krvjo in posvečena v oltar naše največje 
ljubezni. Tu so umirali z vero v to zemljo 
in se pora jali novi, ki so vero dai.je ozna-
njevali. Vee. kar vidiš, vso rast in vse živ-
ljenje, je plod žilavih rok našega človeka, 
ki ga. je slovenska mati v trpljenju redila, 
da je živel dalje v trpljenju ?n za trpljenje 
v večni borbi za kos zemlje, k} mu je pri-
rasla k srcu. 

Nikar pozabiti tega, dekle! 
Saj sva ras!a s to zemljo, ti in jaz. živi 

v nas? in mi v njej Saj ne moreš zatajiti 
glasu matere, Ivi te je dojila in vodila po 
naših iozih. Ostal ti je v duši, pozabit; in 
jzruvati ga ne moreš, ker je to zakon božji. 
Samo izdaš ga lahko. 

Tn nekaj jih je b:-o. ki so Sle tako daleč. 
Njim so bile že od davna laž in prevara 
poklic. Ene so odšle 3 parfuniJraninni  ele-
gani, druge v i?be in pod presto nebo v 
«-.b.?er-:e komisarjev potrjevat in oz na nje vat 
svobodno in poklicno ljubezen. Tem re ve-
ljajo moje besede, še nekaj cunj, ki so jih 
v naglici pozabile, bomo poslali za njimi, 
živ? jen je samo, ki so ga zlorabile, bo neke-
ga dne z vso težo kazni udarilo nadnje v 
vsej moči obupa Kruh, ki so si ga izbrale, 
sc  jfra  ih> pristudil. 

Moje besede pa veljajo tebi, ki hodiš z 
rami, ki si v bojazni in skrbi za naš rod, 
cb naši strani. Moje besede veljajo tudi 
tebi, dekle, !oi te je morda lažna govorica 
omar rila in si za hip pozabiia na sebe sa-
mo. Tebi morda še najbolj! 

Verjemi moji besedi, slovenska je, pristna 
in doživeta, čutim, da, mi še vsa gorka pri-
haja iz srca. Rad bi ti še enkrat pokazal 
pot, ki si jo hodila, ko si nosila še mir v 
srcu. Povedal bi ti rad, da si nekaj dnr ho-
dila napak, da si grešila in da sem ti pri-
pravljen odpustiii v imenu nas vseh, če se 
mi izpoveš kot otrok spovedniku. 

Morda pa si že saraa o tem premišlje-
vala, nemara si jokala in sta ti obup in kes 
dušo raz.jedla. Morda si sama zaslutila, d» 
te je liog namenil, da bcš rodila sina naše 
krvi in naših pogledov, kri naše krvi, da 
bcš mati na.Mm otrokom, da jim bcš naše 
bajke pripovedovala, bajke o Matjažu, Gor-
jancih Skralib in vilah, ki žive samo v 
našem lesu! ? 

Nemara si se zavedla, da bi b'la s:cer 
oropana za raj naše toplote, ki ti je ne 
nore dati nihče drug, k ukor naš dom in 
iraša družina. 

Jaz pa pravim, če imaš dušo in srce, ki 
je pilo dolga leta iz naših živih vrelcev, 
r±e."e zemlje in naše besede, te je zavest, da 
si stranpota hodila, ranil« do solz. In če si 
v so!zah svojo zmoto oprala, zmoto svo-
jega srca v kaosu nesreč današnjega časa, 
ti je Rog opus 51. Jaz pa bi storil greh, če 
bi te obsodil. 

Ti, dekle, in jaz. vsi in vse, ki čutimo in 
mislimo po naše, ki čutimo v dlaneh utrip, 
borb polnih dni preteklosti, pa bomo estali 
r-a tej zemlji nalik živi skali, v zvestobi 

dostojne  spodnji  svet 
Postojna, decembra 

Postojna, ponosna, prijazna pivška pre-
stolnica, je nanovo zaživela. V novem 
položaju se ni samo razodel p>men, ki ji 
pr.pada, temveč se je znatno pomnožil tuli 
dotok ljudi in gostov, kupcev, predstavni-
kov poslovnega življenja in obiskovalcev 
naše svetovno znane podzemeljske jame. 

Zgtfdfja  o postsjnskem zmaju 
Marsikdo, ki piiliaja v Postojno, se ne-

mara začudi, ko čuje mel starejšimi ljudmi 
staro zgodbo o postojnskih »torbarjih«. Od 
kod ta naziv? Odgovor na to nam daje 
pripovedka o krvoločnem zmaju, ki je v 

svoja  čuda  vabi  zret... 
se ga je polotila huda žeja. Da si jo poto-
laži, se požene v bližnje jezen >. Apno je 
pričelo delovati. Zmaj je v groznih boleči-
nah besnel in sc premetaval, dokler mu ni 
razneslo silno naraslega trebuha. Pcginil 
ie. V spomin na ta dogodek so obesili Po-
što jnčani zmajevo kožo v cerkveni ctolp. 
Zviti Jaka pa je prejel krasno pastirsko 
torbo, ki je bila nap: avl jena iz najlepšega 
dela zmajeve kože. S tem so se hoteli izka-

Alt Adelsberg — Stara Postojna 

davnih časih ogrožal Postojno, Post jnčane 
ter okoličane. Divjal je in razgrajal v p.o-

i štorih, kjer je danes Postojnska jama. 
! Nikdar mu ni bilo dovoij te'et, ovac, koz 
; m dragih dobrot, s katerimi so morali Po-
| o-tojnčani sproti odkupovati njegovo priza-

nesljlivocft  in dobrotnost. Zmerom znova 
so nosili skupaj te dobrote, kadarkoli se 
Je lačna zverina oglašala s svojim grmečim 
glasom. Nekega dne pa so se zbrali ugledni 
postojnski in okoliški možje, da se posve-
tujejo o tem, kako napraviti konec neznes-

I uemu stanju. Piecej dolgo so razmišljali in 
končno tudi pravilno izmisli i. Pok iče. o 
skromnega pastirja z Nan sa, ki je bil 
znan pod imenom »zvitega Jake«. Potožijo 
mu svoje gorje. Zviti Jaka je nekaj časa 
pomišljal, nato pa se je lotil svojega dela 
Postoinčanom naroči, n j zakcljiio tsle. 
To se je zgodilo. Nato ie nasul v teleto o 
kožo živo apno in kožo seši-1. Požrešni po-
stojnski zmaj se je čez nekaj časa sp°t 

' oglasil s svojim razsajanjem. P< stojnčani 
so mu brž ustregli s teletom, ki je bi*o na-
gačeno z živim apnom. Tcda zmaj sc je to 

[ pot pošteno uštel. čim je pospravljal tele, 

zati hvaležne rešitelju. In ta torba je bila 
vzrok, da so Pcstojnčani postali znani kot 
»torbarji«. 

Naval obiskovalcev 
Obiskovalcev Postojnske jame je v 

zadnjem ča~?u zlasti ob nedeljah toliko, da 
so morali ogled jame urediti za več skupin 
nego je predvideno po posebnem oglednem 
redu. Med obiskovalci je predvs:m mnoga 
nemških častnikov in vijakov, ki si z za-
nimanjem ogledujejo postojnski podze-
meljski svet in lci so zelo navdušeni spiičo 
izrednih prirodnili krasot, k. jih ki i je v svo-
jih globinah Postojnska jama. Z vor h stra-

| ni prihajajo, iz vseh delov Nctianj-kc in 
' Krasa, pa tudi z Reke, iz Trsta, Gorice in 

od drugod. 

č a r i j s o i i S z e a t t l f s k e g a  č a s a 
Muhasta obiikotvcmoet k.aškc prirode 

je nenavadna. V tisočletjih je ustvarila v 
svojem čarobnem podzemeljskem kvalje-
stvu dovršeno arhitekturo, iti vzbuja ob-
čudovanje, nemalokrat pa tudi hu noi istič-
ne opazke, saj je kraška priroda 1 blikovala 
tudi neštete tvorbe, ki vzbujajo dobro voljo 
in humor. 

V notranjost Postojnske jame greš lahko 
peš v spremstvu posebnega vodnika ali pa 
na znanem postojnskem podzemskem vlak-

cu. Vsaka reč na tem božjem svetu ima 
svojo povest in svojo zgodovino. Taka tudi 
postojnski podzemski vlakec, ki so, iha 
vs:k dan po ozkih tračnicah jamske želez-
nice. Praaed temu viakcu je bil čisto pre-
prost stol. Na njem so nosili pose ni jam-
ski nosa/i bolj petične obiskovalce. Dsd 
vlakcu pa je bil že poseben voziček z ove-
ma, tremi ali štirimi sedeži. Porivali »o ga 
po podzemskih prostorih in prevažal vsi 
tiste, ki niso marali peš. V naslednjem raz-
vojnem členu pa se pojavi udoben vlakec 
ali tramvaj v sedanji podobi, l"i povsem 
ustreza svojemu namenu. 

Ne moreš se dovolj načuditi izredni laz-
nollkosti in tudi neverjetni bizarnosti oblik, 
prikazni in lik»v, ki jih opažaš na vsak ko-
rak. Tukaj lahko vidiš prapodobo pisanske. 
ga poševnega stolpa, valečo kokoš, štor-
kljo, palmo, draguljevo drevo, škrata, ki 
je dobri duh postojenske jame, potem an-
gela Marijo z detetom, zasneženo boži no 
drevo, tigrovo glavo, krokodilovo ž. ein, 
prevmjeno stebrišče, k asno obikovane za-
vese in zagrinjala. So pa tukaj tudi stvari, 
ki ti utegnejo povzročiti zbiranje slin v 
ustih. Izpod stropa vise obi ne, dovrieno 
izoblikovane salame, ob njih precejšn i ko-
si kraškega pršuta, belordečkaste s'anine, 
raaen tega na tisoče in tisoče snežnobeiih 
špagetov, ki se prelivajo po očarljiv h s ro-
pih prelestnih dvoran tega edins venega 
podzemeljskega raja. 

Iz stolnične dvorane s prosto, nino 40.01 
m' prideš v orjaško plesno dvorrno. kjer je 
prostora za nad 20.000 cieb. Tukaj je bi o 
v mirnih časih za binkoštne pravnike in 
na prvo septembrsko nedeljo tradicionalno 
ljudsko veselje, združeno z rajanjem mno-
žic. Pot te vodi skozi dve rano božjega gro-
ba, potem skozi prostor, ki <ma ob'ifc.  pre-
vrnjene ladje, mimo rraguljn? in mavične 
dvorane v monumentnlno gotsko stolnico, 
nato v dvorano razpotja k o n č n o v si o vi'o 
koncertno dvorano, ki je rarkošno raz vet-
ij ena in kjer so bile izvajane številne zna-
menite skladbe pod vodstvom nad ICO po-
membnih glasbenikov. Tudi sko i »vica« 
moraš, da prideš do Velike Ka!var' j\ Po-
znavalci podzemeljskih lepot zatrjuj j a, 
da je g'c  'i  riln" učinkovitosti in elemen-
tarne prirodne zgra"cr.o*ti ta p—st -r Po-
stojnske jamo najbolj veličasten. Pravo 
lokokojsko mnogoličnest pa srečr-š v tako 
zvini rajski dverani, ki so ja opr i ! leta 
1925. Tukaj lahko občiru e t d o j e n e de-
tajlne modele. Omeniti ie ae črno jamo, o 
kateri z? triu j--jo, da ?o s? Po-1 •"jnčani cb 
turških nrpadih ?at"k;i vn-f>.  O^rn^la je. 
ker ro s; v njej kuhali š" d u r e jame v 
b!5ž?ni. k"kor n. p-. Pr?'jamska jema, 
Ote*ka '"amn.. Ve'iha Pl'?r.!n«>a J*ma 
Pivke itd. dc-ic!njujrj-

n^^oži''', —»dr? 
RI-î PO okolice. 

tn"* n^drb' 
va n f 

•vo Potojr.e t-r v~e 

• %<r v tp 

0 

Das Bergmannchen in der Adelsberger 
Grotte — škrat v Postojnski jami 

rodov, povezanih src in spojenih duš. Po-
magali si bomo. Mi bomo krvaveli, ko to-
mo kupovali naše najdražje, ve p.-» nas 
boste obvezovale. Saj jc '.ene-ar 7uar>a p e-
menitost tvojega srca, dekle slove;.s!o, vem 
za Manice in J udi te pa M klove Z .le, za 
vs-a zdrava iica in svetle oči. To ste \ e in 
take sie vse naše! 

In ker ste naše, so naši ideali vrši ide-
al«, tem idealom pa gre clanes vse n ~e 
stremljenje in ves naš boj. ?-I< smo v pr. ih 
vrstah, ti dekle stoj za nami, sprejem >j 
ranjence in tolaži vdove, čuvaj r .d ki n1 

sme umreti. Zaupaj v nas in v naša ljube-
zen in obljubljam ti, da tedaj dosek mo 
svet, ki nas bo vreden in mi njega. 

Za praznik Brezmadežnega spočet'a, 
8. decembra 1343. 

STANKO 

čeprav med najvažnejše ukrepe z • :\i^či-
to pred letalskimi napadi spaua ari i i tev 
in oprema hišn h zaklonišč, vendar je pre-
ti tem zakloniščem največ pomislekov ta-
ko pri hišnih gospod rjih kakor tud: pri 
stanovale h. Največkrat se slišijo ugovori 
da tako hišno zaklon šče itak nič nt r oma-
ga ter da bi bilo bolje, če  bi obč na, p /Kra-
jina e li dižava gradile čim bo'j pro£>\crna 
skupna javna zaklon rča v vseh de;: t me-
sta, pa čeprav bi motali k stroškom ori-
spevati tudi hižn' posestniki, ovoje ug:-
vore in predloge utemeljujejo .s tem da b 
bilo potem manj stroškov za h'šne vOi-est-
nike monj sitnosti in t^žav pri izprazni-
tvi prostorov za ta namen, povečana pa 
bi bila tudi varnost prebivalstva 

Toda t; ugovori ni v , aiti uteme'jeni 
niti zanesljivi 

Na vsakem odp tem svetu bi pa mo-
ral: tako varna zaklonišča zidat z ..ebeli-

1 m "eloz. bet' n-kimi -č :ar pa ni 
mogoče zarad' ojromn h stroškov n te-
žav pri preskrbi gradiva, prav »ako pa ni 
dosti takih pr ' ^vov v našem rr.esM. Vsa 
dru^a iovna r klon V a pa sa va-na le pro-
ti rušovinsm. zračnemu pr tisku in dr*b-
cem torej samo tako varna kot ]e varno 
vsako dobro prire eno hišno zaklonišče. 

Ce upoštevamo da je v velikem z klo-
nišču prostora za 1000 o-cb. bi Nlo treba 
nap a viti nn jm.ai i c-r' do 100 tak h zaklc-
njgč K kar že i'-cen- bi b li stroški za 
taka Z''ki m ogromni tre  razmeroma 
znatno veči: kor če si v vsaki hiSi '.red-m • 
lastno zaklonišče Pa tudi. če bi n 1 denar 

na razpol go ter bi več j: del prispevale 
država, pokrajina in občina, b te ustano-
ve moraie der.ar dobiti iz s » jih .dohodkov. 
t:rc-; spet od davkoplačevalcev. 

Na drug; strani pa imajo Iršna zai;lo-
nTSča v l i l i • prec!"oati 

Računajmo samo, kako majhna je ver-
jetnost d rektr.eg' za letka na posl op e sa-
mo. V zaz'danem delu mesta Ljubljane 
tvori s stavbami zazidana površ na le 12 
('.o  15 o d c to t k o v celokupne površ ne. V vsem 
p--mer'j:i mesta Ljubljane pa celo tamo 2 
odstotk . vse drugo so pa ceste u ice. tr-
gi. vrtov', dvoilSča rjive, travniki n go-
zdori - skratka, nezazdana površin. Ta 
razmeri«? p v nažem mestu še ugodnejše 
zat:. ker je gosto zazdan tel iszmoroma 
majlien ter je po ve'iki večin o'-:oli zazi-
dane površine povrod dovoli n mnr.30 več 
nezaz den? ploskve Fri bombardiran u iz 
višine, na kakršni se nav dno n.hajajo le-
tala. ni mog če bomb nameriti natar.ko 
prav na stavbe, tem\eč je verjetnost za-
detka stavbe s me v eaakem raznerju kot 
so zazidana in nezazidana ploskev vsega 
mesta. Ce pa še nadalje račun mo. i.; za-
vzema zaklon šče v poslopju samem raz-
meroma majhen del površine, namreč po-
vprečno 30'a, se nevarnost direktnega za-
detka ~a zaklon šče šc za toliko zmanjša. 

Razen ra direktni zadetek pa moramo 
seveda r čuniti šo z drugimi nevarnost-
mi bombardiranja, torej na perušenje de-
la poslopja zaradi zedetka izven zakion -
šča. nad i je na celotno ali delno poruše-

Sprememfoa  ur zatemnitve 
Od dne 6. decembra t. 1. dalje je čas 

zatemnitve od 17. do 6.30 are 

nje stavbe zaradi zračnega pritiska bombe, 
ki je padla v bližini, prav tako tudi na ne-
varnost od jeklenih drobcev bomb po eks-
ploziji, na nevarnost od zadetkov protile-
talske' obrambe ter na nevarnost obstre-
ljevanja s strojnicami iz letal. Za vse te 
nevarnost pa si skoraj v vseh poslopjih 
lahko uredimo dosti varno hišno zakloni-
šče. če upoštevamo navedene nevarnost^ 
moramo pri ureditvi zaklonišča poskrbeti, 
da je strop zakknišča tako močan ali to-
liko podprt, d vzdrži rušev.ne lastne stav-
be, in so stene zaklonišča toliko močne 
ca vzdrže zračni pritisk eksplozij, ter so 
okna in druge odprtine v zaklonišču za-
varovane proti zračnemu prit sku. proti 
drobcem in izstrelkom. 

Kako tako zaklonišče priredimo, je v 
splošnem težko povedati, 

ker je to p: č odvisno od v šine stavbe, od 
načina gradnje poslopja, od lege kleti itd. 
Vse to je pač treba presoditi za vsake po-
slopje posebej. Zato mestno po g a varstvo 
v Ljubljani pregleduje vsa zaklon šč , cia 
svetuje in popravlja, kako je treba name-
njeno ali že prirejeno zaklonišče urediti ali 
izboljšati. Te preglede opravlja mostno po-
gl ; varstvo P1̂  službeni dolžnosti in brez-
plačno Vsakdo lahko dok tudi b ezp ač-
ne strokovna nasvete ir iiformacij  v 
mestnem tehn čnem oddelku v I I nadstr. 
kreslje. Zal pa ti pregiedovalci ne nalete 
povsod na razur.evanje h'šn:h gospod r-
jev, čeprav je njih <J~lo prvenstveno v in-
teresu posestnikov. Obvezno t gradnje z -
klonioč seveda obstoj in bo še poostrena. 
Doslej so pregiedovalci ramo svetovali, sa-
daj pa bt treba pristop t i V prisilnim me-
ram ter bo prot vsem, ki bodi'i niso na-
pravili n česar ad. nezadostno aii pi vi a-
jo delo pregkdo aleov in hišnih stareš n. 
postopano po zakonu ter bodo vsi prekrški 
za£č tn:h prcdp:sov naznanjeni upr vi po-
licije za nadaljnji postopek in k"znova. j i . 

Ponavljamo, da je gradnja al; priredi-
tev Iršneg 1 zaklon šča olžno-t hišne-

ga posestnika. 
Ker pa so ta zaklonišča namenjena vsem 
stanovalcem h še, ie samo ob seb umljivo 
da merajo stanov, lci po svojih močeh so-
delovati tako pr. uredtvi zaki'n šča ka-

| kor tudi pri ureditvi hišne zaščite sp oh. 
Zlasti obstoj: to sodclovonje v tem da v 
svoje.n izvensiužbencm času pomag jo pr. 
delih za ureditev zaklor. šča, pri izprazn-
tvi podstrešja in p; i drug h zaščtn h ukre-
pih, nadalje da s svojo opremo in orodjem 
prispeva o k udobaejši in pr merneji. u: a-
ditvi zaklon šč ter pri preskrb orodj z : 
prvo pomoč in gas Iskega orodja, poseb .0 
pa, da se o.neje v svojih udobnostih, kjer 
gre za izb ro prostora za zaklonišče, za 
izp: azaitev podstrešja. Z3 namestitev pe-
ska. vode- orodja iti. Za protiie alsko za-
gčlto mora vsa hiša tvoriti organizirano, 

J vendar tovariško celoto ob sod lov nju s 
' h §n'm gospodarjem in pod vodstvom h š-
' nega starešine, lc je oblastveno postavi je-

ni organ za izvedbo in vodstvo protiletal-
skih zaščitnih ukrepov v tistem poslopju 
ter uživa tudi zažčito teh oblastev. 

Samo tedaj, ko bo dovolj hišnih zaklo-
nišč 

in ko bodo ta zaklon šča primerno ureje-
na, bomo lahko imeli zavest, ca snio sto-
rili vse, kar je tieba b letalskem napo u 
za rešitev n:-m s mim in našemu bi žnje-
mu najdrežjega, torej vsaj za res tev ž v-
Ijenja. Za tako z-ščlto pa .e najpr naeinej-
še h šr.o zaklonišče, s j moramo tudi upo-
števati- da je navadno med alarmom in 
napadom le kratek č s ter je najbližja p t 
— najboijg-. pot. Tudi s: lahko v h'ši. kjer 
stanujemo, najlaže priprav mo č m bolj 
udoben prostor v zaklonišču, lahko tla vza-
memo s seboj največ svojega imetka in 
nuj Mh potrebšč"n ter n sno o v:sni od zu-
r.anj h okel jč n, torej d od a1 enost* j2v-
n'h zaklon šč, od vrem'ixskih neprilfk,  od 

i prepovedi nočnega kretanja itd. 

Javna zaklo.-"šoa pa todo prvenstveno 
služ la le on m k : bi j h preso-net 1 letalsk: 
nap d na cesti daleč od doma, in za ene, 
kjer je urodifv  zaklonišča resr. čno tehnič-
no nemogoča. 

1.. .• i. L1—1 »i •»•••ii mm̂Mi •»••nim-in 

Zaklonišče  v hiši  mora  hiti  dovolj 
prostorno,  za  vsako  osebo  je  treba 
po)  kvadratnega  in  dva  kubna  metra. 

Hišni  starešine  protiletalske  zaščite! 
Prepričajte  se, če  jc  zaklonišče  v redu 
in  podstrešje  izpraznjeno.  Plinski  in 
vodovodni  zapirači  morajo  biti  vedno 
prosti  in  lahko  dostopni.  Pazite  na  to 

sedaj,  ko  dovažate  kurivo 

K U L T U R N I P H S G L E D 

» j čen« 

IT »CVffCi 
Iz razgovora z ravnateljem Drame 

1 pa sem vse življenje tako nesre-
toži siromak lesorezec, k'" izrezuje 

male Jezušeke in ima slepo hčerko. In mla-
da .gor>pa mu pravi: >.To je zato, ker pri 
vas nimate cvrčka . . . Mi pa imamo cvrč-
ka ped kotličkom. d=> nam poje . . . « 

Osrnero prvovrstnih igralcev naše dra-
me — esmero ljud\ kakor jih je bila ustva 
rila pisateljeva donvšljija, nam čara pred 
oč: svet. ki se nam zdi, de ga že zdavnaj 
več ne pozr.amo. Nekje je lr'ša — trdna, 
s-ečna hiša. kjer mirno poje cvrček pod 
kotličkom, kjer srečna mati z uspavanko 
zaz blje otročička v sladko spanje . . 

Ko je režTser in novi vodja drtjme neko-
liko izpremenil načrt repertoarja, se je s 
posebnim namenom od! "čil za Dickensove-
ga >Cvrčkat- želeč, da bi zadobilo to delo 
nekak simbol'čen pomen. Gledališče nam-
reč naj bi imelo poleg drugih velikih na-
log tucE to močno, osnovno nalogo, prika-
zovati občinstvu vedno predvsem tisto, ka r 
mu najbolj manjka nudit: celotnemu člo-
vekovemu "čustvovanju vse tisto: česar naj-
bolj p c greda v svojem vsakdanjem življe-
nju. Tako je danes »Cvrček za pečio« bolj 
kakor v katerem koli drugem času zname-
nje druž n° s'mbo: ognjišča ia dobrega sr-
ca, simbol toplote tn intimnost', simbol do-
mačnosti m vsega tistega, čemur pravimo 
dom. Zato nam danes, ko skoraj ni <jruŽ ne 
ne doma. kamor ne b; bili posegi kruta 
roka usode, rež!ser namenoma nudi to D> 
ckeri.se"/o delo, prežet tistega .osnovnega 

[a sa p e š p « 
C. Debevcem, režiserjem te Igre 

j občutja umetnosti, k; naj iz fantazijskega 
sveta vedno da e vsakdanjemu življen ;u 
vse. česar v njem n in po čemer človek v 
svojem najglobljem dnu vedno hrepeni, če-
prav se tega re zaveda in ne govtri o tona 
— daje ga z najglobljem prepričanjem in 
največjo iskrenostjo. 

To bi bila poglavitne — idejna utemelji-
tev. da 'e Cvrček za pečjo« p " šel ne. re-
pertoar. Tehn:čno oa ga režiser utemelju-
je s tem. da je b la to svojerasno. ko je 
Ciril Debevec prvič nastopil rpžverskc 
funkcijo  V naši dreni', ena n jbolj priljub-
ljenih. rajbolj ljudskih pre:'svav. Vihu trg.. 
-'e  imel srečo- veselje n zadoščen ie. .ti je 
kot režiser lahko združil v tem delu oVto 
ljubljanskega 'gralskega an?amb:k ki !•! 
ga mogel v najstrožjem pomenu besede 
imenovati komorni ansnmbi vsi ti -.gralei 
se namreč že tako n>oko preko tehničnih 
sposobnosti ter preko svoj b primjenih da-
rovi tost i, d>3 so znali v okviru režije drug 
drugemu prisluhniti, di ug drugega videti 
tud; tam, kier režija rima potrebe ali mož-
nosti ali navade učmkovati. Tako so z 
žlahtno, občutljivo in zelo rahločutno so-
igro v najvišji meri prispevali k poslednje-
mu občutku 'gralskegj izraza. 

»V tem snvslu« - .ako zatriuje režiser 
— *mi je ta naš cvrček kakor sem ga bil 
ro-' vil v Gledališkem listu nekako po-
menskega značaja. In kakor &*> z:vedam, 

] da pri vsej dobri volji in pri prvovrsin h 
» sodelavcih, ki jih imam na razpolago, vsi 

skupaj še . r,n 
k' terim 
bil ze'o vesr-t 
bi v v zoče va 'n <'. 
pečjo rek-1). '"ar 

oi-V.a . nj 
naše hiš«.-

*">ei 'n povedat •••t 
tem --votu pošten 

. so?!: t stO'ga vzorca za 
••-•no.-, s le čutim -- in bi 
"!<• ;.red°trva v tem ne 

'•o - e, f a 

o-i 
r . 
i n v 

nt kak- takole izraža 
-in >7j cvrček je due a 

"V* cvrček nam ie za-
ni.aj*' navsezadnje le na 
i i idie na boli prsi v«. 

g n u i i . utltolik- izpremenil načrt re-
p- rt<-a i •: zrhteva o. koliko d'roktorje-
ve-ra no>-n•'!,-: M v b m namreč« — 

a poj'' vi liiie o:re!ctMr D. bevec — 
re tret .ii 'e.>< «-t.>ar'a pa tud gra!-

bi tako <">h> •> vnr»v~t\ kakor je 
vilo Se pip 1C v d s* v o katerega 

«.iiv..-.''wisti trajajo i'- 'ia do 1 avgusta 
iftit  ?.-t . Ne morem si i l o v . l t- kakih 

?,premep.b r:•1'.*:• hn glede spore-

tak< 
> \ ' 
s ko; 
to 

st 
i da tM ?p.poiednost; lege snored-. najsi bo 

gl'.id. ra zvrst t ve ali p <. :r;ull it v e -.»st-b a. I 
Za iv " .i. ;»>čen<i dobo sem p;«f  vezan e1'- | 
bat' rad sli nerad v testen, toku. Kak' r 
jo bi S 11 zo.ačen za tisti ču::. <iokler ima 
eV'K>:<*an'e \odstvo še neposreden vpliv na 
d e l o v diam ..Spremembe, ki si j h smem 
dovonu. morajo biti torej ti<i em strani 
iuij'!<.' •/ skladu z mojimi naz-ori. - zaupa-
njem ga imajo nadrejene oblasti m jav-
no mile::je do mene, t c ns drugi stran- z 
vse01 kar je še določeno in moralično za-
vezano pre šnjemu vodstvu. V okviru tega 
stremljenja sem že takoi za prva iva me-
seca izvršil majhne spremembe v reperto-
arju — ena teh je tudi »Cvrček za pečjo«. 

tr? tt; iisitsti-ifir.Tii  1. tu "i; -fTii!*:i  r: îmcu* *' ni; iir; :*-trm.-jrnTT? ii!irnimiT»TiT,i ̂iiMiriinm̂iTijmfia* 

Naročite se oa romane 
D 9 B P. E K N J I G E 

Jeze Tomažič, Pohorske bajke 
Za Pohorskimi pravljicami so sedaj iz-

Cvrčck za ! šle še »»Pohorske hajke« istega pisatelja 
(Slovenčeva knjižnica št. 66). Knjiga ob-
sega 15 bajk in 7 pravljic. Njeria vred-
nost je v pivi vrsti v bajkah, ki so pod-
laga na.šega bajcslovja in katerih nam Se 
vedno manjka, da bi mogli enkrat jasno 
videti prod soboj vsa bajna bitja našega 
izginulega mitološkega sveta. Iz teh drob-
cev. ki ?o nam ostali, more sicer znan-
stvenik marsikaj rekonstruirati, vendar je 
treba na tem polju, na katerem znanost 
r.i nikoli dovolj previdna, mnogo več sno-
vi, kakor je imamo zbrane do danes in 
več dob:ih zbiralcev, h kakršnim lahko 
štejemo baš Jožeta Tomažiea. vzlic bele-
tri.-tični strani vsega njegovega dela. ki 
ram je izšlo do sedaj (Drvarka Marija. 
Pastirčkova nebesa. Pohorske pravljice. 
Dravska reža). Seveda ni pisateljev na-
men podajati gradiva in tudi ta način 
predstavljanja narodnega blaga ni vedno 
priporočljiv, ker bi na našem knjižnem 
trgu ne našel dovolj odjemalcev, toda 
vendar je danes potrebna za razvoj znan-
stva o našem mitu prav taka objektivna 
»suha« snov. in bo prej ali slej — že je 
skrajni čas za to! — morala poskrbeti za 
tako izdajo katera naših znanstvenih in-
stitucij. Sistematičnih zbirk narodnega 
blaga imamo do danes namreč samo dve: 
nrof.  Ketemine »Bajke in pripovedke slo-
venskega ljudstva«, pa prof  Kotnikove 
»Storije« I. del (drugi del žal ni izSe! pa 
izide o svojem času). 

Pohorsko tradicijo nam je v beletristič-
ni obleki dal Josip Brinar s »Pohorskimi 
pravljicami«, ki so pa le preveč svobod-
no izoblikovane, pač z ozirom na njih na-

men. V tem oziru je Tomažičevo deio 
mnogo boijše in je prav to zadnje delo 
prineslo nekaj važnih podatkov, ki narav-
nost popravljajo Brinarjevo mladinsko 
štivo, ki je pa drugače med mladinskimi 
bralci zelo priljubljeno in jezikovno prav 
sočno in polno lepih lokalizmov. Po re-
konstrukciji n. pr. Kresnikove bajke po 
prof.  Kelemini je za naše bajetlovje važ-
na ugotovitev, da Kresnikov nasprotnik 
pohorski Vouvel (Tomažič piše Volvel) ni 
identičen s pohorskim Hostnikom in je 
torej Brinar napačno zvezal obe imeni: 
Hostnik Vouvel. Hostnik je Kresnik 
gozdne kulture kot ubijalec zmaja (»G°r-
ski zmaj«). Druga debra stran Tomažiče-
vih snovi je lunarkka bajka, ki je še ta-
ko malo upoštevana pri nas: Vilin klob-
čič. Rojenice prerokujejo usodo, Gorski 
zmaj, Prevzetna drvarka, ki je inačica 
ruske pravljice o babi z razbitim koritom 
(Puškin) Nevestica z zvezdo na čelu, ki 
sodi v ciklus Manckine. deklice brezroke. 
in ki jo ima popolnejšo Lea Fatur v 
»Pravljicah in pripovedkah« II. 

Danes ko imamo začasno poročilo Gra-
fenauerjevo  o »Slovenskih prakulturnih 
bajkah« v zadnjem »Etnologu«, naj ome-
nim važno bajko o zmaju, ki se izvali iz 
jajca divjega petelina; le-ta je pozneje 
dobila dopolnilo o uboju tega zmaja. 
Spada k prakulturnim bajkam o stvarje-
nju sveta, in govori o prvem grehu, ki je 
baš uboj tega zmaja ( = mesca) in o nje-
govi posledici, vesoljnem potopu Skoraj 
nepokvarjeno nam jo ie napisal Trdina 
V novejši konjiški inačici (Gorski zmaj) 
pa je uboj zmaja že junaštvo. V resnici 
pa je kriv poplave Hostnik. ki je zmaja 
ubil. to je: slavni Trita-Trot. ki ga tudi 
Kelemina. opirajoč sc r-a mnenje Krclio-



Kvoniha 
Naročnike in čitatelje »Jutra« obve-

ščamo, da naš list zaradi praznika jutri 
ne bo izšel. 

* Odlikovanje s hrastovim listom. Fuhrer 
je podelil generalu topništva Maksimilija-
nu Angelisu kot 223. vojaku nemške obo-
rožene sile hrastov list k viteškemu križu 
železnega križa. Ob tej priliki pišejo nem-
ški listi, da je general Angel is pripadal že 
častniškemu zboru avstroogrske vojske. 
Narodil se je v Budimpešti 1. 1889. kot sin 
polkovnika Angelisa, ki je bil v dobi sve-
tovne vojne poveljnik nekega taborišča za 
vojne ujetnike ob Donavi ter je 1918. umrl. 
Angelisova mati je umrla 1. 1923. v Grad-
cu, njegov brat pa je rezervni oficir  in se 
nahaja sedaj na bojišču. 2e v svetovni voj-
ni je bil častnik Angelis dodeljen povelj-
stvu neke divizije cesarskih lovcev v 
Passubiju. Po vojni je ostal v sklopu av-
strijske vojske, kjer je napredoval do ge-
nerala. L. 1928. je bil prevzet v skupnost 
nemške oborožene sile, kjer je bil zaposlen 
pri vrhovnem poveljstvu. Sedanje vojne se 
udeležuje general Angelis od prvega dne. 
Izkazal se je posebno v bojih na terenu 
Doneške kotline, kjer je prejel lani poleti 
viteški križec. V zadnjem času se je ge-
neral Angelis izkazal posebno v bojih za 
Kubansko mostišče. 

* P°ziv fiorentinskega  škofa.  Na'škof-
kardinal v Florenci je izdal poziv na verni-
ke svoje škofije,  v katerem poziva meščan-
stvo, naj se vzdrži vsakega nasilnega de-
janja proti pripadnikom nemške vojske in 
njihovih poveljstev. Edino na ta način bedo 
že v naprej onemogočene sicer neizogibne 
represalije v znamenju orožja. Do žncst 
vaškega Italijana v sedanjih ža^stnih ča-
sih je, da neprestano misli na usodo svoje 
domovine. 

* Mraz v Španiji. Iz Španije poročajo o 
nenavadno zgodaj nastopivšem mrazu. 
Prelazi, ki vežejo Severno in Srednjo Špa-
nijo, so že nekaj časa zasneženi. Promet je 
deloma usitavljen in temperatura v Pirene-
jih znaša že 14 stopinj pod ničlo. V Leonu 
imajo 75 em snega. Ob španski obali divja-
jo hudi viharji, v katerih se je razbilo že 
več ladii. 

* Iz šahovskega življenja. Poročali smo 
že. da je bil na Dunaju odigran turnir za 
nemško šahovsko mojstrstvo. Na otvori-
tveni dan sta velemojster Griinfeld  in 
mojster Miiller odigrala simultanko. Griin-
feld  je igral proti 20 nasprotnikom, Miil-
ler pa proti 17. Prvi je dobil 18 partij, 
in dve remiziral, Miiller pa je dobil 16 
partij in 1 remiziral. 

* Najboljše sredstvo, da se odvadš toba-
ku, je enostavno in preprosto- Ne začenjaj! 
Kdor pa sc hoče zdaj odvaditi tobakarske stra-
sti, kateri je s!epo vdan, bo pozorno prebral 
odlomek iz zanm ve knjige o kajenju in nje-
govem vplivu na zdravje. Odlomek bo objav-
jen v »Razgledniku Jutra« in op suje pojave 
Dri odvadi kajenja. Kdor pa se niti danes ne 
more odvaditi, bo prebral članek o higieni za 
kad Ice. Drug-' članki, ki se nanašajo na člo-
veško zdravje, nas pouče. da alkohol n' zdra-
vilo, čeprav seveda ima zlata kaplja tudi svoje 
dostojanstvo, katero je treba spoštovati. O 
žc!adčn'h težavah ter o živcih in slabi pre-
bavi so v »Razgledniku Jutra« mnGge poučne 
besede, k; bodo marsikoga pouč le in utešile. 
Že zato je »Razglednik Jutra« kot aktualen 
učitelj potreben v vsaki družini, 

Ljuhljsnski javnosti 
škofijska  dobrcKlelna pisarna je v odgo-

voru s Pokr: jnsk :m podpornim zavodom 
organizirala nabiranje posode in jedilnega 
pribora za begunce po posameznih župni-
jah. Zato prosimo vse darovalce, naj imajo 
pr pravlejno, kar nameravajo pokloniti, da 
ne bo treba r.abiralcem v isto h šo prihajati 
ponovno. Dobrodošla so tudi penešena rbla-
čila in čevlji. 

* 

u— Smrtna kosa. Nepričakovano je po 
kratki mučni bolezni umrl v najlepši mo-
ški dobi, star šele 54 let, znani juvelir 
v Šelenburgovi ulici gospod Alo jz i j Fuchs. 
Še pretekli četrtek zvečer je prišel iz 
svoje trgovine med tovariše stalnega 
omizja, potožil je samo, da je prehlajen. 
Dva dni je ostal doma, potem je moral v 
Šlajmerjev dom, kjer je vkljub skrbni 
zdravniški negi in pomoči podlegel za-
vratni pljučnici. Pokojnik je bil obče 
spoštovan kot soliden obrtnik in trgovec 
in priden gospodar, ki si je znal z skrom-
nih začetkov z marljivim in poštenim de-
lom povzpeti med ugledne obrtnike in tr-
govce. Od mladih let je bil znan napre-
den narodni delavec. Kdor se je z njim 
osebno seznanil, je lahko našel v njem 
prijetnega družabnika in dobrega zveste-
ga prijatelja. Zapustil je vdovo Avgusto, 
hčeri Dušo in Darinko ter sina Marjana. 

— Za vedno je zapustil svojce zvaničnik 
državnih železnic v pokoju g. Ivan Roz-
man. K večnemu počitku bodo rajnkega 
spremili v sredo ob 14. iz kapele sv. Ja-
neza na Žalah na pokopališče k Sv. Kri-
žu. — V Mozlju v Kočevju je dne 15. ok-
tobra dotrpel g. France 2itnik. Zapušča 
soprogo Marijo, sinove Miloša, Uroša in 
Davorina ter drugo sorodstvo. — Pokoj-
nim naj bo ohranjen blag spomin, njiho-
vim svojcem pa izrekamo naše iskreno 
sožalje. 

u— Danes dopoldne bo uprava »Jutra« 
sprejemala naročila za Razgiedndk od 9. do 
12. ure. 

u— Poroka. Poročila sta se v kapelici 
umobolnice dne 6. decembra s. ing. Janez 
Osvald Dobeic z gdč. Hedo Jenkovo, cand. 
phil. Priči sta bila ženinov oče Osvald Do-
beic, trgovec, in nevestin stric, general 
Ferdinand Janež. Mladima zakoncema 
iskrene čestitke! 

u— petrolej za december. Mestni pre-
skrbovalni urad bo delil nakaznice za pe-
trolej za mesec december upravičencem 
tako. da v petek 10. t. m. pridejo na vrsto 
upravičenci z začetnicami A do C, v so-
boto 11. t. m. upravičenci z začetnicami 
D do F, v ponedeljek 13. t. m. upravičenci 
z začetnicami G do L. v torek 14. t m. 
upravičenci z začetnicami J in K, v sredo 
15. t. m. upravičenci z začetnicami L do N. 
v četrtek 16. t. m. upravičenci z začetni-
cami O in P, v petek 17. t m. upravičen-
ci z začetnicami R do Š. v soboto 18. t. 
m. upravičenci z začetnicami T do V. v 
ponedeljek 20. t. m. upravičenci z začet-
nicami Z in 2 ter v torek 21. t m. za-
mudniki. Petrolej bo urad nakazoval sa-
mo po tem razporedu vsak dan od 8. do 
i0. ure in od 15. do 17 .ure v Mahrovi hiši 
na Krekovem trgu št. 10-1. Po_ tem načinu 
razdeljevanja bo vsakdo dobil nakaznico 
brez dolgega čakanja. Zato stranke opo-
zarjamo, naj se ravnajo t>o abecednem 
redu in naj ne pridejo kar vse že prve 
dneve no nakaznice ker bi sicer morali 
ljudje čakati v mrzli veži. 

u— Bcžčna razstava v galeriji Ober-
snel. Danes bo otvoriena v nanovo ureje-
nem spodnjem in obeh zgornj ;h prostorih 
galerije Obersnel, Gosposvetska cesta 3, 
velika božična razstava. Razstavljena bo-
do dela šestnajstih slovenskih likovnih 
umetnikov in sicer: pok. R. Jakopiča, M. 
Sternena, F. Klemenčiča, M. Gasparija, 
S. šantlja, I. Tratnika, F. Pavlovca, S. 
Pengova. R. Debeniaka. M. Sedela, Z. Mu-
šiča. N. Omersa, F. Kogovška, F. M'helj-
ča, F. Smerduja in B Vavpotiča. Ker bo 
razstava ena najlepših letošnjih v Ljub-
ljani in brez vstopciine, jo naitooleie pri-
poročamo. Odprta bo vse dni do božiča cd 
9. do 12. in od 13. do 18. ure. 

u— Učenci meščanske šole na Pmlah 
se obveščajo, da imajo obvezno šolsko ma-
šo v cerkvi sv. Jakoba redno vsrko nede 
Ijo in vsak praznik ob 9 uri. Prvošolci 
naj zasedejo 4., 5. in 6. klop na desni 
strani. Ravnateljstvo. 

u— Opozarjamo, da je let®s vsakomur 
omogočen obisk rednega Večernega trgov-
skega tečaja, ker se vrši pouk v dveh od-
delkih: v zgo*,nj'h popoldanskih urah. ko 
obrati počivajo, ali pa v poznih popoldan-
skih urah. Temeljit pouk vseh strokovnih 
predmetov: knjigovodstvo, korespondenca, 
trgovinstvo s pravom, računstvo, nemšči-
na, stenografija,  strejepisie. Izb ;ra pred-
metov po želii. Učnina rnzka. Vnlsovanje 
dnevno. Trgovski učni zavod, Kongresni 
trg 2/n. 

u — Op°zorilo! Difakom-infetm  vseh Sol. 
posebno onim, ki nimajo rednega pouka 
svetujemo, da se vpišejo k našim soec:al-
nim instrukcijam. Nemoteno pripravlja-
mo vsakesra za vse predmete in jezike 
Posebni tečaji matematike. Oddelek za 
privatiste. Ločene skupine po razredih — 
posebne učilnice. Prosbekti na raznolago. 
Spec!alne strokovne instrukcije aa srednje 
šoje. Kongresni trg 2 I I . 

u— Važno za vsakogar sedal m v bodo-
če je znanje strojepisja in stenografije 
Praktično znanje korist/ vsakomur v za-
sebnem ali javnem poklicu. Novi teč • d 
prično v četrtek 9 decembra. Učnina 
zmerna. Vpisovanje dnevno. Posebej Pripo-
ročljivo tud' visokoš'lcem-kam in d :jakoni-
iniam vseh šol Informacije:  Trgovsko uči-
lišče »Christofov  učni zavod, Domobran-
ska 15. 

u _ Učite se strojepisja; Nov j eno-, 
dvo in trimesečni teč"ji — dnevni in ve-
černi — prično v četrtek 9. decembra. 
Največja moderna gtrojepisnica: raznovrst-
ni pisalni stro'i. Desetprstna učna metoda. 
Pouk je dopoldne, popoVIne ali zvečer po 
želj' cb:skovalcev. Praktično znanje, v t : -
komur koristno. Učnina zmerna Vpisova-
nje dnevno. Na razpolago brezplačni pro-
spekt. Posebni tečaj tudi za stenografijo. 
Posebej priporočljivo tudi dijakom 'nj" m 
in visokošolcem-kam. Informacije:  Trgov-
sko učilišče »Christofov  učni zavod«, Do-
trsobranSka 15. 

u— Sv. maša zadušnica za pokojnim 
Kienom Vladimirjem, žrtvijo zločinskega 

OBIŠČITE VELIKO 
BOŽIČNO RAZSTAVO 
GALERIJE OBERSNEL 
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kočevskega procesa, se bo brala v četr-
tek 9. t. m. ob pol 8 zjutraj v stolnici. 
Prijatelji in znanci vljudno vabljeni. 

u— Iz pisarne odbora za »Zimsko po-
m °č « smo prejeli naslednje obvestilo: 
Tvrdka F. I. Goričar, Sv. Petra c. 29, je 
kot prva izmed manufakturistov  darovala 
za »Zimsko pomoč« blaga v vrednosti 
20.000 lir. 

u— Škof.  dobrodelna pisarna se najtop-
leje zahvaljuje učiteljstvu I I I . dekl. ljud-
ske šole v Spcdnji šiški za poslano zbirko 
330 Mr. 

u— Med kaznovanimi kupci in proda-
jalci zaradi draginjskih prekrškov je bil 
v sobotni številki našega lista imenovan 
tudi Soukal Jeronim, ki nas prosi za na-
slednje pojasnilo: Šoukal Jeronim ni tr-
govec in le začasno pomaga v trafiki 
svoji materi. Prekršek, za katerega je bil 
kaznovan, se nanaša na prodajo električ-
nih baterij. 

u— Nalivna peresa, boljša, dobro ohra-
njena, kupuje po najvišji dnevni ceni 
tvrdka EVEREST, Prešernova ulica 44. 

u— Zahtevajte Amidon tablete proti 
glavobolu, nevralgiji, hripi. influenci,  dis-
menoreji in revmatizmu. Dobite jih v vsa-
ki lekarni. 

u— »DoIorex« tablete se priporočajo 
pri glavobolu, migreni, zobobolu in gripii. 
Tudi pri trganju in revmatizmu Vam olaj-
šajo bolečine. »Dolorex« v vseh lekarnah! 

u— Licitacija zapadlih predmetov bo v 
ponedeljek 13. t. m. ob 15. ur' v mestni 
zastavija'nici na Poljonski cesti 15. 

u— Korenje in krmo. Prvovrstno rdeče 
korenje za krmo dobite, dokler traja za-
loga, pri članu Sindikata trgovcu saj ja 
Marjonu Glavniku, Pogačarjev trg 1. 

u— J. Stelnbeck: »Sadovi jeze«, I. del, 
izšel v zaloZDj »Plug«, Miklošičeva 30. 
Naprodaj v vseh knjigarnah po 70 lir. Za 
stalne naročnike ugodni plačilni pogoji. 
Zahtevajte prespekt! 

u— Knjige založbe »Plug« so lepo Mi-
klavževo ali božično dar lo! Za stalne na-
ročnike ugodni plačilni pogoji. Zahtevajte 
prospekt! 

Z Gorenjskega 
V Dvoru nad Kranjem se je zglasil 

okrajni vodja dr. Pflegerl  v spremstvu 
okrajnega štabnega vodje dr. Koschierja. 
Govoril je prebivalstvu o položaju in pose-
bej še o razmerah na Gorenjskem. 

Pet kmečkih gozdnih združenj na Koro-
škem. V letošnjem novembru so v petih 
koroških občinah ustanovili prva gozdna 
združenja. Prodaja lesa je kor-škemu 
kmetu poglavitni vir dohodkov. Površ na 
koroške dežele je do 43 odstotkov pogo-
zdena, od tega pripada 80 odstotkov za-
sebnikom. Nega gozdovia je torej izredno 
važna. Naloga novih združenj je, vzorno 
gojiti gozd, skrbeti za gozdne čuvaje, na-
meščati in opremljati gozdne delavce, či-
stiti gozdove, ukrotiti hudournike, ločiti 
gozd od pašnika ter dobavljati potrebno 
orežje. 

Filmske ure za H tlerjevo mladež so se 
preteklo nedeljo, kakor v vsej Nemčiji, 
pričele tudi na Koroškem in na Gorenj-
skem. Na tem področju se je kakih 8000 
dečkov in deklic udelež'lo slovesnih pred-
stav, pri katerih so predvajali mladinske 
filme.  Prvič so letos tu uvedene mladin-
ske filmske  ure tudi v takih krajih, kjer 
še nimajo k'na. 

V Mežšk? dolini je Nemška delavska 
fronta  priredila ob zaključku tedna j r uč-
ni tečai za krajevne in obratne funkcio-
narje. Okrajn; načelnik Rauter je govoril 
o nalogah nemške delavske fronte,  okraj-
ni prosvetar Schwab pa o nemškem so-
cia!"'zmu. Okrama ženska voditeljica Joh-
stova je govorila o zanoslon~sti nemških 
žen& v obratu. Za zaključek je izprego-
voril okrajni vodja Grum iz Velikovca. 

Spodnje Stajerafco 
Val zborovanj končan. Zadnjo nedeljo 

je b'l zaključen val zborovanj, ki jih je 
priredil Heimatbund pod geslom -.-Fronta 
in domovina se borita za zmago«. Na oko-
li 450 zborovanjih s" govornik1 prebival-
stvu govorili o pclifčnem  položaju ln cb-
rnvavali razna vprašanja Spodnje štajer-
ske. 

Promocija. Na praški univerzi je bil 27. 
novembra promoviran narednik - vodn:k 
Karel Skornšek. sin železniškega uradnika 
Jožefa  Skomška jz Radgone, za doktorja 
vsega zdravstva. 

Pogreb profesorja  Kittla. Po daljšem 
bolehanju je umrl v Celju profesor  na 
višji šoli dr. Gebhardt Kittl. Pokojni je 
bil doma iz Bukcvine in ga je smrt po-
brala v 63. letu starosti. Po zasedbi šta-
jerske je dr. Kittl v veliki meri pripomo-
gel k organizaciji višje šole v Celju. Po-
greba se je udeležilo poleg učencev in po-
kojnikovih tovarišev tudi veliko število 
drugih ljudi. Ob grobu se je od rajnkega 
poslovilo več govornkov 

61 let pri poklicu. Te dni je slavil iz-
delovalec verig Ferdinand Franki iz Ma-
ribora redek jubilej. Dopolnil je 75. leto 
starosti, 40 let je že samostojen mojster, 
pri poklicu pa je že 61 let. Vodja delov-
no-političnega urada ga je v spremstvu 
okrožnega vodje v Mariboru in nekaterih 
mojstrov obiskal in mu izročil častno da-
rilo. 

Potres na Spodn'em štaierskpm. Nem-
ški listi poročajo, da so potres v noči na 
ponedeljek čutil; tudi na Spodnjem šta-
jerskem. Iz Slovenske B strice poroča dr 
Pacher, da je bil ob 3. in 3 minute precej 
močan potresni sunek, ki je zamajal tu-
di h'še. 

Nesreče. 14 letnemu ključavničarskemu 
vajencu Jožetu Kranjcu iz Maribora jc 
padla na nogo stružnica in mu jo zlomi-
la. Na cesti je padel 23 letni Matiia Ma-
rinič in, si zlomil nogo, 47 letna vratarje-
va žena Leopoldina Kosova iz Maribora 
je tako nesrečno padla, da si je pri tem 
poškodovala koleno. 61 letni hlapec Jožef 
Ribič je padel z viš'ne 4 metrov in dofci! 
več notranjih poškodb. Ponesrečence so 
pripeljali v mariborsko bolnišnico. 

Iz Trjta 
Zvišanje delavskih mezd. Med Zvezo in-

dustrijcev, pokrajinrkim obrtniškim tajni-
štvom ter Zvezo industrijskih delavcev so 
bila poganja za zviranje delavsih mezd. 
Pogajanja so bila uspešno zaklju-čeno. in 
so se predstavniki vseh skunin zedinili ra 
30«/0 zvišanje. Tržaški prefekt  dr. Ccceoni 
je sprejel predstavništvo delavcev ter in-
dustrijcev in je izrazil sveje p.iznanje za 
dosežen sporazum. 

Stari Tržačani um!ra ;o. Te dni so umrli 
v Trstu 81 letna Neža Hribermk, 91 letna 
Frančiška Valner, 92 letni Ivan Croci in 
67 letna Elizabeta Peric vdova Senčič. 

POrCčili so se te dni v Trstu zasebn:k 
Alojz Mozetič in gospodinja Frančiška Ce-
lin, kmetovalec Karel Janež in gospodinja 
Dora Rosenkranz. zasebnik Karel Benoli 
in nameščenka Anita Pasqualis. 

Iz Hrvi 
Povratek v domovino. Na osnovi lansko 

leto sklenjenega sporazuma med Nemč :-
jo in Hrvatsko o obojestranski vrnitvi 
državljanov v njihovo domovino, se je za-
čelo preseljevanje dne 31. oktobra. Po 
u r i n i h podatkih se je doslej javilo okoli 
6000 oseb. torei okroglo 1500 družin, ki 
se hočejo preseliti iz obmejnih pokrajin 
na Hrvatsko. 

Obnova ribfštva  v Dilmacijl. Da bi se 
rib:štvo, najvažnejša pridobitna panoga 
ob Jadranski obali, čim prej obnovilo, je 
hrvatsko kmetnsko ministrstvo odobrilo 
15 miliionov kun za nabavo najnujnejših 
potrebščin. 

Nemška trgovska "kad en t* H v Z"munn. 
Hrvatsko prosvetno nrnistrstvo je odo-
brilo ustanovitev nemške trgovske akade-
mije v Zemunu. Prvi trije razredi so bili 
odprti že letos, četrti razred pa bo otvor-
jen prihodnje leto. 

Zagrebške šele bodo dva meseca zaprte. 
Dne 1. decembra so v Zagrebu zaprl' vse 
šole zar"d^' nedostajanja kuriva. Obenem 
"e b'l zratno omei-m promet šolanev na 
cestni že'eznici. šolske ustanove o.rtarcjo 
zaprte dva meseca t. j. do 1. februarja. 

Razvoj zagrebškega radia. Radijska po-
staja v Zagrebu je začela oddajati maja 
leta 1926. z jakestjo 0.7 kv. V teku časa 
so portaio ojačili na 10 kv in jo v bližnji 
bodočnosti nameravalo še b~lj oiačiti. 
Lansko leto ie bilo okoli 60.000 radijskih 
naro**v;kov, danes na cenijo m"h število 
na 83 000. Razen zagrebške oddame po-
s+aie obratujejo še ntostaje v Sarajevu. 
Bania Luki, Dubrovniku in Osijeku. 

VeMlte izgube komunistov. Iz Berlina 
poročajo, da so nemške čete na Balkanu 
v borbah s komumsti imele Tjnmembnc 
uspehe. Pri neki oč'ščevalni akciji v se-
verni črni gori je fclio  ubitih 475 komuni-
stov, 333 pa so iih ujeli. Razen tega je 
bio zaplenjenih 43 oklopnih vozil. 13 me-
tal granat. 2 gorska topa. 35 stroinic in 
127 konj. Pri neki dru?ri očiščevalni akej i 
v Bosni je padlo 350 komunistov. Tudi v 
Sloveniji so bili komunisti občutna priza-
deti. V nekem kraju je bilo ubitih 251 
mož. čiščenje dalmatinskih otokov dobro 
napreduje. V zadnjih dneh so nemške čete 
zasedle več okoli Zadra le?eč!h otokov. 
Letala so pri tem potopila štiri motorne 
ladje. 

Bete&niea 
K O L E D A R 

Sreda, 8. decembra: Marijino brezma-
dežno sp»ačetje. 

Četrtek, 9. decembra: Peter Fourier. 
DANAŠNJE PRIREDITVE 

K'no Matica: Tovarišica v poletju 
Kino Sloga: Peterček. 
K'no Tninn: Sonroga. 
K'no Moste: Veleturist 

D E Ž U R N E L E K A R N E 
Sreda: Dr. Pieeoli, Bleiweisova cesta 6; 

Hočevar. Celovška cesta 62; Gartus, Mo-
ste. Zaloška cesta 47. 

Četrtek; Dr. Kmet. Ciril-Metodova 43; 
Trnkof?zy  ded.. Mestni trg 4; Ustar, Še-
lenburgova ulica 7. . 

Praznične dežurno zdravniško službo bo 
opravljal od torka cd 20. do četrtka do 8. 
zjutraj višji zdravstveni svetnik dr. Fran-
ta Mis, Poljanska cesta 15, telefon  št. 
32-84. 

ZATEMNITEV 
je strogo obvezna do 17. do 16.30 ure! 

DRŽAVNO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Sreda, 8. dec. ob 10.: SncguIjčica — Pri-
hod sv. Miklavža. Izven. Cene od 22 L 
navzdol. Ob 16 30: Potopljeni svet Izr 
ven. Cene od 22 L navzdol. 

Četrtek, 9. dec. ob 16.: Cvrček za pcčj°-
Premiera. Izven. Cene od 22 L navzdol. 

Petek, 10. dec.: Zaprto. 
* 

»Sneguljčica«. mladinska pr"vl"'ica v sti-
l ih P. Golie. Osebe: kraljica—Danilova, 
Sr. egui jčica—Levar jeva, kraljevič— B.tenc, 
lovec—Raztresen, maršal—Gornšek r z-
bojnika Frice in Frače: Blaž in Milč nski, 
1. škrat—Starič. Režiser: C. Debevec, sce-
nograf:  V. Skružny. Pri tej predstavi se 
pr de sv. M ;klavž poslovit od otrok. 

Dickens: »Cvrček za pečjo«, v četrtek 
bo premiera na novo no študirane igre: 
»Cvrček za pečje«, ki jo je Drama že pred 
nekaj leti izvajala z velikim uspehom. Ve-
lik' pisatelj Dickens je prinesel tudi v to 
igro prisrčnost, ki preveva njegova dela v 
prozi; njegove 0sebe odl kuje topla človeč-
nost in preprostost Figure riše z vso lju-
beznijo umetnika za razi čnost posamez-
nih značajev, njegova moč jc v ustvarja-
nju intimnega vzdušja. Delo bo zrežiral C. 
Debevec. Začetek bo vselej ob 16. uri. 

OPERA 
Sreda, 8. dec. ob 16.: Traviata. Izven. Ce-

ne od 32 L navzdol. 
Četrtek, 9. dec. ob 15.30: Sneguročka. Red 

Prvi. 
Petek, 10. dec.: Zaprto. 

Verdi: »Traviata«. V današnji predrt:vi 
bo pela pari jo Viclete Ribičeva, Alfreoa— 
čuden, Germonta—Janko, ostala zasedba 
običajna. Dirigent: D. zebre, režiser: C. 
Debevec. 

Izšel je »Gledališki koledarček«. Dobi se 
pri operni in dramski blagajni in pri vseh 
biljeterjih. 

RADIO  LJUBLJANA 
SREDA. 8. DECE31iiRA 

8.30—9.00: Jutranji koncert. 9.00—9.15: 
Poročila v nemščini in slovenščini. 9.15—• 
9.25: Orgel, glasba. 9.25—9.40: Versko pre-
davanje. 12.00—12.30; Opold. koncert. 12.30 
do 12.45: Poročila v nemščini in slov. 12.45— 
14.00: Koncert za razvedrilo. 14.00—14.15: 
Poročila v nemščini. 14.15—15.00: Koncert 
Malega orkestra Stenovica. 17.00—17.15: 
Poročila v nemščini in slovenščini. 17.15— 
17.40: Otroška ura. Pravljice, pripo.ed-.ije 
Moša S'avčeva. 17.40—17.45: Intermezzo. 
17.45—18.00: Kmetijsko predavanje. 19.00 
do 19.30: Koneeit kiaiinetnega tria. 
19.30—19.45: Poročila v slovenščini. 
Napoved sporeda za naslednji dan. 
19.45—20.00Mala me igra. 20.00—20.10: 
Poročila v nemščini. 20.10—21.00: Slavni 
pevci. 21.00—21.40: Le s korajžo. 21.40— 
22.00: Beograjska vojaška odlaja. 22.00— 
22.10: Poročila v neiriix:ini. 22.10—22.30; 
Glasba za lahko noč. 

ČETRTEK, 9. DECEMBRA 
8.30—9.00: Jutranji koncert. 9.00—9.15: 

Poiočila v nemščini in slovenščini. 12.00— 
12.30: Opoldanski koncert . 12.30—12.45: 
Poročila v nemščini in slovenščini. 12.45— 
14.00: Koncert za razvedrilo; igra Radijski 
orkester, voli dirigent Drago Mario sija-
nec. 14.00—14.15: Poročila v nemščini. 
14.15—15.00: Popoldanski koncert. 17.00— 
17.15: Poročila v nemščini jn slovenščini. 
17.15—17.45: Popoldanski koncert. 17.45— 
18.00: Narodopisno predavanje. 19.00 — 
19.30: Poloknice in valčki. 19.30—19.45: 
Poročila v slovenščini. 19.45—20.00: Mala 
medigra. 20.00—20.10: Poročila v nemšči-
ni. 20.10—21.40: Slovenska slikanica. 
21.40—22.00: Beograjska vojaška oddaja. 
22.00—22.10; Poročila v nemščini. 22.10— 
22.30: Glasba za laihko noč. 

vo, priznava kot isto bitje s češkim Tru-
tom, ki je v Trutnovu pogubil »kačo hu-
do« (Levstik), vzlic temu. da je rokopis 
Hanke falsifikat  kot celota. Kot paralela 
je že zanimiva bajka o Jezerskem zmaju. 
To poglavje je pa še neraziskano, zato je 
tembolj važen nov material o tej snovi, 
ki vsebuje konflikt  med lunarno in so-
larno mitologijo v naši stari veri. 

Ker je torej vsako ime važno, moti v 
Tomažičevem tekstu, da nam zaradi lep-
šega sloga navaja nekatera imena, kj mu 
niso popolnoma jasna, po svoje. Ka j ta-
kega ne sme biti dovoljeno nikomur, da 
bi pisal na primer: »— morda je sam zlo-
dej planino zasedel, pa se pretepa z 
vetrovnikom, hostnikom, jezemikom«, ker 
ta bitja niso brez vrednosti ali mogoče 
seikundame važnosti. Gornjega stavka 
gotovo ne bo nikdar izrekel pohorski 
kmet. ampak napisal ga je pisatelj na 
lastno pest. Ali: planinski viharnik — 
macesen s tremi vrhovi (44). Kai se pravi 
to? Macesen s tremi vrhovi je namreč za 
našo mitologijo zelo važen, saj v solčav-
ski bajki ubija tak macesen zmaja, in 
tudi v bajki o kralju Matjažu igra tri-
glava smreka važno vlogo. Kdo je torej 
ta »viharnik«? Je to drevo s tremi vrho-
vi. ali je to bajno bitje imenovano Vihar-
nik? Tako. na primer, imamo Vetrovnika 
ki je zmaj. ki ea ubija Hostnik. torej ne 
more biti tri vršna to drevo. Takih napak 
je pa malo in knjiga je posebno za našo 
mladino naravnost slaščica ki naj pride 
vsaj za Božič namesto te na okno! Tu 
smo pri izviru slovenske knjige in snovi, 
in vedno se bomo vrača); =emkaj po no-
Vc moči, A- M -
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FRANCOZOV ZALIV 
Roman 

Hitela je po poti navkreber; deževne 
kaplje so padale iz strnjenih krošenj dre-
ves, kos' so bili obmolknili, večer je bil 
čudno tih. 

Ko je prišla na jaso med drevjem na-
sproti zelene trate in pogledal? proti hiši-
je bilo v salonu visoko okno na teraso od-
prto; Rockingham je stal pri njem in gle-
da1 kv igku proti nebu, med tem ko sta mu 
psa Duke in Duchess capljala okrog nog. 
Dona se je umaknila v zaklon. Tedaj se je 
eden izmed psov prifrižal,  jel vohati po 
trati, prišel v mokri travi na meno sled 
in mahaje z repom stekel po nji. V'dela je, 
da Rockingham pazi na psa; noto je po-
gledal kvšku proti oknu nad svojo glavo; 
čez nekaj časa je previdno krenil ob robu 
trate, za izdajalskimi sledovi k' so vodili 
po travi, ter izgini pod drevjem. 

Dona je zbežala nazaj v gozd. Slišala jte 
Rockinghama, kako je tiho klical psa po 
••imenu: »Duchess . . . Duchess«, tn kako je 
žival nekoliko na levo od nje prhola po 
praproti. Zdaj se je vrn ;la pod drevje ter 
poiskala vozno pot, ki naj bi jc privedla 
pred hišno pročelje in na dvorišče. Duchess 
je bila oč/vidno stekla Po njeni sled' dol 
k zalivu kajti Dona je zd-j ni več slišala. 
Ne opažena je stopila na dvorišče. 

Skozi glavna vrata je krenila v h :šo K 
sreči je bil v obedmei še arak, sveče še 
niso bile prižgane, toda ob tisti steni, ki 
je b :la bolj oddaljena, je ena izmed služ-
kinj postavljala krožnike na stransko mi-
zo, in Harryjevi ljudje j z London:: so ji 

pri tem pomagali. O Williamu pa še ved-
no ni b'lo duha ne sluha. 

Dona je obstala v senci. Kmalu so se 
služabniki skozi vrata v nasprotni steni 
umaknili v kuhinjo. Dana je odhitela po 
-tcpnicah na vrh in plan la po hodniku 
proti svoji sobi. 

»Kdo j e? « je zaklical Harry iz svoje so-
be. Ni se oglasil1, smuknila je skozi svo-
ja vrata in j :h zaprla; že čez nekaj trenut-
kov je začula zunaj na hodn ku n e-^ove ko-
rake. Toliko, da je utegnila vreči plašč s 
sebe. leči v posteljo in si potegniti odeje 
čez kolena, p? je po svoji navad' š nil v 
sobo ne da b' potrkal, oblečen samo v 
srajco in hlače. 

»Kam vraga je šel ta preklicani Wil-
l iam?« je vprašal. »Ključ od kleti ima ne-
kje spr vljen. T^maž -'e pritekel k meni 
zastran vina. Pravi, da Wiirama ni moči 
najti.« 

Dona je ležala mirno, z zaprtimi očmi, 
se nato prevalila na stran in zehaje pogle-
dala Harryja, kakor da je trdno spala, pa, 
jo je zmotil. 

»Kako naj vem, kje je Wiiram.« je de-
jala. »nemara je v hlevu in klepeta s ko-
njarji. Zakaj ga ne po ščejo?« 

»Sa j so ga iskali,« se je penil Harrv; 
»dedec je kratko in malo izginil, zda- pa 
sediva !n čakava Godo'phina in ostal h da 
pridejo na večerjo, a n'mava vina. Povem 
ti, Dona, za nič nisem porok. K vragu ga 
zapodim.« 

»Kmalu bo srpet tu. saj im*mo dovolj 
časa,« je navel čano odvrnila Dona. 

»Prekleta predrznost,« se je Harry hu-
doval, »tako je s služabnik« če ni moža 
pri h:ši Pustila si ga, da je delal, kar ya 
jo veselilo.« 

»Narobe- zmerom dela samo to, kar me-
ne veseli.« 

»Ne maram vsega tega, saj ti pravim. 
R^ck ma docela prav. Ta č o vek ima v 
svojem veden u nekaj nesramno zaupnega. 
Ročk v teh rečeh zmerom prav Ino gleda.« 
Stal je sredi sobe ;n čemerno zrl na Do-
no. V obraz je bil zaripel, iz sinjih oči mu 
je sršals jeza; hkratu je opažala njegovo 
'b čajno stanje, kadar je bil nekoliko pod-
p t, !n videla, da uteg-e v nekaj trenutkih 
izgubiti oblast nad seboj. 

»S ! pri piketu dobil?« je vprašaja Dona 
z namenom, d? bi ga raztres a. Skomignil 
je z rameni, stop i pred zrcalo, se pogledal 
'n si poskusil s prsti zagladiti blazin:ce 
pod očmi. »Ali k fa j  dobivam deset rnnut, 
kadar igram z Rockom.« je zagodrnjal, »ne 
da bi n zadnje izgubil dvajset ali štiride-
set sovereignov, česar s : skoraj ne morem 
privoščiti? čuj, Dona, ali mi bo drevi do-
voljeno priti tu noter?« 

»Mislila sem, da si zaposlen z lovom na 
gusarja?« 

»Oh. to bo do polnoči opravljeno, ali vsaj 
ne bo traj lo mnogo dalj. če se lopov skri-
va kje ob reki. kakor menda mislita Go-
dolphin Eustick, tedaj ima prekleto ma-
lo upanja. Povsod <»o ljudje na straži, od 
tod pa do predgorja in še na obeh brego-
vih povrhu To pot se ne izmuzne.« 

»In k: kšno vlogo kaniš sam igrati pri 
tem ?« 

»Oh. g l e d a l bom ln na usmrtitev poj-
dem. In pokrokali bomo zabave ne bo ne 
konca ne kraja. Toda odgovor na vpraša-
nje s4 mi še delžna. Dona.« 

»Ka- ne b ; r"jši počakala da bo čas ' 
Ker vem, v kakšnem stanju si aavad-o p 0 

polnoči, bi bilo pač malo razlike, ali le-
ž'š pri meni na tleh ali pa v obednei pod 
mizo.« 

»To je samo zato. ker si zmerom tako 
prekleto malo ljubezniva z menoj, Dona. 
Povem ti, precej huda je ta tvoja šala, da 
se zakotališ tu dol v Navron in me pu-
stiš, da si sam brus'm pete po mestu, ko 
oridem k tebi, pa imaš to prifrknjeno  vro-
čico.« 

»Zapri vrata, Harrv. spala bi rada.« 
»Spi, detece, spi. Zmerom moraš spati. 

To je tvoj olgovor zame. v vsakem prime-
ru, sam Bog si ga vedi, koliko časa že.« 
Odteptal je iz sobe in zaloputnil vrata Sli-
šal^ ga je, kako je nekaj časa stal na 
stepn eah in kričal slugi, ki je b i spodaj, 
ali se je William, ta lopov, že vrnil. 

Dona je vstala s postelje, pogledala sko-
zi okno in videla Rockmghama, ki se je 
vr čal preko trate s psičko Duchesso za 
petami. 

Jela se je oblač ;t !. počas' m zele skrbno; 
temne kodre si je navila okrog prstov in 
j ;h pričvrstila za ušesi. V uhlje si je vde-
la rubine, okrog vratu pa rubinasto ogrli-
co. Ka'ti Dona St. Columb v svoji smeta-
n"sto beli obleki, s svojimi kodri in drago-
tinam' ni smela biti v ničemer podobna 
umazanemu ladijskemu vajencu » »Mouet-
te«. ki je pred komaj petimi dnevi v pre-
močeni srajci, da je voda kar tekla od nje-
ga. stal pod oknom Filipi Rashleya Ogle-
dala se je v zrcalu in pogledala nato svo-
jo slike na gten\ Ugotovila je Koikanj se 
-'e bila izpremenila, celo v tem kratkem 
času, ki ga je bila preživela v Navronu, 
kajti njen obraz je bil bolj poln in gren-
ka črta okrog njonh ust je bila 'zginila. 



Nebotičnikom bo odklenkalo 

Die Spitze des hochstens Wolkenkratzers 
»The Empire State Building« in New York. 
Das Gebaude ist 425 m hoch und hat 85 
Stockvverke. — Vrh najvišjega nebotičnika 
na svetu »The Empire State Building« v 
New Yorku. — Stavba je visoka 425 m in 

ima 85 nadstropij. 

ga.  nebotičnike v New Torku, piše »Ham-
fcurger  Fremdenblatt«, prihajajo slabi ča-
si. Zaradi zaposlitve številnih delavcev in 
nameščencev v oboroževalni industriji ter 
zaradi splošnega gospodarskega nazadova-
nja, se v največjem mestu sveta čedalje 
bolj krčijo viri za vzdrževanje velikih 
stavb. Del nebotičniških stavb začenja že 
na znotraj in na zunaj razpadati. Preko 
Madrida poročajo, da so nekateri lastniki 
več zgradb te vrste prodali z namenom, da 
jih novi lastniki porušijo- drugod: pa se po-
javljajo nevarnosti razpada celih traktov, 
kajti obnovitvena dela se več ne izplačajo 
in tudi ne podvzemajo. 

Metf  nebotičniki, ki so postali odveč, je 
tudi newyorški nebotičnik v WaUstreetu 
št. 40, kateremu je posvetil ameriški ča-
sopis »Fortune« poseben nekrolog. Ta list 
porcča tudi, čemu je ta nekoč toliko obču-
dovani. kol os postal nerentabilen. Njegova 
zgradba je veljala 24 milijonov dolarjev. 
Stavba meri v višino 280 m, ima 70 nad-
stropij in 3181 oken. Na višku svojega pro-
epeha je bilo treba za postrežbo v tej 
zgradbi 5000 oseb. štirideset dvigal je bi-
lo neprestano v obratu m na teden so ta 
dvigala prevozila 7000 km pota. V letu dni 
je znašala poraba električnega toka 2 mi-
lijona kw. Za najemnino stanovanja v tem 
nebotičnku je bilo treba plačati 1650 do 
160.000 dolarjev. Te stroške je nosilo 108 
najemnikov, seveda, dokler so imeli dovolj 

denarja za takšne izdatke. V nebotičniku 
«e je nahajala luksuzna restavracija pa tu-
di domača bolnišnica, v katero so na leto 
sprejeli okrog 3000 bolnikov zaradi hripe 
in drugih prehladnih bolezni. V nebotičniku 
je poslovala posebna pisarna, ki je za svo-
je odjemalce preskrbovala vse. kar je b ;-
lo treba. Dobavljala jim je celo gledališke 
vstopnice in vozovnice, oskrbovala za njih 
nakupe in opravila vsa naročila. Za kurja-
vo tega veleposlopja je bilo treba na leto 
Za 40.000 dolarjev koksa. Razsvetljava pa 
je požrla na leto 20.000 električnih žam c, 
snažilke prostorov pa so vsak teden po-
spravile v pisarnah za 55 ton stareg3 pa-
pirja, katerega so prodale starinarjem. 

Ta zlata doba je sedaj minula. Nad po-
lovico poslovnih prostorov je praznih, dvi-
gala obratujejo le v omejenem obsegu, 
okna so postala zamazana, ker jih več ne 

umivajo in tudi luksuzna restavracija je 
zaprla svcja vrata, ker ni živil več v tak-
šnem izobilju kakor nekoč. Tudi bolnišni-
ca ne posluje več — zdravn:ki in bolničar-
ke so morali odriniti v vojne bolnice ter v 
industrijska središča, kjer so potiebnejši. 
Najemniki, k; še stanujejo pol streho te-
ga kolesa, ostajajo danes dolžni najemni-
no- katere ne zimorejo več. Tudi segrevanje 
prostorov ni več mogoče, ker ni na razpo-
lago zadostnih množin koksa. 

Wallstreet št. 40 bo v kratkem času 
mrtva hiša. Lastnik nebotičnika je obvestil 
svoje najemnike, da se bodo ustavila še 
zadnja dv;gala, ker so stroški za električ-
ni tok previsoki. To obvestilo je učinkova-
lo na najemnike kakcr alarm, kajti kdo 
bo brez dvigala tekal iz pritličja v 35. nad-
stropje v polovic' nebotičnika ali celo v 70. 
nadstropje pod streho! 

Rockefellers  Wolkenkratzer Viertel in Ne w York — Rockefellerjeva  četrt nebotični-
kov v New Yorku 

letošnjega 
Letošnja jesen nam je naklonila v zadnjem 

jesenskem mesecu celo vrsto zanimivih vre-
menskih pojavov, ki jih pač nismo pričakovali 
ko smo cb začetku mcseca pogledali vreme 
lanskega novembra (»Jutro« z dne 5. novem-
bra 1943: » K a k š e n j e b i l l a n s k i n o -
v e m b e r « ) 

Zavoljo kratko odmerjenega prostora preidi-
mo takoj k obravnavi vremena. Nai najprej 
citiram vremensko poroč:lo za november 1943. 
k : sem si ga pridob:l z opazovanjem vremena 
v Ljubljani. (V oklepaju sem dodal zaradi pri-
merjav..- na prvem mestu zadevne podatke za 
lanski november, na drugem mestu pa po po-
trebi p o v p r e č n e vremenske rezultate za 
mesec november na sploh ) 

Srednja mesečna temperatura: + 2,5° C 
(4-4.5°; 3,7°); najnižja temperatura: —4,8" 
dne 2S. (—7 2°: —7.20): najvišja tempera-
tura: - 13.20 dne 1. (20 6 dne 6.; 14-40); šte-
vilo ledenih dni (maksimum pod 0" C): 1 (0; 
—); število mrzlih dni (nrnimum po 0°C): 10 
(11; —); padavinskih dni 13 s 140 mm pada-
v a (35 mm; 150); deževnih dni 8; snežnih dir 
4; sneg je obležal 15 dni (1 dan); meglenih 
dni 10 (7); slana je padla 7krat (8); dni z gro-
mom in bl;skom: 2 (0). 

M n o g o s n e g a 
Že iz tega kratkega vremen oslov nt ga poro-

čala vidimo, če ga primerjamo z lanskim, da 
je bil letc'nji november nenavadno snežen 
Sneg smo dobili v treh pošiljkah. ;n sicer 7., 
14. in 24. Največ ga je zapadlo 14., ko je bila 
snežna odeja v okolici Ljubljane debela 25 cm, 
v Ljubljani sami po 15 cm. Citatelju nai za-
radi primerjave navedem samo tole: Ako b' 
se v letošnjem novembru sneg ne stopil, bi v 
•začetku decembra gazili nad četrt metra debel 
sneg medtem ko lansko leto le slab centi 
meter. 

V letošnjem novembru je padlo v Liubljan5 

na 1 m2 okoli 95 litrov snega, lansko leto pa 
le 1 l ter. Vsega skupaj jc pokriva! sne,» Ljub-
ljano okoli 15 dni. — Glede letošnjega no-
vembrskega snega je značilno tudi to, da je 
padal skoraj vselej pr; temperatur, + 0.5° C-
Ta temperatura je namreč /a jesenski sneg 
najugodnejša, kajt1 tedaj je že v viš n nad 
500 metrov temperatura pod ničlo; torej se 
lahko tveri sneg. ki pa je južen, se prav. da 
tehta en liter ali 1 dnv' takega snegu pr.'1 kilo-
grama. V naš h krajih nastane jesenski sneg 
najčešče zaradi temperaturne invr.rr.ie to je 
pojava, pri katerem začenja iz dvignjene juž-
ne mase prihajajoč; dež. ko pre de v hiadno 
maso. zmrzovati v sneg Z.i letošnji obi'n- s-.eg 
pa se moramo zahval;ti vladanju sredozemske 
depresije, ki nam vedno nakkni mnogo moče. 
Tudi način, kake se je top:! leto-n j- rneg, je 
zanimiv: snega niso top:li ser,en: žarki, temveč 
oblačno, južno vreme. Prvo srte/np:--viko so 
nam vzeli hud: nai'v. prav tako drugo, tretja 
pa se je še ohranila dolgo časa. če uvažujemo 
njene majhno dcbel.nu d cm) Tc je posledica 
mraza, zaradi katerega je Sneg namr/ni m pre-
krival pokrajino prav do vdora južnega vre-
mena 29. novembra 

Skoraj 70°/o celotne količine padavin odpade 
v letošnjem novembru na sneg medtem ko 
v vremenski statistiki Lanskega leta zavzema 
skoraj 100 0/o del 

O snegu še tole: Sneg najrajši pada pri tem-
peratur 20—00 C (40 "/o). Pri temperaturi 00 
do 2« C sneži v 20% prmerov, ob tempera 
turi —20 do —4° C je možnost snega 11 '/«, 
od —40 do —8° pa 9 %. 

N a d l e ž e n n o v e m b r s k i d e ž 
V glavnem nas je posetil dež v letošnjem 

novembru trkrat. Bilo to 14., ko smo imel: 
frontalno  nevihto. Frontalna nevihta nastane 

tedaj, kadar sc mora južna masa dvigati za-
radi prihajajoče hladne ali pa. kadar se dvigne 
južna masa ob mirujoč: severni masi. Ako 
omenimo še dež 24. in 30. zjutraj, lahko re-
čemo', da smo si v glavn;h obrisih že ogledali 
novembrski dež. Kajti samo v omenjenih dneh 
smo dobili res pravi, skoraj poletni dež. vse 
drugo je bila 'e rosa iz dvignjene megle. Dežo-
mer je v Ljubljam registriral v letošnjem no-
vembru okoli 8 deževn h dni. Dne 24 nas ie 
obiskala tud: sodra ali babje pšeno zaradi 
vdora mrzle zračne mase 

Sodra na-tane iz tako imenovanih pohlajen h 
kapljic, to je tist;h vodnih kapljic, ki kljub 
temperaturi pod ničlo ne zmrznejo. Ko padajo 
skozi ozračje r.a vendarle nekje zmrznejo, to-
da ne v snež nke, temveč v ledena zrnca; če 
so manj"e. jim prav mo sodra, večja so pa 
toča. 

O padavinah na sploh pa nai zapišem še 
tole: Na Ljubljane je padlo v lete "njem no-
vembru okoli deset tisoč milijonov litrov vode 
v oblik, enega in dežja (lani le oko!; dva tisoč 
mTjonov litrov d v a) Ob koncu meseca, če 
bi pai.vne re odtekle, bi imeli nad 140 mm 
debelo vodno plast (vštet jc tudi stopljen 
sneg) 

M e g l a — n o v e m b r s k o p r e g r i -
n j a l o 

V jesen kem čs«.u se uveljavlja pri nas 

imeli v letošnjem novembru 8 do 10 zelo 
meglenih dn:. 

N o v e m b e r — n a j b o l j o b l a č n i 
m e s e c 

November slovi v na'ih krajih po svoji ne-
navadno veliki oblačnosti: je najbolj ob'ačen 
mesec v letu. Vzrok temu so poznojesenske 
padavine, ki imajo veliko predhodno oblačnost. 
Po ceie tedne nam včasih novembrska MV na 
prekriva pogled na nebo; in tako smo opazo-
valci neba prikrajšani za marsika-k užitek. V 
času od 14. do 24. smo imeli neprestano obla-
čno vreme. V meteorologiji označu.emr. stop-
njo oblačnosti tako. da povemo, koliko desetin 
neba je prekritih z oblaki; 0 = jasno. 10 = 
popolnoma oblačno. Srednia  mesečni  oblač-
nost  je  bila  v letošnjem  novembru  r.ekai  pod 
8. Imeli smo le 1 popolnoma jasen dan (lan-
sko leto 5) in 22 popolnoma oblačn h dni ko 
nam sevnee ni niti za hip posijalo (lan=ko leto 
smo imeli 18 popolnoma oblačnih dn:). 

Za primerjavo naj navedem tozadevne po-
datke za mesece lanske zime: 

mesec pop. oblačnih pop. lepih delno jasnih 
nov. 1942 18 5 7 
dec. 1942 20 3 8 
jan.1943 14 4 13 
febr.  1943 6 12 10 
Op. — V zadnjem stoplcu »popolnoma leni 

dnevi« so všteti tudi risti dnevi, cb katerih je 
bila jutrnja megla, kajti drugače bi ne imel 
januar niti enega popolnoma jasnega dneva. 
Vidimo torej, da je bi! letošnji november bolj 
oblačen kakoT po navadi: zopet posledica vla-
danja depresije. 

S p l o š n a v r e m e n s k a s i t u a c i j a 
Zanimiva je bila splošna vremenska situaci-

ja v novembru. November se je začel v zna-
menju anticiklona. Depresija, ki nam je gospo-
dovala oi> koncu oktobra, se je umaknila v 
Rusijo. Vendar se je že takoj v začetku me-
seca rodil na zapadu nov ciklon ter posegel v 
potek našega vremena. Toipli val tega ciklona 
se pri nas ni uveljavil in tako smo imeli prvih 
šest dni pretežno hladno vreme. Dne 7. se je 
zjutraj malo zjasnilo — kakor vedno v jesen-
skem meglenem času pred nastopom slabega 
vremena — nato smo dobili snežno vreme, 
hladni val Od 10. smo zopet prihajali pod 
vpliv nove depresije, katere topli val (južno 
vreme) nas je zajel 14. Sledil je udor hlad-
nega vala in snega. Potem smo prišli za kratek 
čas pod gospodstvo anticiklona, od 20. pa zo-
pet pod depresijo. Topli val je zavladal že 21. 
v višini, tu v nižini pa nas je ščitila pred ne-
prijetnim mlačnim vremenom hladna severna 
masa. Prav lepo se je to videlo 24.. ko so 
višinski južni vetrovi gnali po nebu oblake, pn 
tleh pa je vladalo severno vreme. Naslednji 
dan se je vendar morala severna masa umak-
niti pred južno, vendar je še :stega dne vdrl 
v naše kraje hladni val in nam prinesel sneg. 
Od 25. do 29. smo bili v oblasti anticiklona, 
ki nam je naklonil gosto meglo. November se 
je poslovil cd nas z deževnim vremenom, 
katerega nam je naklonil topli val novega 
ciklona. 

Vidimo torej, da so nas obokali v tem 
mesecu štirje cikloni.. Perioda slabega vreme-
na je biia predvsem v drugi polovici meseca, 
kc smo skoraj deset dni zapovrstjo zaznamo-
vali vsak dan nekaj padavin. 

T o p l o t a in m r a z 
Letcšnj; november je imel. kakor smo že 

rekli, srednjo mesečno temperaturo + 2.8° C. 
medtem ko je normalna 3.70; bil je torej 
letošnji november hladen. Vendar je bila naj-
n zja temperatura višja od povprečne novem-
brske najnižje temperature, ki je —7,2° C. 
Maksimalna temperatura letošnjega novembra 
je bila zopet pod povprečno maksimalno, ki 
je 14° C. Imeli smo v glavnem dva vdora 
mraza n tri dneve s sorazmerno visoko tem-
peraturg (1. 14. 25)). 

Primerjava s pcdaik: za lanski november 
nam kaže. da fe  Ma predvsem prva polovica 
lanskega novembra mnogo toplejša kakor le-
tošnja. 

Če omenimo še to vremensko zanimivost, 
da je bi! v noči od 24. do 25. zaznamovan 
nenavadno nizek zračni tlak (748). smo v glav-
nem novedali vse. kar bi utegnilo čitatelja za-
nimati. M. B. 

Nevo nebesno telo 
V treptevski zvezdami so odkrili astro-

nomi novo nebesno telo. Dne 9. r.ovembra, 
po zatonu planeta Merkurja, je op'zi ! ne-
ki zvezdogled ob 1-34 srednjeevropskega 
časa nov planet, ki se je nagibal proti 
eklipt ki sonca z močnim poudarkom. Pla-
net je stopil v sončno oblo ob 1. uri 59 
minut in 37 sekund srednjeevropskega ča-
sa. Pri vstopu v sonce ter pri izstopu iz 
njega so zvezdogledi opazili tako zvano 
»čudežno rosenje«. pojav, kakršnega V.-.i-
jo večkrat pri planetih Merkurju in Vene-
ri. Prehod skozi sonce je trajal eno uro. 
59 minut in 23 sekund- tako da je novo ne-
besno telo izstopilo iz sončnega kroga ot 
2. uri in 15 nvnut. Astronomi sodijo, oa 
je novi planet nebesno telo, ki je domnev-
no prišlo iz svobodnega prostorja v svetev-
ju ter je na svoji poti zašlo v privlačne 
sfero  senca, kateremu se sedaj oliža z na-
raščajočo brzino. Novo nebesno telo je od-
kril astronom R. Generch. ki je anel pri-
liko opazovati nevi planet dva večera za-
poredoma. 

Trajnejše žarnice 
Poraba električnih žarnic se je v seda-

nji vojni močno povečala. Ne le oborože-
valna industrija, tudi vzhodna področja, 
kjer je Nemčija gospodarsko zainteresira-
na, porabijo več žarnic kakor v normal-
nih časih. Zaradi tega je začela tvornica 
za električne žarnice v Berlfnu  izdelovati 
žarnice, ki bodo dajale svetlobo 1500 ur, 
dočim je zaašala najdaljša raba žarnice 
doslej smo 1000 ur. Na ta način bo indu-
strija za električne žarnice vsaj deloma 
razbremenjena. 

Križanka 

predv , sem t'r • tin megle, ki nastane tedaj, ka-
dar je v kotlini Še hiadna vroč'na maja, nad 
njo s1} pa že južni vetrovi. Tedaj sc včas h 
zgodi, da smo cele dneve neprestano zaviti v 
meglo-. Ta t;n megle sc je v letošnjem novem-
bru pojavil v začetku in v sred "v mcseca, da-
lje okcli 20. -n zrpet okoli 25 Prav zanimivo 
je bilo 27.. ko jc ob 15. uri padla po jasnem 
poldnevu megla. Temu ie bii vzrok udor mra-
za, ki je znižal zračno temperatur,} do rc-sišča 
in je postal zrak z vsebovana vlago nasičen. 
— Nadaljnji tin megle jc r:ti. ki nastane te-
daj. kadar se zjutraj po prejšnjem deževnem 
dnevu zjasni. Zadnji tin megle jc antic:klon-
ski. ki nastane v jasni zimski noči. kr je iz-
žarevanje najmočnejše. — Vtega skupaj smo 
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Vodoravno: 1. skupno ime ai vrsto sn>vi, 
ki sc zdaj skoro vse težko d:bijo, 6. prego-
vor pravi, da skela lomi«, 9. go.a v Kara-
vankah, 14. zelišče, kj se ga živali izogibajo, 
15. lep, prijeten, 17. angleško vseučiliško 
mesto. 19. gospodarsko poslopje, 20. veznik, 
21. železni kršeč, 22. moško ime, 24. osebni 
zaimek, 25. španski spolnik, 26. prikazen; 
dogodek, 27. sfrčim,  28. okraja n veznik, 30. 
činitelj, ki je v vzajemnem razmerju, med-
sebojni zvezi, v edvisnesti od drugega čini. 
telja. 31. kemično barvilo, "3. predlog, 34 
reka v Sibiriji, 36. dragi kamni, 42. pripad-
nik svobodnega poklica, 49. del kolesa. 51. 
rno.-.ko ime, 52. vremenski pojav, 53. kra-
tica za bivšo valuto, 54. severni jrlen. 56. 
nasičene, naveličane, 57. pomožni duhovnik, 
namestnik, 58. okrajšano žensko ime, 59. 
dnevni obrok hrane, 61. utežna enota, 63. 
bolezen, 64. očrt, opis, 65. sladkovodna riba, 
06. izumrlo slovansko pleme, 67. trg na Zg. 
štajerskem s slovečim samostanom in že-
leznimi rudniki. 

Navp čno; 1. posoda, 2. domača žival. 3. 
rimski vojskovodja, ki. je bil poražen v 
Teutcburškem lesu, 4. v litru, 5. celina 
(množina), 6. drevo in sad, 7. francoski 
spolnik. 8. hunski vojskovodja, 9. siliti na-
prej, s silo voliti, 10. dve zaporedni črki v 
Melhiorju, 11. prst, zemlja, 12. denarna 
vrednost, 13. hrib pri Beogradu, 16. jezero 
v Sibiriji, 18. domača žival, 21. vitnna, 23. 
reka v Afriki,  26. predlog, 28. osebni za-
imek (množ.), 30. geometrični pojem, 32. 
neumen, 35. domača adi pa divja ptica, 37. 
stara beseda za pivo, 38. domača žival, 39. 
žensko ime, 40. vsled tega, zaradi tega, 41. 
žensko ime, 43. zapreka (dvojina), 44. del 
očesa (mne*ž), 45. Odisejeva domovina. 46. 
pritok Varte na Poljskem, 47. ploskovna me-
ra, 48. drevo, 50. stanovanjski prostori, 53. 
potrebščina plezalca, 55. prenašalec vesti, 
sporočil, 58. oseba iz znane Got- včeve opere 
60. italijanski predlog, 62. v saneh, 64- reka 
v S'biriji. 

Genovrve Fox: 46 

Roman 
In tako je prišlo, česar se je Izabela ba-

la. Ko je bila baš sredi mešanja in je ma-
ti pravkar dolagala nova drva na ogenj, 
se je začulo s ceste drdranje koles in kio-
potanje vdovskih parkljev. Ser.ca telege 
in postav, ki so sedele v nji, je padia po 
sončnem, z listjem posutem dvorišču in 
trenutno zatemnila celo dekličine svetle 
lase. 

»Glejte, lojalisti gredo! že oelhajajo, obe-
šenjak ; !« je rekel dedek tako glasno, da 
so ga Allenovi morali slišati. Skrajni čas 
je, da izg-inejo odtod.« 

Pollv. ki se je z malim Johnom igrala 
na kupu listja- je tiho in negibno obstala, 
kakor da se" pomikajo mimo njih kdo ve 
kakšna tuja. neznana bitja, in vprašala s 
svojim čivkajočim glaskom: »Kam se pa 
peljejo?« 

»Bržkone naravnost k vragu.« 
»Tak moici že, oče!« je rekla gospa 

Ovvensova. Sklonila se je globoko nad ko-
tel, a Bela je opazla, da se je skriva- čez 
ramo ozrla za odhajajočimi sosedi. Dekle 
je počakala, dokler niso sence zdrknile nr-
mo nje, nato se je obrnila in naglo vrgla 
oči po vozu, težko obloženem s hišno opra-

vo, pa togih, vzravnanih hrbtjh matere Al-
lenove in babice Allenove- ki sta sedeli na 
telegi in nista pogledali ne na desno ne na 
levo. ter po Petru, ki je korakal z voli 
vštric. 

Ce bi se Peter obrnil in ozrl po nji, mu 
je hotel?, pomahati. Vse ens ji je bilo. kaj 
porečeta mati in decl. Toda Peter se ni obr-
nil. »H i ! « je z osormm. nenaravnim glasom 
kriknii volom in pospešil korake. 

»Nu, pa so -šli!« je olajšano menila go-
spa Ovvensova »Vesela sem, da jih ni več 
tu, in zaradi njhovega lastnega dušnega 
miru — kakor tudi zaradi miru vseh dru-
gi^ — upam. da se n koli več ne vrnejo.« 

Hči je bezala po ognju, kakor da bi ho-
tel zdaj zda-; ugasnit1, in se sklanjala pri. 
tem tako nizko, cla ji ni nihče videl v obraz, 
čeprav je na vse kriplje mežikala, da bi 
jih udržala, se ji je pocedilo po 1'cih ne-
kaj solzic. še preden jih je utegnila obri-
sati z rokavom. 

Opoldine se je Izabeli zdelo, da se ji vsak 
grižljaj, ki ge ponese v usta, ustavlja v gr-
lu. To davljenje n; odnehalo niti i")'em, ko 
je pomivala posodo, ometala mleko in ,sna-
žila pinjo, da jo postavi pred vrata sušit. 

Ko je bilo vse delo opravljeno, se je 
splazil? iz h'še. Skedenj kjer je bila skri-
ta njena enc.:;anovomodra obleka — tako 
jc že zdaj imenovala blago — je tiho letil 
na soncu. Tja noter je smuknila in se vrg-
la v dišeče seno, ki jc segalo po drugi koš-

nji malone do strešnih tramov. Tu je ni 
živa duša videla, kako se je vsa žalostna 
zariia in še dolgo zleknjena ležala in str-
me-a kvišku v opečnato streho in v raz-
pokano tramovje, k'er =© letale ose v svo-
ja gnezda in iz njih. Udje, ki so bili ves 
dan napeti kakor strune na goslih, so se 
ji polagoma sprostil1. Misli, ki jih je med 
neutrudnim delom odganjala, so jo znova 
obsipale. Videla je volovsko telego. ki jc 
roootala po cesti. Videla je na nji stole, 
na katerih je bila tolikrat sama sedela -r., 
pošev štrlečo izmed ostale šare, mizo. za. 
katero je b ia nekaterikrat pojedla kos 
kruha z m: slom a!i popila torilce mleka. 
Zdaj je ropotal voz z vsem tem v širni 
svet. 'n vštric voza je stopa! Peter s trd-
nim tilnikom in negibno glavo, kakor da 
mu je zagvozdena med ramena. »Hi, hi.'-< 
je kričal s hripavim giasom in j pa 
?-.daj oplazil s koncem b oa po hrbtih vo-
lov, k so se trudom« ina r-H naprej. 

Nikoli več ga ne bo naz3j vkljub vse-
...u, kar ji je zatvd z&oi-*j na Volčjem 
hribu Povsod na svetu Oo raj-i živel ki«-
kor tu, kjer mu vsak človek kliče gide be-
Sf  de in kjer ga ko -.a, Žc k " i pozdrrvv 
Tudi dedek je bil danr-s z njii^j. tako grd... 

SMze ki jih je že toliko ur pofskala  na-
zaj. so j ! k pijale po licih; toda kepa v gr-
lu se ji je razpuščala. Veke, nabrekle od • 
joka, so ji postale težke. Brenčanje muh j 
in drobno zvenenje, ki so ga povzročala • 

krila os v svojem bliske vitem letu, pa dol-
gočasno kokodajsrnje kokoši in kruiež 
svinj, ki se je kdaj pa kdaj vzdign ;l na 
dvorišču — vse to se je umikalo daleč ne-
kam in je nazadnje povsem zamrlo. Iza-
bela je zaspala, šele ko je začula Jožefa, 
ki jo je zategnje.no klical s pašnikov v 
bregu, se je zbudila. In ko je odprla oči, 
je videla, da je že večer. 

20. poglavje 
V Plattsburg! 

- Bela, alj mi sešiješ jadra zanjo?« 
Jožef  ji je ponosno molil trup majhne 

ladje, ki jo je bil pravkar izrezljal iz jelo-
vega lesa. Okrog krme je bilo vrezano 
ime »Saratoga«. 

Iz;bela, ki je sedela na pragu poleg bra-
ta. je odložila pletenje in vzela igračo v 
roko. Z občudovanjem jo jc sukala na de-
sno :n levo ter hvalila zali trup in drobne 
jambore in križe. 

»Čudovito je lepa, Jožef!  Takoj skočim 
po nekaj krpic za jadra.« 

»Celo brodovje jih napravim, kakor jih 
ima Macdcnough,« je potem pravil sestri. 
»Prihodnja bo .T conderoga', naslednja 
.Preble'. druga naslednja pa Eagle'. Ed: 
Ide tudi gradi brodovje. Predložil sem mu 
naj krsti svoje ladje po britanskih, ker bi 
potem lahko imela spodaj na žabji mlaki 
pomorsko bitko, pa nj hotel. Pravi, da ne 

mara imeti angleških ladij. Mislim, da ga 
je že naprej strah, če pomisli na moje bro-
dovje.« 

Dedek, ki je sedel na stolu pred vrati, 
se je od veselja zahihital. »Ti gradiš svoje 
!nxlje hitreje kakor oni tam spodaj v Ver-
gennesu. ko vendar sam Bog ve, da jih 
grade dovolj hitro. Le pomisli; mesec dni 
po tem, ko so bili posekali drevesa za -Sa-
ratogo', je že plavala na Champlainovem 
jezeru. Vsaka trščica pri brodovju, ki ga 
ima zdaj Macdonough na jezeru, je do 
zadnjega marca še rasla v gozdovih. To se 
pravi hitro delati, bogme da!c 

»Dedek,« je vprašal deček z globoko 
resnobo, i kako meniš, ali bo Macdonough 
opravil z Angleži?« 

>Ce bo opravil z njimi? Seveda bo! še 
preden zapade prvi sneg, bodo ti lopovi 
pregnani z jezera in vrženi nazaj čez ka-
nadsko mejo. Videl bo« kako se bo kadile 
za njimi. John Buli sc iao prepričal, kakor 
<$e je že nekoč, da je vteKIIII glavo v sr-
šenje gnezdo. In, grom ska strela, v tega 
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se bo naučil, d 
ti. Hribovci zn n 
tri sto kosm«* ni-

»Oče 

v Vermonu. 
u-šariti, kači: 

:m io Anel: .: i 
pušk kt*. r. : :n t*id več i ju. 

•1- - V'." 
Z  j.  ko 

je Bonaparte poto-čen, prav. b d ?prn"!li 
vso Weliin:;tcnovo vojsko na to st;ar. mor-
ja.« 



MALI OGLASI 
Ktior IBS« službo plača n vsake besedo 
L —.30, za drž. iz.  prov. takso —.60, sa da-
janje naslova ali šifro  L 2.—. Naj manj Si 
Iznos HI te oglase Je L 1.—. — Za Senltvc-
ln dopisovanja Je plačati sa vsako besedo 
L i,—, za vse druge oglase 1» —-60 ta be-
sedo, za d r i ln prov. takso —.60, za daja-
nje. naslova ali šifro  L 3.—. Najmanj® 

Iznos za te ORl-ise J« L 10.—-

TRG. SOI RUDNIK, 
samski, podjeten in zmo-
žen, pristopi v sodelova-
nje galanterijske sli meša-
ne stroke. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Gotovina 
in garancija«. 22013-1 

TRGOV. SOTRUDNTK 
samski, podjeten ia zmožen, 
verziran manulakture, galan-
terije, želi pristopiti k sodo-
lovf.cju  (tud izvun Ljubljane) 
galanterijske ali mešane stro-
ke. Prevzame ist/n mesto po-
slovodje. Ponudbe na »gl. 
ndd. Jutra pod »Gotovina in 
garancija«. 224.51-1 

CEVLJ. FREŠIVAJKO 
(šteparico), dobro, sprej-
mem takoj. Plača dobra. 
Ješe Bogo, Cesta na Loko 
Št. 20. 223S9-U 

POSTREŽNICO 
pridno iu pošteno, kj zna 
tudi .iuhati, iščeia. Delo o<i 
7. do 17. ure. Plača dobra, 
iiasiuv v vseb posl. Jutrt_ 

SLUŽKINJO 
ki ma nekaj kuhati, išoem. 
Plača obia. Nasiov v vseb 
jcsl. Jut.-a. 22408-la 

KUHARICA, 
samostojna, ki bi opravlia-
la tudi diuga gospodinj-
ska dela, se išče. Ponudbe 
na ogl. odd. 

Jutra pod: 
» la i^ j 677«. 224-19-1 

E LEKTROMONTER 
•a instalacije ter popravi-
i ; .i stiankah in ^ delav-
lici ce sprejme takoj. Na-
,!ov v ogl. odd. Jutra. 

??.443-la 
GOSPODIČNO 

tr. . naobraženo, vajeno 
piš dei .n postrežbo 
stru. . prikupno in prijazno, 
sprej.neui takoj v službo. Vo-
»••|j." j . dela. poštenost ;n zna-
nje nemščine je predpogoj, 
tniiio resnične ;n lastnoročno 
p-Kine ponu be na g!, odd. 
Jutra i»"i »Vestna«. 224o2-!a 

DEKLE 
vajena šivanja in v pomoč 
gospodinji, spreimem Glavič. 
Tržaška' 19 " 22456-la 

ASIS1ENTKA 
za vojno zobozdravniško ambu-
lanto." ki ima žc prakso kot 
taka, z znan;em nemščine se 
spre'me. Pn". 'be na ogl. o?d. 
Jutra pod »Popolna brona«. 

32470-la 
FANT 

nad 2'l let star. pošten in 
priden, se sprejme ko; snaži-
Itc-riuga. Vrimštai ob delav. 
nikih med 2. ' i 3. uro. — 
Frančiškanska ulici C. 

22471 -la 
FT.EKTRO-MONTERJA 

iščem. A. Knzič. elek. teh. 
aod:o'je Lrabl ana Cesta v 
Rrf  -'orno U. 2i480-ta 

POSTREŽNICO 
t. večkrat tedensko. iščem. 
Ure imVubne. Knbau Hestm 
trs 25-T. 

POSTREŽNICO 
ve-tno. zanesljivo in zvesto, 
iščem za dopoldne Naslov v 
vso' posl. Jutra, 22490-1 a 

KUHARICA 
k.' oprv l j a tudi hišna 
tleli, dobi dobro stalno 
»lužbo pri -x*Ijši družni 
treh od-aslih rreb. Hra-
na in vsa oskrba' zelo 
dobra. Naston po dogo-
voru. Ponudbe na osias-
n̂  oddeiek Iv trn pod Si 
fro  »Plača do 5C0 lir«. 

22402 la 
3 HLAPCI in 3 DEKLE 

dob ; jo službo na kme-
tiji v ljubljanski okolici 
za leto 1944. Nas'ov v 
oci. orld. Jutra. Even-
tuelne ponudbo pos!"o 
Istotja p d značko »Va-
jen kmečkega dela-. 

22415-la 
PRODAJALKO 

pošteno in pridno, s 
prakso iščem. Javiti se 
dnevno od 11. do 12.. v 
slaščiča-n; Oriental. Ju-
suf  Mehmeti, Stari trg 
štev. 8 22417-la 

URADNICA 
mlajša moč. v vseh pi-
sarniških poslih samo-
stojna. dobi zapos'enje 
v podjetju tekstilne 
stroke. Ponudbe z na-
vedbo prakse na oglasni 
odd. Jutra pod »Socsob-
nn«. 22423 la 

ANGLEŠKO 
konverzacijo iščem. V za-
meno za nemško ali itali-
jansko. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Takoi«. 

22503-3 

VAJENCA 
za elektrotehniško stroko — 
iščem. A. Kozič. elek. teh. 
podjetje, Ljubljana, 0=ta v 
P.ož. dolino 44. 22431-44 

POSODO za RISANJE 
repe dobite pri Gospodarski 
zvezi. 22236-6 

BREZOVE METLE, 
držaje za lopate, omcla itd. 
dobite pri Gospodarski zvezi, 
Ble;weisovn 2<i 22235-6 

MIŠI, P0DGANB 
in ščurke, zanesljivo pokonča-
te s strupom, ki ga dobite 
v drogeriji Kane. Židovska 
nI. 1. 22391-6 

KUHINJSKO OPRAVO 
rovo. 7 komadov, prodam. 
Hišnik. Gosposka št. 6. 

22407-6 
PERZUANER PLASC 

damski, prodam Ogled v tr 
govini Karničnik v nebotič-
niku 22398-6 

SREBRNO JEDILNO 
ORODJE 

čisto srebrno, 30 omadov, v 
lepi kaseti, ugodno prodam. 
Krasna prilika za neveste ali 
ženine kot poročno ali bo-
žično darilo Ne zamudite. 
Rudolf  Zore Ljubljana. Gle-
dališka nlica 12 22111-6 

TAKOJ PRODAM 
zaradi odpotovanja sobno 
opravo z, dvema kaučema, 
kuhinjsko opravo, plitka 
rešo, razne kose električnih 
svetilk, Singer šivalni stroj, 
mize za šiviljsko delavnico 
ia različne kose pohištva 
Vprašati: Salaj, Gajeva 8. 

22497-6 

RADIO, 
petcevni, popolnoma nov, 
prodam. Naslov v oglas, 
odd. Jutra. 22501-6 

DAMSKE ČEVLJE, 
elegantne, črne, semiš, zad-
nja moda, št. 37 in 38, ter 
dekliške, temnomodre, št. 
37, prodam. Naslov v ogl. 
odd. Jutra. 22100-6 

PRODAM: 
zelo lepe bele psičke (igra 
če), namizni ping-pong in 
igralno škatlo šestih iger, 
skoraj novo. Naslov v ogl. 
odd. Jutra. 22505-6 

PRODAM: 
novo obleko, predvojno 
blago, dobro ohranieno 
zimsko suknjo in kralco 
zimsko suknjo. 0<rled pri 
Žigon, Wolfova  10/1. 

22436-6 
MOŠKI PLASC, 

temne barve, se nroda za 
1500 lir. Tovarniška 2. 

22439-6 
UGODNA PRILIKA! 

Zaradi odpotovania pro-
dam krojaški šivalni stroj 
v zelo dobrem stanju z 
okroglim čolničkom za lir 
2S00 Hišnica. Pred škofi-
jo 19 22441-6 

MOTOCIKLE 
125 do 5o0 ccm OHV. pr-
vovrstne, proda žužek v 
Ltubliani, Tu , čarjeva 11. 

22442-6 
PRODAM: 

moško suknjo, ženski plašč 
7. mufom  in čepico. Gra-
dišče 11/11. desno. 

22444-6 
MIZNI ŠTEDILNIK, 

malo rabljen, v zelo do-
brem stanju. pod polovično 
ceno prodam. Tinovo-Ko-
lezija Kopališka 12. 

22<MS-6 
KL^V. HARMONIKE, 

nove (Skandalli in druge), 
prodam. Ogled od 16 do 
18. Karlovšek, Knaflieva 
ul R. 22426-6 

KRMILNO KOREN1E. 
želod, prodam. šušter, 
Janševa 15. 22427-6 

MOaKO OBLEKO, 
skoraj novo. temnosivo. za 
močnejšo postavo, pro-
dam Naslov v ogl. odd. 
Jufa.  22517-6 

MERCEDES 
in Tor>olino v odličnem 
<tmj- ' zelo ugodno na-
preduj- Naslov v o?ias. 
oddelku Jutra. 22511-6 

CIRKUIARKO, 
zelo mas ven in odličen 
izdelek, še v novem sta-
nju ugodno prodam. — 
Naslov v c^rlas. oddelku 
Jut.-a 22510-6 

VODNA SESALKA 
(brizgalna), pripravna za 
stavbenike. g-'S:l.ce itd. 
še kot v novem stnju, 
z-elo ugodno naprodaj . 
Naslov v oglas, oodelku 
j u t r i . 22509-6 

MOTORNO KOLO 
A-die 200. novo. 400 km 
vošeno. prodam Naslov 
v ogl. oddelku Jutra. 

22428-6 
MODERNE SPAINICE 

in kuhinjske opreme pro-
daja mizarstvo Vidmar. 
Vodnikova 31. 22514-6 

OTROŠKI KINO 
in sremski bra-i se ugod-
no proda. Kettejeva 2, I. 

22513 6 
DEŽNI PLAŠČ, 

isrpregniran. prodam. — 
Naslov v oglas, oddelku 
Jutra pod »Moški« 

22432-6 
ZAMENJAM 

moško suknjo za škor-
nje št. 43. Mik'ošičeva 
cesta 3. 22435-6 

DVA KRZNENA 
OVRATNIKA 

rjav in črn naprodaj. Vpra-
šati v trgovini Ljubljana, 
star: trg 14 22453-C 

SPALNICO 
izre;no lopo šperano pleska 
no ne orehovo korenino » 
tro^elno omar' ps;ho in ko-
rendo, no zmem: een; pro-
dam Zbašnikova 16. pod 
priiičje — Kolezija — T-ns 
vo. 2245?-

20 KG ŽIME 
dobre, stare, prodam po 8<l 
lir za ktr. Naslov v vseh 
posl. Jntra 224f/'  f, 

GRAMOFON. PT OSČF 
brej izbire ii- preizkušn:e raz 
prodamo. Vsaka igra. Po 10 
komadov skupaj 50 lir. Tr-
govina »Ozied«. Mestni trg 3 
— vhod skozi vežo. 224G1-6 

BOSAN. PREPROGO 
2.50x1.50, lepo dobre ohra 
njeno, prodam za 2500 lir. 
Zbflšnikova  16. podpritličje — 
Kolpziia — Trnovo 22160-6 

ŠIVALNI STROJ 
pogrezriv. ohranien kot nov. 
šiva naprej in nnzaj prodam 
za 5500 lir. Zbašnikova 16. 
podpritličje — Kolezija — 
Trnovo 22430-6 

HARMONIKO 
3-vrstno. znamke Kuclpr. lepo 
prvovrstno, prodam. 0W*kega 
nlica 21 2»4&5-6 

MOŠKO OBLEKO 
črno, popolnoma novo, za 
man;šo šibkejšo osebo, pred-
vo:nn bla^o prodam Kroiač. 
Tržaška "S 22461-6 

PARKETNO PASTO 
prvovrstno dobit« v zalogi v 
železnini Ferrum Leon Stu 
niča. Ljubljano Gradišče ?. 

22467-0 
MALA STRUŽNICA 

za precizno mehaniko ali a 
d:o delavnice mali vrtnin-
Stroj, nekai orodja in več. 
dragega materiala, prodam 
Poizve se pri L Gcrm. P,lei. 
ivelsova c 15. dns. stop.. 
II. nadstr. — pri G FHuea. 

22478-6 
RAČUNSKI STROJ 

prvovrstne znamke v nai-
boI:šem stanju w nizko ce-
no naprodaj. Vprašati v »Ser-
vis biro*. Šelenburgova 4. 

22476-6 
PISALNI STROJ 

»-Ideal«, novejši, v naibol'-
5eni stanju, ugodno prodom 
Informacije  v »Servis hiro«. 
3"Teobnr£mvn 4. 22475-6 

VTERTHEIM 
blasrajna. št. 2. v izredno 
dobrem pran in. naprodaj. — 
»Servi? hirn». 5elenbur?,>vT 4 

22474-6 
2 SREBRNI LISICI 

jrimerni za božično darilo 
zelo ngodno naprodaj. Tnfor 
m.ici;e »Servis biro«. Selen 
htJr<*nva 4. 22473-R 

FINO URO. 
žepno in zanestno ter zlato 
rapestno. Todam Ogled zrn 
tmi do 3. in od 1. do 2. ure 
Naslov v vseh posl .Tutra. 

5*484 C 

i ELEKTR. ŽELEZNICA 
I najboljše nemške znamke, 

i kompletna, v poiretaem sta-
nju, prav po nizki ceni na-
prodaj. Vprašati v »Servis bi-
ro*. Šelenburgova 4. 2247: i, 

ŽELEZNO BLAGAJNO 
»Wertheiinc, srednje veliko, 
kratek klavir, črno politiran. 
porcelan, jedilni servis, že-
lezne peči, razno pohištvo itd. 
— prodamo ABC. Ljubljana. 
Medvedova c. 8, poleg kolo-
dvora Šiška. 2?479-6 

OTROŠKO POSTELJO 
100x160 cm, s 4 predali, 
nepolitirano poceni prodam. 
Ulica na sra: l-II. 22-182-6 

DVE NOVI RJUHI 
prodam. Ogled v trafiki,  po-
leg Bizjak pekarne, Gospo-
svetska c. 7. 224S6-6 

OTROŠKI VOZIČEK 
globok, poceni prodam. Ko-
cjančič, Vošnjakovo 4-IV. 

22485-6 
2 SREBRNI LISICI 

veliko punčko ki se ne ubi-
je, 2 majhne punčke celulo-
idne. kuhinjska oprava igra-
ča. šketfla  lesenih kock za 
zlagan:e :n ležalni stol za 
punčko, predam Ponudbe na 
ogl od. Jutra pod »488«. 

224S8 f-

BLAGAJNO 
»Wertheim« št. 2 s tre-
sorjem in dvojnimi klju-
či. skoraj novo. p-odam. 
Ogled: Skladišče A.B.C.. 
Medvedova 8. poleg po-
staje Gorenjski kolo-
dvor. 22390-6 

MOŠKO OBLEKO 
rjavo, srednje velikosti, pro. 
dam. Naslrv v vseh posl. 
Jutra. 224.59-6 

VISOKE ČEVLJE 
črne. št. iO. ženske, dobro 
ohranjene, prodam Ogled od 
2. do 4. ure popoldne. Na-
slov v vseh posi Jutra. 

22492-6 
SALONSKO URO 

stoječo v črn; hrastov5 oma-
ri. tWke Junghaus s har 
moničnim bi'iem prodam. — 
Ogled od 13. do 13. ure. 
Naslov v vseb nosi. Jutra. 

22404-6 
ŽENSKE ČEVLJE 

rjav semiš. št 37. popolnoma 
nove. ročno lelo. prodam. 
Hišnik. Gledališka 16. 

22412-6 
RADIO-APARAT 

znamke PhTips 54-1 su-
per. prodam Dinter. J° 
i?l:čeva c 10. ston. VIT 

22397 6 
ŽEPNA URA 

"vicarska. ;n visok' čev 
M; štev. 42 naprodaj — 
Ogled med 13. :n 14 uro 
Naslov v ogl. oddelku 
Jutra. 22418-6 

JEDILNI PRIBOR 
ter damsko torbico P'0 
dam. Istol am se dobe 
otroške igračke. Ogled 
samo dopoldan. Naslov 
v ogl oddelku Jutra. 

?2421 6 
ZIMSKO SUKNJO 

moško, in damsko pisal 
no mizo prodam. Prek 
murska 4. 22424-6 

MOŠKE ČEVLJE 
št. 40. nove. prodam za 
400 lir, in ženske š-rjf-rtne 
čevlje št. 38 za 300 lir 
Naslov v oglas, oddelku 
»Jut-a« 22496 6 

HUBERTUS-PI.Ašč 
za srednjo pestivo sko 
raj nov, prodam za 600 
lir. Naslov v og! oddelku 
Jutra. 22495-6 

ŠKORNJE ST. 42—© I ZEMLJO (PRST) 
moške nove gojzerje št- dobro, za nasipanje vrta, 150 
44 z dvojnimi podplati, kub. m ali več potrebujem, 
in ene št. 38 prodam ai. Odpeljem sam. Ponudbe na 
zamenjam za.  protiv ed- ogl. odd. Jutra pod »Na Vr-
nost. Nasiov v upravi tači«. 82469-7 
Jutra. 22494 6 GRAMOFON. PLOŠČE 

KAPNE Ciganski otrok, duet Udovič 
čisto nova fino  platno, L o v š e K a k r i b c a m i d o b r o 
za store, ročno delo m w I 1 0 l 7 7 D 3 1 2 0 0 ^ 
odejo, športni Pla-^ za p o n U ( ] b e n a j m j 

Z 224^3-6^ ' 22468-7 
g ^ 1 OTROŠKE SNEŽKE 

št. 27. po možnosti bele, ku-
pim. Ponudbe: Skrabčevn. ul. 
,7. Pavlova. 21835-7 

STARE URE KI AVTU 
iapestne ln žepne, samo! , f X A T m ; 
v dobrem stanju, kupi a ! 1 Pjanino. rad-o m 
Janko Jazbec, urarski gramofon  kupim. Naslov 
mojster. Miklošičeva ce- v ogl- od- Jutra. 22512.7 
;ta 12. J.-M.-338-7 

PRAZNE SKATI.t 
od Mama mleka zopet Icu _ 
puiemo B Guštin. Vodni | GOSTILNO 
kov trn 2. I-324-M-7: a [ ; vinotoč vzamem v na-

MACJE KOŽE j e m takoj ali 1. januarja, 
zimske kupuje k r zna r - t P o n u c j b e na ogl. odd. Ju-
svo Rot, Mestni trg. , t r a p o d »Dober promet«. 

V  najem 

J-341-7 
STEKLENICE 

razne vrste. ku|)uj-;uio. Un tir« 
plačamo! N« Vašo žtljo jih 
prevzamemo na lomu. B Gu 
stin Vounikrv tre St. 2. 

J-318-M I 
KAVČ 

tridelen ln omaro za 
obleko, kupim. Ponudbe 
na ogl. odd Jutra pod j VEI.EPODJETJE, 
»Pohištvo«. 21785-7 zelo zaposleno, zaradi se-

SKOBELNIK, llitve pod zelo ugodnimi 
mizarski, popolnoma nov, poeoji naprodaj. Potrebni 
ugodno naprodaj. Rudolf  kapital 500.000 do 600.000 

22518-17 
MANJŠE SKLADIŠČE, 

20 do 40 m', iščem za ta-
koj. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Suho in 
Čisto«. 21907-17 

*Posest 

Zore, Gledališka ul. 12 
22201-7 

KOŽE ZA KRZNO 
od domačih in divjih 
živali, kakor tudi boljše 
krzno, krznene plašče. 
Jopice lisičje boe ttd.. 
dobro ohranjeno, kupu-
je krznarstvo R o t — 
Mestni trg. J-317-M 

ZNAMKE 
boljše, posamezne ali 
zbirke, posebno Lichten-
stein in San Marino, 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Fila-
telist«. 21784-7 

lir. Naslov v ogl. odd. Ju-
tra pod »Sigurna eksisten-
ca«. 22508-20 

NEPREMIČNINE: 
hiša, nova, dvonadstropna, 
s 7 stanovanu: hiša. eno-
nadstropna, trgovska, na 
n2iprometne|ši točki: par-
cele v vseh delih mesta; 
zemliišče 12.000 m2 v Rož-
ni dolini, 10.000 in 5000 
m2 v šiški — prodam. Re-
alitetna pisarna Zajec An-
drej, Tavčarjeva ul. 10. 

22371-20 
VELIKO HIŠO, 

večstinovanjsko, z večjim KOVANCE, 
srebrne, in druge dragoce- dvoriščem, v Mostah, v 
nosti starinske vrednosti, bližini tramvaja, prodam za 
kupujemo in plačamo naj- 500.000 lir. Naslov v ogl. 
višje cene. Takojšnja go- . J 2 ' 0 6 " 2 0 

tovina. Rudolf  Zore, Gle- DVOSTANOVANJSKO, 
dališka ulica 12. 22200-7 nedovršeno hišo na Rudni-

OTROSKO STAJICO ku, P^d blokom, poceni 
bi želela v posojilo proti prodam. Naslov v oglas, 
primerni odškodnini. Po- odd. Jutra. 22446-20 
nudbe na Ivačič. Celovška,; HIŠO KUPIM 
Galetov blok. 22520-7 T 3 ca. 350.000 lir in za ca. 

RAČUNSKI STROJ 800.000 lir za moji stran-
na električni pogon, kupi- ki. Takojšnie ponudbe na: 
mo. Naslov v ogl. odd. Realitetno pisarno Zajec 
Jutra. 22499-7 Andrej. Tavčarjeva 10. 

SUKANEC. j 22516-20 
bel in črn, za vezenje, tu-l SOBO 
di lahko že načet, ter fro-|v  cc-rtru mesta. 9 souporabo 
tirke, kupim. Naslov v | kopalnice, oddam boljšemu 

gospodu takoj Naslov v vseh 
posl Jutra. 22363-20 

PARCELO 15.000 m1 

veliko, obstoječo iz t-eh 
njiv. p-odam. Parcela le 
žl 8 km od Ljubljana. 
Naslov na ogl. oddelek 
Tutra pod značko r>Brez 
pov-edovalen«. 22416-20 

DRUŽABNIKA 
za popolno dog .-.ditev 
večje hiše sp-ejmem. — 
Ponudbe na ogl. odde-
lek Jutra nod »Polnjen 

2242^20 
STAVBNO PARCELO 

v vzhodnem delu mê ti p-o-
, dam le direktnemu kupcu za 
m i. Naslov v vs»h 

22363 23 

ogi. odd. Tutra. 22437-7 
GOJZERICE 

št. 43, moške, dobro ohra-
mene, kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Goj-
zerice«. 22440-7 

VISOKOFREKVENČNI 
aparat, manjši, kupim. Na-
slov v ogl. odd. Jutra. 

22445-7 
SPALNICO 

;n kuhinjo, dobro oh-a 
njeno, kupim. P nud b e 
na ogl. odd. Jutrp nod 
»Zanesljivo-. 22420 7 

OSEBNI AVTOMOBIL 
v-odeče znamke šririsedežen. 
dobro ohranjen kupim Po 
nudbe na ogl odd Jutrfl  pod;50.000 lu 
»Avto« 22457 7 :«0f=i  Jutra 

ENOSOBNO 
stanovanje oddam mah. 
dobri družini. Vprašati 
pismeno pod »Moste« n; 
ogl. odd- Jutra. 22433 21 

SAMSKI GOSPOD 
išče stanovanje pri samostojni 
gospodinji. -Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra poj »Neodvisna 
11«. 22435-21» 

OPREMLJENO SOBO 
lepo, oddam poleg sodnije. 
Naslov v vseh posl. Jutra. 

22466 23 
OPREMLJENO SOBO, 

lepo, snažno, sončno, s so-
uporabo kopalnice, ev. 2 
zajtrkom, oddam takoj. Go-
sposvetska 97/1, levo. 

22504-23 
OPREMLJENA SOBA 

se odda gospodu v Flor-
janski 31. Oglasiti se pri 
hišnika. 22519-23 

SOBO 
prazno ali opremljeno, 
v bližini glavnega kolo-
dvora. s souporabo tele-
fona  in kopalnice, išče 
Jaroslav Beuer. Dolcnj 
ska Ji. I . 22419-23a 

ffMffl 
23 letna OSAMLJENA 

gospodična si želi iskrene-
ga, inteligentnega tovariša 
v svrbo ženitve. Dopisi na 

•I odd. Jutra pod »Bo-
žični sen<r. 22438-25 

GOSPOD 
srednjih let. s t eovsko 
obrtjo, želi znan. jo. z 
gospodično iste stroke v 
svrho ženitve in skupne 
trgovine. Sliko poslat; 

proti vrnitvi pod znač-
ko »Pridna« na oe'asni 
oddelek Jutn. 22429 25 

MLAD GOSPOD 
želi spoznati simpatično 
dekle v sv-ho ženitve. 
Ponudbe s sliko proti vr-
nitvi pod »Mlada lju-
bezen«. 22431 25 

CVETOČ FANT 
želi spoznanja s s moati-
čno deklico v svrho že-
nitve. Slika vrnjena, p-xl 
značko »Zimske ur :c°«. 

22430 25 
MLADA GOSPODA 

prkupna. iz višj ;h kro-
s:ov. ki se počut ta ve-
dno bolj osam!lena za-
radi nastopajoče staro-
sti. želita p^zn-nstva z 
dvema gospodičnama v 
sv-ho poznejše ženitve. 
— Neanrn ;mne ponudb" 
pod značko »PomNd-v 
l'sti< na Og! odrie'ek 
Jutra. 27425 25 

LASTNIKI 
OLASOVTRJEV 

Pnslužnre se mo e telefonske 
5t 39-23 ki je "'vom rav 
nokar izišleTT imetikii Ilgla 
ševulec ila-sovirĵ v Jnrnsek 
Zriniskega 7 II Lvibliana 

J-3S7 -1 
IFDTT.NF BUČE 

dobite v J!ais-.0vi ulici 10. 
22237-37 

POZOR! POZORt 
uanstvenik psiholog — 

Moder — se nahaja \ 
Ljubljani, Trstenjakova 
ulica 1-1. levo, pole^ 
kavarne Majcen. Iz pi-
save vam pove značaj 
ln prihodnjost. Razlcž. 
vam astrološka ln hlro-
mantska vprašanja Pi-
šite mu, ali pa se oseb-
no Javite dnevno id 
14. do 17. ure; ob nede-
ljah tudi od 10.—12 ure 

M.—336-3. 
IZPOSLUJEM NAKUP 

in prodajo v bančnih in 
denarnih poslih. Vnov-
čim srebrni denar in 
druge dragocenosti po 
najvišji ceni. Prevzamem 
tudi razno blago v ko 
misljsko p-odajo. Pripo 
ročam se za nakup in 
prodajo nepremičn n, hiS, 
parcel itd Alojzij Pla 
ninšek Ljubljana Kna-
fljeva  ul. 3-1 (preje 
Dvoakova). 21902 37 

DENARNICA 
z imenom Franc Kek se je 
našla. Dobi se: Žabjak 7. 

22515-37 
DVE GOSPODIČNI, 

v starosti 16 in 23 let, ena 
s sivim prep2sanim plaščem 
in sivim turbanom, druga 
z modrim plaščem in mo-
drim turbanom, sta ušli z 
doma. Skrivata se nekje v 
Ljubljani. Prosimo dotične 
ljudi, pri katerih se naha 
jata imenovani, da javijo 
nahaiališče policiji. Kdor 
bi jih prikrival, bo sodno 
zasledovan. Javite naslov 
obeh na: Lapaine Marija, 
Gosposvetska 23. 22498-3? 

ŠPANSKO 
konverzacijo iščem. Naslov 
in poklic oddati v oglas, 
oad. Jutra pod »Temelji-
to«. 22507-37 

KNJIGE, 
••nanstvene. tehnične, me-
dici.iske in leposlovne, slo-
venske in nemške, noveiše, 
kupuje knjigarna Klein-
iaayr in Bamberg. Ljublja-
na. Miklošičeva 16. 

22447-37 
AKTOVKO 

tem našla danes na Am-
broževem trgu. Dobi se v 
ogl. odd. Jutra. 22451 37 

2 DOD. NAKAZNICI 
sem včeraj izgubila. Sem 
uboga služkinja in lepo 
prosim najditelja, naj jih 
odda v ogl. odd. Jutra. 

22450-37 
POHIŠTVO 

izdelujemo po naročilu 
ter vsa popravila. Zor-
man Josip. B eg 14 

22434-37 

NAKUP IN PRODAJA | 
snažnega., dobre ohranjenega 
pohištva v trgovini »Ogled«. 
Mfetru  trg 3 — vhod skozi 
vežo. 22463-37 

POSTEIJNO MREŽO 
na nogah, z žinrnico. za-
men am za kurivo. Kržičeva 
6-III. 22487-37 

HARMONIKARSKI 
tečaj! Dijake, dijakinje 
in ostalo miad no vabi 
tr- da se vp :šejo v hir-
monlka ski tečaj. Naslov 
v ogl. oddelku Jutra. 

22414 37 
VAŠE ROKAVICE 

usnjene čevlje in semiš 
barvamo ln č stimo naj 
ceneje. Džea-.al Hijrula 
Mestni t g 11. M 348 37 

| IZDELOVANJE | 

KINEMATOGRAFI 

KINO SLOGA Tel. 37-30 
PRIPELJITE OTROKE Š SEBOJ! 
Naše občinstvo si je že dolgo želelo 
tak film,  film  za staro in mlado, film 
prav za vse, film  poln življenja in za-
bave. film.  v katerem ima glavno 

vlogo mali 5-letni 
PETERČEK 

•in znani priljubljeni Joe StoeckeL — 
So de lu j e j o : Elise Aulinger, Gabriele 
Reisniueller, Albert Janscbek in drugi. 

Režija: Joe Stoeckel. 
Predstave ob delavnikih: ob 15. in 17 
Ob nedeljah in praznikih: ob 10.15, 
13.30. 15.30 in 17.30. — Predprodaja 

vstopnic. 

Prevodi, prošnje, 
prepisi, razmnože-
vanja. informacije 
»SERVIS BIRO«. 

Šelenburgova ul. 4 
tel. št. 2109 

KINO UNION Telefon  22-21 
Duhovita in zabavna komedija 

o ljubezni in zakonu 
SOPROGA 

Napisala Thea v. Harbou po oderskih 
komadih »Soproga« in »Zaljubljen v 

štiri ženske« 
Jennj Jugo, Willy Fritsch, Viktor 

Staal, Hilde v. Stolz i. t. d. 
Predstave ob: 10.30, 13.30, 15.30 in 

17.30 uri 

in Fra...c.̂ i.L-1'.ska 10 

KINO MATICA Telefon  22-41 
Temperamentna Marika Ročk poje in 

pleše v velezabavni komediji 

ŽENSKE SO BOLJŠI DIPLOMATJE 
Glajsba in ples. Ostali soigralci: Willy 
Fritsch, Rudolf  Carl, Georg Aleksander 

Predstave ob 15. in 17.30 uri 
Ob nedeljah ob 10., 13.30, 15.30 in 17.30 | 

KINO MOSTE 
Joe Stakel v veselem, nad vse zabav-
nem filmu 

V e l e t u r i s t 
Delavnik ob 5. uri. Na praznik ob 10.30, 
13.30, 15.30, 17.30. Konec predstav ob 
19.15. — Zadnji tramvaj proti mestu 

ob 19.30. 
MATINEJA na praznik ob 10.30. 

ES3 

Dotrpel je dne 15. oktobra 1943 v Mozlju pri Kočevju, 
naš očka 

Po hudem trpljenju nas je zapustila draga sestra in sestr;Cna, 
gospodična 

STROKOVNA UČITELJICA 
Pogreb drage pokojnice bo v sredo, dne 8. decembra 1943, ob 3. uri 

popoldne z žal, kapelice sv. Petra, na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, VVien, dne 7. decembra 1943. 

ŽALUJOČI OSTALI 

i'* 

Maša zadušnica bo dne 11. decembra ob pol osmih v cerkvi 
Sv. Jakoba. 

Ljubljana, 7. decembra 1943. 

Ž a l u j o č i : 
MARIJA, žena; MILOŠ, UROŠ, DAVORIN, sinovi; 

MARTIN, oče in rodbina SIVEC 

•,tw.-FT»P» •in"*.;* 

i 
Globoko užaloščeni javljamo, da nam je umrla naša srčnoljubljena ^ 

soproga, zlata mamica, hčerka, sestra, teta in snaha, gospa H 

i! 

POŠTNA URADNICA 
K večnemu počitku jo spremimo v četrtek, dne 9. decembra ob 4. uri 

popoldne z žal, kapele sv. Andreja, k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 7. decembra 1943. 

GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI 

• ..v...-"-

Po kratki, mučni bolezni je danes umrl naš ljubi in 
nepozabni 

ALOJZIJ FUCHS 
i u v e 1! r 

Pokojnik leži na Žalah, v kapelici sv. Jožefa. 
Pogreb bo izpred viške cerkve v četrtek, dne 9. t. m. ob 

pol treh na viško pokopališče. 
V Ljubljani, dne 7. decembra 1943. 

AVGUSTA, žena; DUŠA, MARJAN, DARINKA, otroci; 
MARIJA, mati; bratje in sestre ter ostalo sorodstvo. 

MUMAJf  JOŽE 
rrž. pravobranilec 

Dragega pokojnika bomo spremili k večnemu počitku v 
četrtek, 'dre 9. decembra 1943, ob pol 4. uri popoldne z Žal, 
kapele sv. Nikolaja, na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 7. decembra 1943. 

ANICA, soproga; 
INES in dr. BORIS, hčerka in sin 

ter ostalo sorodstvo 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo žalostno 
vest, da nas je danes za vedno zapustil naš ljubljeni mož, dobri oče, 
stric in svak, gospod 

OSTNIK ADOLF 
posestnik 

previden s tolažili sv. vere. 
Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v četrtek, dne 9. decembra 

ob 2. uri popoldne, iz hiše žalosti, Jernejeva ulica 1, na pokopališče 
k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 7. decembra 1943. 

Globoko žalujoči: 
IVANKA roj. PEČNIK, žena; ADOLF, sin; 

rodbine: PEČNIK, HROVAT, BRADAČ 
ter ostalo sorodstvo 


